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Και ο Κασσελάκης να φύγει, δεν θα αλλάξει τίποτα στον ΣΥΡΙΖΑ ΣΕΛ. 2EDITORIAL
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

E
ίναι άραγε το μόνο πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ
ο Κασσελάκης; Προφανώς και όχι. Ο Στέ-
φανος Κασσελάκης είναι σαφέστατα πρό-

εδρος με ημερομηνία λήξης και η παρουσία του
όχι μόνο δεν βοηθάει το κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης αλλά το οδηγεί με μαθηματική
ακρίβεια σε μονοψήφια νούμερα και οριστική διά-
λυση. Όμως, το πρόβλημα για το μόρφωμα που
αποκαλείται ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία είναι
δομικό, δεν είναι μόνο αρχηγικό. Από ένα μικρό
κόμμα αντίδρασης μετατράπηκε χωρίς να είναι
έτοιμο σε κόμμα εξουσίας και σήμερα επιστρέφει
στην αρχική του μορφή χωρίς φρένα σε κατηφό-
ρα… Μέσα σε αυτό το κατασκεύασμα βρήκαν στέ-
γη λογής λογής πολιτικά ορφανά χωρίς κανένα

επαγγελματικό ή πολιτικό αντικείμενο ενασχόλη-
σης, τα οποία επί σειρά ετών σιτίζονταν ως μέλη
του κόμματος. Και δεν είναι καν πολιτικά υποκεί-
μενα. Φέρουν απλώς την ιδιότητα «επάγγελμα ΣΥ-
ΡΙΖΑ» ή «επάγγελμα Τσίπρας», όπως τους αποκα-
λεί ο πρώην ευρωβουλευτής του κόμματος Στέλιος
Κούλογλου. Όλοι αυτοί οι κρατικοδίαιτοι γραφει-
οκράτες είναι το μεγαλύτερο απόστημα που κρα-
τάει πίσω τη μετάλλαξη και τον εκσυγχρονισμό του
ΣΥΡΙΖΑ προς κάτι καλύτερο.

Ακόμη και αν ο Κασσελάκης παραιτηθεί ή επι-
χειρηθεί η ανατροπή του, η επόμενη μέρα θα είναι
εξίσου δραματική. Ουδέν εκ των στελεχών της
Κουμουνδούρου έχει στόφα ηγέτη να κρατήσει το
κόμμα και να προωθήσει τις απαιτούμενες αλλα-

γές. Οι περισσότεροι, αν όχι όλοι, είναι μόνο για
κάποια θέση μεταβατική - προσωρινή. Το κόμμα
λοιπόν είναι εγκλωβισμένο σε έναν αναχρονιστικό
αριστερισμό, ο οποίος έχει ξεπεραστεί από τις εξε-
λίξεις. Δεν είχε και δεν έχει χαρακτηριστικά παρά-
ταξης, ούτε βεβαίως κινήματος. Ήταν ένα συγκυ-
ριακό κατασκεύασμα και μέχρις εκεί. Τίποτα λιγό-
τερο, τίποτα περισσότερο. Επειδή λοιπόν είναι και
«ταυτοτικό» και δομικό το ζήτημα, ο ΣΥΡΙΖΑ εξε-
λίσσεται σε έναν πολύπλοκο γόρδιο δεσμό. Για να
υπάρξει λύση απαιτείται μόνο μια ενέργεια: «Ό,τι
δεν λύνεται κόβεται». Στην πολιτική δεν υπάρχουν
αδιέξοδα. Γκρέμισμα και χτίσιμο από την αρχή. Αλ-
λιώς, μόνο γκρέμισμα χωρίς νέα αρχή. 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Το μόρφωμα 
της Κουμουνδούρου 
δεν είχε και δεν έχει 

χαρακτηριστικά παράταξης,
ούτε βεβαίως κινήματος.

Πρόκειται για ένα 
συγκυριακό κατασκεύασμα

Και ο Κασσελάκης να φύγει, 
δεν θα αλλάξει τίποτα στον ΣΥΡΙΖΑ
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Τ
ην πόρτα στην Ευρώπη για την πο-
λυπληθέστερη χώρα του κόσμου,
την Ινδία, άνοιξε ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, με την πρώτη επίσκεψη έπειτα
από 16 χρόνια Έλληνα πρωθυπουργού
στο Νέο Δελχί να αλλάζει επίπεδο στη δι-
μερή συνεργασία με την υπογραφή σε
σειρά συμφωνιών. 

«Η Ελλάδα, αρκεί να κοιτάξετε τον
χάρτη, είναι η πύλη της Ινδίας στην Ευ-
ρώπη. Και μέσω του διαδρόμου Ινδίας -
Μέσης Ανατολής βλέπουμε τη συμμετο-

χή μας ως μια σημαντική
πτυχή της στρατηγικής μας
συνεργασίας», ανέφερε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, με
τον Ινδό ομόλογό του Να-
ρέντρα Μόντι να σημειώνει
ότι «αναγνωρίσαμε αρκε-
τές νέες ευκαιρίες για να
εμπνεύσουμε τη συνεργα-

σία μας με νέα “ενέργεια” και να της δώ-
σουμε καινούργια κατεύθυνση». Αθήνα
και Νέο Δελχί έβαλαν ψηλά τον πήχη για
την αύξηση των εμπορικών σχέσεων
στον αγροτοδιατροφικό τομέα, όπως επί-
σης και στις νέες τεχνολογίες, τη ναυτι-
λία και τα logistics. «Πρέπει να είμαστε
πιο φιλόδοξοι ως προς τις εμπορικές ρο-
ές, διπλασιάζοντας το εμπόριό μας έως
το 2030, γιατί όχι και νωρίτερα. Σε κάθε
τομέα η συνεργασία μας θεωρώ ότι είναι
πολλά υποσχόμενη όχι μόνο διμερώς
αλλά και σε πολυμερή πεδία, συμπερι-
λαμβανομένων και των Ηνωμένων
Εθνών», είπε ο κ. Μητσοτάκης, με τον Ιν-
δό πρωθυπουργό να εκφράζει την ικανο-
ποίησή του γιατί «προχωρούμε με ταχύ-
τατο ρυθμό για να επιτύχουμε τον στόχο
μας για να διπλασιάσουμε το διμερές μας
εμπόριο έως το 2030».

Αμυντική βιομηχανία
Μεγάλο είναι το ενδιαφέρον που έδει-

ξε η ινδική πλευρά για την αμυντική βιο-
μηχανία, με τον Ναρέντρα Μόντι να προ-
αναγγέλλει στενότερη συνεργασία στον
συγκεκριμένο τομέα: «Η συμπαραγωγή
στον τομέα της αμυντικής βιομηχανίας
μπορεί να είναι επωφελής και για τις
δύο χώρες. Συμφωνήσαμε να συνδέ-
σουμε τις αμυντικές μας βιομηχανίες».
Ο πρωθυπουργός μαζί με τη σύζυγό του
Μαρέβα Γκραμπόφσκι κατέθεσε στεφά-
νι στο μνημείο του Μαχάτμα Γκάντι, ενώ
άφησε το δικό του μήνυμα στο βιβλίο
επισκεπτών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ανοίγοντας
την αυλαία στην εναρκτήρια συνεδρίαση
της ετήσιας διάσκεψης «Raisina Dialo-
gue», απηύθυνε ακόμη ένα κάλεσμα στο
ινδικό επιχειρείν: «Λέω στους Ινδούς φί-

λους ότι είμαστε το φυσικό κατώφλι ει-
σόδου στην Ευρώπη και πέρα από αυ-
τήν», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης μι-
λώντας στην εναρκτήρια συνεδρίαση της
ετήσιας διάσκεψης στο Νέο Δελχί. «Η
Ελλάδα πάει καλά και λέμε στις ινδικές
επιχειρήσεις “παρακαλώ, ελάτε μαζί μας
σε αυτό το ταξίδι”», ήταν το μήνυμα του
πρωθυπουργού.

Κοινές αξίες
Την ομιλία του κ. Μητσοτάκη διέτρεξαν

εκτεταμένες αναφορές για τις διμερείς
σχέσεις Ελλάδας και Ινδίας, με την επι-
σήμανση ότι αμφότερες μοιράζονται κοι-
νές αξίες ως η παλαιότερη και η μεγαλύ-
τερη δημοκρατία στον κόσμο. «Είστε ένα

παράδειγμα για όλο τον κόσμο που πρέ-
πει να γίνει γνωστό», ανέφερε ο πρωθυ-
πουργός μιλώντας για την Ινδία, σημει-
ώνοντας μεταξύ άλλων την ισχυρή οικο-
νομική ανάπτυξη, την αλληλεγγύη και
την ευημερία. «Σήμερα η Ινδία είναι παγ-
κόσμια δύναμη, ηγετικός παίκτης», πρό-
σθεσε, ενώ τόνισε ότι η ενίσχυση των
σχέσεων ΕΕ - Ινδίας πρέπει να είναι βα-
σικός στόχος για την Ευρώπη και είπε
πως είναι κεντρικός στόχος για την Ελλά-
δα. Είπε επίσης ότι οι δύο χώρες έχουν
πολλές ομοιότητες και αξίες, ενώ ανα-
φέρθηκε και στις μεταρρυθμίσεις. Επ’
αυτού ανέφερε ότι την περίοδο 2015-
2019 ο λαϊκισμός υποσχέθηκε πολλά και
δεν πραγματοποίησε τίποτα και στη συ-

νέχεια η πολιτική άλλαξε. Ο κ. Μητσοτά-
κης έστρεψε τους προβολείς στους ισχυ-
ρούς δείκτες της ελληνικής οικονομίας,
η οποία έχει διπλάσιους ρυθμούς ανά-
πτυξης σε σχέση με την Ευρωζώνη, ενώ
κατέγραψε την ταχύτερη μείωση χρέους
ως ποσοστού του ΑΕΠ και για αυτές τις
επιδόσεις αναδείχθηκε από τον “Econo-
mist” χώρα της χρονιάς. Σήμερα είμαι
περήφανος που μιλάω σε εσάς για μια
διαφορετική Ελλάδα».

Ο κ. Μητσοτάκης έκανε διακριτή ανα-
φορά στο επενδυτικό ισοζύγιο, φέρνον-
τας το παράδειγμα του νέου αεροδρομί-
ου στο Καστέλι της Κρήτης. «Έχουμε να
κάνουμε ακόμη περισσότερα μέχρι το
2030», είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
Επιπλέον αναφέρθηκε σε θέματα όπως
οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, η κλιμα-
τική αλλαγή, η τεχνητή νοημοσύνη και ο
πόλεμος στην Ουκρανία, μια και συμπλη-
ρώνονται δύο χρόνια από τη ρωσική ει-
σβολή.

Αθήνα και Νέο Δελχί έβαλαν ψηλά τον πήχη για την αύξηση
των εμπορικών σχέσεων στον αγροτοδιατροφικό τομέα, όπως

επίσης και στις νέες τεχνολογίες, τη ναυτιλία και τα logistics

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Μητσοτάκης: «Η Ελλάδα πύλη
της Ινδίας στην Ευρώπη» 
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Π
ροσωπική κόντρα μέχρις εσχάτων
δι’ αντιπροσώπων. Αυτό είναι το
συμπέρασμα που βγαίνει από το

υπό εξέλιξη θρίλερ στο εσωτερικό του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όσο και αν κάποιοι προσπαθούν να
μας πείσουν ότι το πρόβλημα αφορά μόνο
την ανικανότητα Κασσελάκη να αρθρώσει
πολιτικό λόγο και συγκροτημένη σκέψη.

Ο κ. Κασσελάκης ήταν προσωπική επι-
λογή του Αλέξη Τσίπρα για την ηγεσία του
ΣΥΡΙΖΑ παρά το γεγονός ότι ο ίδιος δεν το
παραδέχτηκε ποτέ. Τώρα ο κ. Τσίπρας και
οι συν αυτώ -που στήριξαν τον Κασσελάκη
με νύχια και με δόντια- απολαμβάνουν τις
συνέπειες των πράξεών τους.

Σήμερα λοιπόν η Κουμουνδούρου έχει
μετατραπεί σε ένα αμερικανικό πολιτικό
σίριαλ τύπου «House of Cards» και ενώ
όλοι θέλουν να ξεφορτωθούν τον προσω-
ρινό... ενοικιαστή, κανείς δεν βγαίνει
μπροστά να το κάνει. Περιμένουν όλοι από
τον πρώην πρόεδρο και υποτιθέμενο ιδιο-
κτήτη να βγάλει τα κάστανα από τη φωτιά
δίνοντας το... λάκτισμα, έστω και με μια
ηχηρή διαρροή.

Ο Κασσελάκης αισθάνεται προσωρινός
και για αυτό έχει εξάρσεις αλαζονείας, ενώ
ο Τσίπρας αισθάνεται ιδιοκτήτης και για
αυτό επιλέγει τη σιωπή… Όλοι όμως οι έμ-
πειροι πολιτικοί αναλυτές παραδέχονται
ότι πλέον η κατάσταση έχει μετατραπεί σε
μια προσωπική κόντρα του Κασσελάκη με
τον Τσίπρα, η οποία όμως δεν θα έχει
«ξαφνικό θάνατο». 

Δίχως «προεδρικό πάγκο»
Η πλευρά Τσίπρα εκτιμά πως αν γίνει κά-

τι τέτοιο σε αυτό το timing, η καταστροφή

του ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλογές θα είναι μη
αναστρέψιμη. Μετά τις ευρωκάλπες υπάρ-
χει ένας επαρκής και καθαρός πολιτικός
χρόνος για αλλαγές μέχρι να έρθει η ώρα
των εθνικών εκλογών. Βεβαίως, είναι ένα

πρόβλημα ότι η Κουμουνδούρου δεν έχει
«προεδρικό πάγκο» σε περίπτωση αποχώ-
ρησης ή καθαίρεσης Κασσελάκη και πάλι
θα πάει σε μεταβατική λύση. Σε κάθε περί-
πτωση στο ανώτατο όργανο, που είναι το

Συνέδριο, πρέπει να έχεις τα «κουκιά» για
να προκαλέσεις ανατροπή και κάτι τέτοιο
μόνο ο Τσίπρας μπορεί να το πετύχει δίνον-
τας τη σχετική γραμμή.

Εκ των πραγμάτων δηλαδή η παρουσία
του είναι αναγκαία και ικανή συνθήκη για
να υπάρξουν αλλαγές στην ηγεσία του κόμ-
ματος. Οι περισσότεροι πάντως εκτιμούν
ότι η τελική και καθοριστική μάχη θα δοθεί
μετά τις ευρωπαϊκές κάλπες.

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΒΕΝΤΕΤΑ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Τσίπρας εναντίον Κασσελάκη

Η κόντρα στο εσωτερικό της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
παίρνει πλέον προσωπικές διαστάσεις μεταξύ του προσωρινού

«ενοικιαστή» και του «ιδιοκτήτη»

Δώδεκα ώρες συνεδρίασης της Πολιτικής Γραμματείας
σε δύο μέρες χρειάστηκαν για να συμφωνηθεί μια -τύ-
ποις- ανακωχή ώστε το κόμμα να πάει στο συνέδριο χω-
ρίς να μεσολαβήσει έκτακτη σύγκληση της Κεντρι-
κής Επιτροπής ή πρόταση μομφής κατά του προ-
έδρου. Το τι θα συμβεί στο συνέδριο είναι σήμερα
εντελώς ανοιχτό. Το πιο πιθανό είναι να υπάρξει
οξεία αντιπαράθεση με σκληρές κουβέντες των κο-
ρυφαίων κατά του Στέφανου Κασσελάκη.

Αλλά δεν θα πρέπει να θεωρείται απίθανο και
ένα «νερόβραστο» τετραήμερο που δεν θα κάνει
σοφότερο κανέναν και θα ασχοληθεί με τα δευτε-
ρεύοντα και με μια επίπλαστη αισιοδοξία ενόψει
ευρωεκλογών.

Σε κάθε περίπτωση όμως ο Στέφανος Κασσελάκης
και τα στελέχη πρώτης γραμμής του κόμματος έθεσαν
την Τρίτη την ημερομηνία λήξης τής καθόλου αγαστής

συνεργασίας τους. Και αυτή -εκτός συγκλονιστι-
κού απροόπτου, όπως θα ήταν ένα καλό αποτέλε-
σμα για το κόμμα- θα είναι οι ευρωεκλογές. Ο
Στέφανος Κασσελάκης μπήκε στην Πολιτική
Γραμματεία της Τρίτης σαν παίκτης πόκερ με μια
μπλόφα που έχει πάει στραβά.

Η μπλόφα του Στέφανου
Ο παίκτης συνεχίζει να ποντάρει σε ένα φύλλο

που δεν κερδίζει, όμως ο αντίπαλός του συνεχίζει
να «τα βλέπει». Ιδρωμένος πια στο τελευταίο ποντάρι-

σμα, ο παίκτης πρέπει να αποφασίσει: Θα παίξει «ρέ-
στα» επιχειρώντας να πείσει τον αντίπαλό του έστω και
την τελευταία στιγμή πως έχει φύλλο που κερδίζει για
να πετάξει τα δικά του χαρτιά και να πάρει το παιχνίδι; Ή
θα ανοίξει τα χαρτιά του παραδεχόμενος την ήττα;

Με δεδομένο ότι ο Στέφανος Κασσελάκης παίζει εκ
του ασφαλούς, σε ένα κόμμα για το οποίο δεν μόχθησε,
επιχείρησε την μπλόφα στην Πολιτική Γραμματεία της
Τρίτης. Μπήκε δηλώνοντας πως δεν ήρθε «για να συγ-
κρουστεί» και έπειτα έκανε ακριβώς το αντίθετο. Απαί-
τησε από όλους να δηλώσουν ότι του δίνουν «λευκή επι-
ταγή» μέχρι τις εθνικές εκλογές, ζητώντας... κλειστό
τριετές συμβόλαιο, όπως γράφτηκε εύστοχα, αλλιώς
απείλησε πως θα ξαναστήσει κάλπες για την εκλογή του. 

Διαζύγιο μέσω... ανακωχής μέχρι τις ευρωεκλογές και μετά βλέπουμε

Η εποχή με τα χαμόγελα
και τις αγκαλιές μεταξύ
Κασσελάκη και Τσίπρα

έχει περάσει ανεπιστρεπτί

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



O
Στέφανος Κασσελάκης στην Πο-
λιτική Γραμματεία ξεκαθάρισε ότι
δεν είναι διατεθειμένος να γίνει

Ιφιγένεια, ενώ ζήτησε όποιος τον αμφι-
σβητεί να το κάνει ανοιχτά, με τον Διονύση
Τεμπονέρα να του απαντά «αν το επιθυμεί
ο πρόεδρος, έχει κάθε δικαίωμα να ανοί-
ξει καταστατικά τη διαδικασία προεδρικής
εκλογής».

Συγκεκριμένα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ανέ-
φερε: «Είναι ξεκάθαρο ότι υπάρχουν λειτουρ-
γικά και δομικά προβλήματα. Και αυτό δεν εί-
ναι μόνο δική μου διαπίστωση, είναι το μήνυ-
μα που λαμβάνω από τα ίδια τα μέλη μας. Οι
κομματικές αυτές δομές ανήκουν σε μια άλλη
συγκυρία. Θα κάνω τις προτάσεις μου για κα-
ταστατικές αλλαγές όταν γίνει το καταστατικό
συνέδριο, το οποίο θα είναι συνέδριο επανί-
δρυσης. Δεν είναι ζήτημα προσωπικό αυτό
που θα σας πω».

Στη συνέχεια τόνισε: «Ωστόσο, αν δεν μπο-
ρείτε να μου πείτε ότι με εμπιστεύεστε,
τότε πείτε ποιον θέλετε. Αν όντως δεν με εμπι-
στεύεστε, ζητώ αναβάπτιση της βούλησης και
εντολής των μελών. Σέβομαι τα όργανα. Σέβο-
μαι τα όργανα και τα σέβομαι παρότι δεν
υπήρξε συλλογική διαδικασία που δεν υπήρ-
ξαν διαρροές. Πώς μπορεί να λειτουργεί ένα
όργανο αν δεν σέβεστε και οι ίδιοι τη διαδικα-
σία; Αν κάποιος με αμφισβητεί, ας το κάνει
εδώ που είμαστε. Εγώ δεν θα γίνω Ιφιγέ-
νεια. Να πάμε στις εθνικές εκλογές χωρίς τη
μόνιμη αμφισβήτηση». 

Σήκωσε το γάντι ο Τεμπονέρας
Η απάντηση που πήρε -από τουλάχιστον

πέντε στελέχη που διέρρευσαν και την το-
ποθέτησή τους- ήταν πως «κανείς δεν έχει
λευκή επιταγή και όλοι θα κριθούμε στις ευ-
ρωεκλογές». Από την πλευρά του, ο Διονύ-
σης Τεμπονέρας έκανε ηγετική -όσο και ορ-
γισμένη- παρέμβαση σηκώνοντας το γάντι
και λέγοντάς του να εκκινήσει προεδρική
εκλογή, υπονοώντας πως θα σταθεί ο ίδιος
απέναντί του.

Παράλληλα, έθεσε ζήτημα ψηφοφορίας επί
της επιστολής του Στέφανου Κασσελάκη τής
προηγούμενης μέρας, η οποία αντιπολιτευό-
ταν την Πολιτική Γραμματεία και τα μέλη της.
Ψηφοφορία επί επιστολής βεβαίως δεν υφί-
σταται και η πρόταση δεν έγινε δεκτή. Πέτυχε
όμως να κάνει τον Στέφανο Κασσελάκη να
ανακαλέσει τους χαρακτηρισμούς για όλους,
εκτός από τον ίδιο τον Διονύση Τεμπονέρα.

Το πολύ ενδιαφέρον της όλης υπόθεσης
είναι ότι ακόμη και τα 17 στελέχη που εγκά-
λεσαν τον Στέφανο Κασσελάκη για το περί-
φημο πλέον ερωτηματολόγιο, που υπήρξε η
αφορμή της σύγκρουσης, συμφώνησαν με
το πνεύμα του ερωτηματολογίου, προτεί-
νοντας μάλιστα και κάποιες έξτρα ερωτή-
σεις. Το μόνο για το οποίο παραπονέθηκαν
ήταν το timing.

Τι συμφωνήθηκε
Ο συμβιβασμός που επετεύχθη τελικώς

ήταν πως ο πρόεδρος του κόμματος έδωσε
υπόσχεση στα μέλη της Πολιτικής Γραμματεί-
ας πως δεν πρόκειται να τα αιφνιδιάσει ξανά
με αντίστοιχες πρωτοβουλίες, για τις οποίες τα
όργανα δεν θα έχουν νωρίτερα ενημερωθεί.
Παράλληλα, δεσμεύτηκε πως θα συγκροτήσει
εκείνο το περίφημο «πολιτικό κέντρο» από το
οποίο θα περάσουν οι αποφάσεις.

Λίγη ώρα αργότερα πάντως το περιβάλλον
του Στέφανου Κασσελάκη επιχείρησε να εμ-
φανίσει ως νίκη του προέδρου το αποτέλε-
σμα της Πολιτικής Γραμματείας, ισχυριζόμε-
νο ότι όλοι δήλωσαν πίστη και εμπιστοσύνη
στον πρόεδρο. Στην πραγματικότητα ο ίδιος
απέσυρε το αίτημά του για «λευκή επιταγή»
μέχρι το 2027 και η Πολιτική Γραμματεία
απέσυρε την απειλή να τον αμφισβητήσει μέ-
σα στο Συνέδριο.

Όλες αυτές οι δεσμεύσεις δεν σημαίνουν
βέβαια πρακτικά τίποτα. Το πιθανότερο είναι ο
Στέφανος Κασσελάκης να τους αιφνιδιάσει με
μια νέα αντίστοιχου ύφους πρωτοβουλία και
τα στελέχη του κόμματος να τρέχουν να μαζέ-
ψουν τα ασυμμάζευτα. 

Το λάθος του Στέφανου
Ο Στέφανος Κασσελάκης έχει ένα προφα-

νές δίκιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ χρειάζεται ένα πραγμα-
τικό ταρακούνημα. Μεγαλύτερο ακόμη και
από την απόσυρση του Αλέξη Τσίπρα. Χρει-
άζεται γκρέμισμα και χτίσιμο από την αρχή,
αν θέλει να έχει βλέψεις για επιστροφή σε
κυβερνητικές θέσεις. Αυτό το σχέδιο ήρθε
να υπηρετήσει ο Στέφανος Κασσελάκης και
αυτό θα κάνει.

Η τακτική του για να το πετύχει αυτό, όσες
φορές και αν επικαλεστεί τον πρώην πρόεδρο
του κόμματος, είναι η αποτσιπροποίηση του
ΣΥΡΙΖΑ. Σωστό ή λάθος, είναι ένα σχέδιο. Μό-
νο που με αυτά και με εκείνα έχει καταφέρει
να στρέψει πλέον εναντίον του τον ίδιο τον
προκάτοχό του. 

Ο Αλέξης Τσίπρας δεν είναι πια απλώς
εκνευρισμένος με τον Στέφανο Κασσελάκη,
αλλά φέρεται να έχει δώσει το «πράσινο φως»
στους συνομιλητές του για να τελειώνουν μαζί
του. Το έκανε σαφές η κίνηση της Όλγας Γερο-
βασίλη να συγκαλέσει την Πολιτική Γραμμα-
τεία που πρακτικά σήμανε το... μεταχρονολο-
γημένο διαζύγιο των δύο πλευρών.

Φημολογούνταν μάλιστα πως η επισημο-
ποίηση του «διαζυγίου» Κασσελάκη και ΣΥΡΙ-
ΖΑ ίσως έρθει έπειτα από την επανεμφάνιση
του Αλέξη Τσίπρα και την πρώτη πολιτική του
κίνηση ύστερα από καιρό, όποτε και αν συμβεί
αυτή. Φήμες που δεν έχουν επιβεβαιωθεί
όμως ήθελαν τον Στέφανο Κασσελάκη κατά τη
διάρκεια της σύγκρουσης στην Πολιτική
Γραμματεία να απειλεί να κατέβει με δικό του
κόμμα στις ευρωεκλογές. 
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Υποχωρήσεις και
δήλωση πίστης
στον πρόεδρο...

Ο Κασσελάκης απέσυρε το αίτημά του για «λευκή επιταγή» 
μέχρι τις εθνικές εκλογές και η Πολιτική Γραμματεία 

αντίστοιχα την απειλή να τον αμφισβητήσει στο συνέδριο

ΠΗΡΕ ΠΑΡΑΤΑΣΗ Η ΡΗΞΗ



Μου λένε ότι μια
κόντρα μεταξύ στε-
νού συνεργάτη του

πρωθυπουργού και
ενός διοικητή μεγάλου

οργανισμού έχει βγει προς τα
έξω, χωρίς καμία διάθεση να τα
βρουν οι δύο άνδρες. Όλοι λένε
ότι ήταν απρόσμενη, ο πρώτος λέ-
ει την άποψή του και σ’ όποιον
αρέσει και ο δεύτερος έχει δική
του ατζέντα. 
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Πρωτοβουλία 
για το brain drain 

Στις πολιτικές για την προσέγγιση του
ανθρώπινου δυναμικού που εγκατέλειψε
την Ελλάδα κατά την περίοδο της κρίσης

και στις θετικές προ-
οπτικές που δημι-
ουργούνται για τον
επαναπατρισμό του
αναφέρθηκε ο υφυ-
πουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Κώ-
τσηρας, συμμετέ-
χοντας χθες βράδυ
σε εκδήλωση της

πρωτοβουλίας «BrainReGain-Ελληνι-
σμός εν δράσει» στις Βρυξέλλες. Στην εκ-
δήλωση συμμετείχαν, επίσης, ως ομιλη-
τές ο Κωνσταντίνος Κεσεντές, πρόεδρος
του ΔΣ του BrainReGain, ο αντιπρόεδρος
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μαργαρίτης
Σχοινάς και ο δικηγόρος και ιδρυτικό μέ-
λος του Brain Gain Ορέστης Ομράν. Τη
συζήτηση συντόνισε η Πόπη Καλαϊτζή,
μέλος του ΔΣ του BrainReGain και ιδρυ-
τικό μέλος του Brain Gain.

Έτοιμος ο νούμερο 1
δελφίνος 

Αν δεν το έχετε καταλάβει, ο νούμερο 1
δελφίνος πλέον του Κασσελάκη ακούει
στο όνομα Διονύσης Τεμπονέρας και στη-
ρίζεται από αρκετά πρόσωπα, ίσως και

από τον ίδιο τον Αλέξη Τσί-
πρα, με τον οποίο προ λί-

γου καιρού είχαν συ-
νάντηση (την οποία δεν
ήθελε να δημοσιοποι-

ήσει ο πρώην πρόεδρος).
Αν φτάσουμε σε διαδικα-

σία νέας εκλογής προέδρου
στον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Τεμπονέρας θα θέσει
υποψηφιότητα, ενώ οι πιθανότητες να
εκλεγεί απέναντι στον Κασσελάκη είναι
πολλές λόγω της δημοφιλίας που διαθέτει
στον ΣΥΡΙΖΑ και την Κεντροαριστερά γενι-
κότερα λόγω του ιστορικού ονόματός του. 

Γιατί τα πήρε 
ο ξάδερφος; 

Ο ξάδερφος του Αλέξη Τσί-
πρα, Γιώργος, έχει ξενερώσει
(για να το πούμε πιο λαϊκά) με
τον Στέφανο Κασσελάκη και
δεν το κρύβει.
Πολλοί προ-
σ π α θ ο ύ ν
μέσα από
αυτό το
άδειασμα
να τον ταυτί-
σουν και με τις
διαθέσεις του πρώην προ-
έδρου. Όμως, δεν είναι έτσι.
Όχι πως ο Αλέξης Τσίπρας δεν
έχει τα παράπονα και τις επι-
φυλάξεις του για τα όσα κάνει
ο Κασσελάκης, αλλά σε καμία
περίπτωση δεν θα άδειαζε
έτσι ούτε θα δεχόταν να ταυτι-
στεί με τέτοιες συμπεριφορές
όπως η πρόσφατη του ξαδέρ-
φου του. Πάντως, να πούμε ότι
ο Γιώργος Τσίπρας είχε στηρί-
ξει τον Κασσελάκη με νύχια
και με δόντια από την αρχή και
ήταν πολύ σκληρός και απέ-
ναντι στους διασπαστές του
ΣΥΡΙΖΑ που δημιούργησαν τη
Νέα Αριστερά…

Δυναμική διπλωματία από Πλακιωτάκη 
Ενεργητική διπλωματία από τον Α’ αντιπρόεδρο της Βουλής Γιάννη
Πλακιωτάκη είχαμε πριν από λίγες μέρες, καθώς βρέθηκε με τον αν-
τιπρόεδρο του Κοινοβουλίου της Αλβανίας, Αγκρόν Τζερμακάι. Ο κ.
Πλακιωτάκης υπογράμμισε χαρακτηριστικά: «Η Ελλάδα στηρίζει την
ενταξιακή πορεία της Αλβανίας στην ΕΕ, η οποία όμως πρέπει να βα-
σίζεται στις θεμελιώδεις κοινοτικές αρχές». Όμως, παράλληλα εξέ-
φρασε την ανησυχία της Ελλάδας για την υπόθεση του Φρέντι Μπελέ-
ρη, τονίζοντας παράλληλα και το αναφαίρετο δικαίωμά του για μια δί-
καιη δίκη με σεβασμό στο τεκμήριο της αθωότητας και τις αρχές του
κράτους δικαίου και των δικαιωμάτων του ανθρώπου… Το πέταξε το
καρφάκι και καλά έκανε… 

Σ
του Ψυρρή βρέθηκε τις προηγούμενες ημέρες ο Στέφανος Κασσελάκης παρέα με τον
Νίκο Παππά τον μπασκετμπολίστα, ο οποίος έχει θέσει ηλεκτρονικά την υποψηφιό-
τητά του για το ευρωψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ. Οι σχέσεις των δύο ανδρών είναι φαντα-

στικές, τα βρίσκουν σε όλα, λένε οι παροικούντες την Κουμουνδούρου και δεν είναι ο μόνος
Παππάς. Και ο Πέτρος Παππάς είναι ένα στέλεχος που στηρίζει απόλυτα τον Στέφανο Κασσε-
λάκη και ενώ όλοι έβγαιναν και έθαβαν τον πρόεδρο, εκείνος βγήκε και είπε «ότι είναι αδια-
νόητο να αμφισβητηθεί ο Κασσελάκης που έχει εκλεγεί πριν πέντε μήνες»… Να πούμε, επί-
σης, ότι και ένας τρίτος Παππάς στηρίζει προσώρας τον Κασσελάκη, ο Νίκος Παππάς (ο 13-
0), αλλά όπως μου λένε δεν το κάνει με ευχαρίστηση, προσπαθεί να κερδίσει χρόνο για το δι-
κό του πολιτικό συμφέρον. Άλλωστε και αυτός έχει πετάξει τα βέλη του ότι ο Κασσελάκης δεν
έχει πείσει ως εναλλακτική του Μητσοτάκη… 

«Κλειδώνει» ο Αβραμόπουλος για το Συνέδριο 
Λοιπόν, σας έχω φρέσκα νέα. Όπως μου

λένε διάφορα πουλάκια μέσα στη Νέα Δη-
μοκρατία, φαίνεται ότι ο πρόεδρος Κυριά-
κος Μητσοτάκης έχει καταλήξει στο πρό-
σωπο που θα ήθελε να προΐσταται ως πρό-
εδρος του επερχόμενου Συνεδρίου της
ΝΔ. Είναι ένα πρόσωπο που συμβολίζει τη
μετάβαση από τις παλιές γενιές στις και-
νούργιες, ένα πρόσωπο που έχει κερδίσει

αγώνες και υψηλές θέσεις, πχ, τον δήμο
της Αθήνας, ήταν πρωτοκλασάτος υπουρ-
γός με τις κυβερνήσεις της ΝΔ, ενώ διετέ-
λεσε και Επίτροπος της χώρας. Φυσικά μι-
λάμε για τον Δημήτρη Αβραμόπουλο, ο
οποίος είναι το πρόσωπο που σκέφτεται
πολύ σοβαρά ο πρωθυπουργός για το επε-
τειακό Συνέδριο των 50 ετών από την ίδρυ-
ση της μεγάλης παράταξης. 

Οι δυόμισι Παππάδες 
του Στέφανου 



Κ
ακά μαντάτα για τον ΣΥΡΙΖΑ επεφύλαξε ο
εκλογικός αναλυτής και γκουρού των δη-
μοσκοπήσεων Ανδρέας Δρυμιώτης. 

Όπως εκτίμησε, κατά πάσα πιθανότητα θα είναι
τρίτος στις ευρωεκλογές, ενώ πρόσθεσε ότι σε
περίπτωση που το κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης δεν τα πάει καλά στις κάλπες του Ιουνί-
ου, «θα καταποντιστεί στις εθνικές εκλογές». Τα
καλύτερα επιφύλαξε για τον Στέφανο Κασσελάκη,
σχολιάζοντας πως «τώρα καταλαβαίνουν ποιον
αρχηγό έβγαλαν στον ΣΥΡΙΖΑ. Ο άνθρωπος είναι
ένας νάρκισσος, συνεχώς θα έχουν τέτοιες τρι-
βές. Είναι χειρότερος από τον Βαρουφάκη, ο
οποίος πίστευε ότι είναι ανώτερος από τον Θεό. Ο
Κασσελάκης πιστεύει ότι είναι ανώτερος από την
Αγία Τριάδα. Είναι στον χαρακτήρα του, το βλέπεις
από τις κινήσεις του, είναι πρωτοφανής η ιδέα που
έχει για τον εαυτό του».

ΠΕΜΠΤΗ 22 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Οι συμφωνίες της Ινδίας
Εξαιρετικά σημαντικές συμφωνίες αναμέ-

νεται να υπογραφούν κατά την παραμονή της

πολυπληθούς αποστολής υπό τον πρωθυπουρ-

γό Κυριάκο Μητσοτάκη στην Ινδία. Ξεχωρί-

ζουν όμως τα μνημόνια συνεργασίας μεταξύ

του Enterprise Greece, της Συνομοσπονδίας

Ινδικής Βιομηχανίας και της Ομοσπονδίας των

Επιμελητηρίων Εμπορίου και Βιομηχανίας της

Ινδίας. Με την τελευταία μνημόνιο συνεργα-

σίας αναμένεται να υπογράψει και το ΕΒΕΑ.

Επίσης, μνημόνιο συνεργασίας θα υπογραφεί

μεταξύ του πάρκου μεταφοράς καινοτομίας

Joist που έχει δημιουργηθεί από πέρυσι στη

Λάρισα με το Πανεπιστήμιο Αντάνι.

Τους πήρε 
με το πριόνι 
ο Δρυμιώτης

Η αποδοχή 
του ερωτηματολογίου 
του Στέφανου

Τις 10.000 έχουν φτάσει αισίως οι απαντή-

σεις των μελών του ΣΥΡΙΖΑ στο ερωτηματο-

λόγιο που κατέθεσε ο Στέφανος Κασσελάκης

στο isyriza και, ως εκ τούτου, στον δημόσιο

διάλογο, προκαλώντας την αντίδραση των

στελεχών του κόμματος, που έφτασε μέχρι

και στην απειλή κα-

θαίρεσής του. Το ερω-

τηματολόγιο άλλωστε

υπήρξε μονάχα η

αφορμή της σύγκρου-

σης μεταξύ Κασσελά-

κη και Πολιτικής

Γραμματείας για τα

«καψόνια» και τους

«αιφνιδιασμούς» του

πρώτου στα στελέχη

του. Είναι χαρακτηρι-

στικό ότι ούτε ένα

στέλεχος της ΠΓ δεν διαφώνησε με την ουσία

του ερωτηματολογίου. Κάποιοι μάλιστα πρό-

τειναν και... προσθήκες. Πάντως, σύντροφοι,

με 10.000 απαντήσεις, όταν υποτίθεται σας

ψήφισαν 170.000 μέλη, δεν πάτε πουθενά. 

Το σημαντικό έργο 
του Δημήτρη Ιατρίδη

Ο Δημήτρης Ιατρίδης, δικηγόρος και γνωστό στέλεχος της
ΝΔ, έχει αναλάβει μετά τις τελευταίες εθνικές εκλογές τη θέ-
ση του γενικού γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο. Στο
σύντομο αυτό χρο-
νικό διάστημα σή-
κωσε τα μανίκια,
εργάστηκε και έχει
να επιδείξει έργο
στη διαχείριση του
πάντα δύσκολου
μεταναστευτικού
ζητήματος. Αυτό το έργο εκτιμά και ο υπουργός Καιρίδης και
τον θέλει κοντά του παρά τις αντίθετες φωνές. Η παρουσία, η
σοβαρότητα και η συνέπειά του έχουν εκτιμηθεί θετικά και
από διεθνείς οργανισμούς, όπως ο Παγκόσμιος Οργανισμός
Μετανάστευσης, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ, ακόμη και η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Τα ξήλωσε όλα 
ο Χαρδαλιάς

Τελικά ο Νίκος Χαρδαλιάς δεν
μασάει τίποτα. Με εντολή του περιφε-
ρειάρχη ξηλώθηκαν αφίσες του Κασσε-
λάκη από την Αττική! Ο κ. Χαρδαλιάς ζή-
τησε το άμεσο ξήλωμα αφισών του Στέ-
φανου Κασσελάκη, ο οποίος διαφημίζει
το 4ο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, που κατά
πολλούς αναμένεται να κρίνει το μέλλον
του κόμματος αλλά και του ίδιου προσω-
πικά απέναντι στα κορυφαία στελέχη
του. Τα συνεργεία της περιφέρειας κα-
τέβαζαν όλο το βράδυ τις αφίσες που εί-
χαν τοποθετεί, κατά παράβαση του νό-
μου, από μέλη της Κουμουνδούρου.

Σύνεδροι… γιαλαντζί
Μέχρι την προηγούμενη Πέμπτη ο τρόπος

εκλογής των συνέδρων ακόμη… συζητούν-
ταν. Σήμερα ξεκινάει το Συνέδριο του κόμ-
ματος και, σύμφωνα με όσα ανέφερε η Θεο-
δώρα Τζάκρη στη χθεσινή Πολιτική Γραμμα-
τεία, έχουν εκλεγεί οι 3.500 σύνεδροι. Για
να καταλάβει κα-
νείς το παράδοξο
του πράγματος, η
ίδια διαδικασία
στο ΚΚΕ, σε ένα
κόμμα μικρότερο
αριθμητικά και
απείρως πιο συν-
τεταγμένο από το
σκορποχώρι του ΣΥΡΙΖΑ, παίρνει 2-3 μήνες.
Εργαζόμενοι άνθρωποι άλλωστε, είναι δύ-
σκολο να συντονιστούν ώστε οι οργανώσεις
να έχουν απαρτία για να ψηφίσουν για τους
συνέδρους. Κι όμως, στον ΣΥΡΙΖΑ αυτό -
υποτίθεται ότι- συνέβη μέσα σε ένα Σαββα-
τοκύριακο. Οι κακές γλώσσες πάντως λένε
ότι οι οργανώσεις που έκαναν κανονικές
συνελεύσεις και έστησαν κάλπες για τους
συνέδρους δεν ξεπερνούν το 5% των υπαρ-
χουσών. Οι υπόλοιποι «διορίστηκαν» από
τις οργανώσεις τους που δεν μπορούσαν σε
τόσο μικρό διάστημα να συνεδριάσουν.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ



Όπως έλεγε σε δημοσιογραφικό-πολιτικό πηγαδά-
κι, στο διάλειμμα τηλεοπτικής εκπομπής, άλλοτε
κορυφαίο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ -από αυτά που με
κρύα καρδιά έμειναν στο κόμμα και δεν ακολούθη-
σαν τους συντρόφους τους στη Νέα Αριστερά-
«απορώ με τη βεβαιότητα πολλών ότι θα είμαστε
τρίτοι στις εκλογές! Και γιατί δηλαδή να μη μας πε-
ράσει το ΚΚΕ; Μόνο για έναν λόγο: Αν ο Κουτσούμ-
πας και οι συν αυτώ δεν το θέλουν. Αν το στοχεύ-
σουν, είναι πολύ πιθανό να το πετύχουν». Και μετά,
κλαύ’ τα, Χαράλαμπε… Ε, Στέφανε, συγγνώμη...
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Πόσες ώρες το σκέφτονταν;
Γελάει το σύμπαν

με το πανό που ανήρ-

τησαν τα στελέχη της

Νέας Αριστεράς στο

συλλαλητήριο των

αγροτών. Όπως βλέ-

πετε, έγραφε «Oι

αγρότες έχουν δίκιο »,

δηλαδή το αυτονόητο.

Το τι κράξιμο έφαγαν

στα social media δεν μπορώ να σας το περιγράψω… Είναι όμως καταπληκτικό.

Αλήθεια, πόσες ώρες το σκέφτοντσαν για να καταλήξουν; Τους τρόλαρε μέχρι και

ο επικεφαλής του κόμματος Αλέξης Χαρίτσης που έγραψε: «Έκλαψα λίγο».

Μπροστά σε ένα από τα κρισιμότερα και δυσκολότερα διλήμματα είναι
ο Αλέξης Τσίπρας αυτές τις ώρες. Έπειτα από όσα δραματικά συμβαί-
νουν στο κόμμα του οποίου υπήρξε αρχηγός, βρίσκεται σε κατάσταση
αποσύνθεσης και το ερώτημα είναι αν θα παραστεί στο συνέδριο και, αν
ναι, αν θα μιλήσει! Μαθαίνω ότι στον στενό πυρήνα των συνεργατών του,
στον οποίο, σημειωτέον, περιλαμβάνονται και δύο παλιές… καραβάνες
της δημοσιογραφίας, οι απόψεις διίστανται. Υπό το φως των εξελίξεων
και των ερωτηματολογίων του Στέφανου Κασσελάκη, που δίνουν πλέον
συγκρουσιακό χαρακτήρα στο επικείμενο συνέδριο, ο Αλέξης Τσίπρας
το πιθανότερο είναι πως δεν θα μιλήσει αν σηκωθεί να πάει μέχρι το γή-
πεδο του Tae Kwon Do, αν και, όπως μαθαίνω, είχε ετοιμάσει ομιλία... 

Τo
..

. Π
ρό

σω
πo

Εκατό φορές κομμάτια...

Δεν είναι 
ο Σακελλαρίδης 
η είδηση… 

Η είδηση δεν είναι ότι αναλαμ-
βάνει επικεφαλής Πολιτικού Σχε-

διασμού στη Νέα Αρι-
στερά ο Γαβριήλ

Σακελλαρί-
δης (το Κεν-
τρί σάς είχε
γράψει και
χθες και τις

προηγούμε-
νες μέρες για

τις προθέσεις
του). Η είδηση είναι ότι, όπως μα-
θαίνω, τον θέλουν υποψήφιο για
τις ευρωεκλογές προκειμένου να
κρατηθεί backup η Έφη Αχτσιό-
γλου. Να κρατηθεί δηλαδή πίσω η
Έφη, καθότι η διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ
είναι προ των πυλών και ποτέ δεν
ξέρεις τι γίνεται στο μέλλον...
Μπαίνει και αυτή στο κάδρο της
«εφεδρείας» με έναν τρόπο.

Τι θα κάνει 
με τη Λιακούλη;

Ο Νίκος

Ανδρουλά-

κης ετοιμά-

ζεται για.. .

ανασχηματι-

σμό. Πολλοί

ρωτούν αν

θα αλλάξει

τη γραμμα-

τέα της ΚΟ

Ευαγγελί α

Λιακούλη…

Εγώ ψυχανεμίζομαι ότι δεν θα την

αλλάξει, τουλάχιστον άμεσα…

Μάλλον το θέμα με το γεγονός ότι

δεν ψήφισε το νομοσχέδιο για τα

ομόφυλα μπαίνει στην άκρη. 

Με εντολή Κεραμέως 
σε αργία 
ο παλαιοχριστιανός

Από το ρεπορτάζ μαθαίνω ότι η υπουργός
Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως έδωσε εντολή
και ο διαβόητος παλαιοχριστιανός από τη
σπηλιά της Κόρινθου, όπου δούλευε με τη-
λεργασία στον Δήμο Ερέ-
τριας, τέθηκε σε αργία.
Η κυρία Κεραμέως
έχει ζητήσει από
την Εθνική Αρχή
Διαφάνειας να διε-
νεργηθεί έλεγχος
σχετικά με το καθε-
στώς εργασίας τού εν
λόγω κυρίου. Τι δεν έχει
τηρηθεί στην προβλεπόμενη διαδικασία και
υπό την ευθύνη ποιανού φτάσαμε σε αυτή
την πραγματικότητα; Για να ξέρετε: Θα
ελεγχθεί και ο πρώην δήμαρχος Ερέτριας,
επί των ημερών του οποίου δρομολογήθη-
καν αυτές οι αλλαγές. 

Λιώνει παπούτσια 
ο Τσιόδρας

Το έχει πάρει πολύ ζεστά το θέμα της

υποψηφιότητάς του στην Ευρωβουλή ο
διευθυντής του Γραφείου Τύπου του

πρωθυπουργού Δημήτρης Τσιόδρας και

«οργώνει» καθημερινά
όλη την Ελλάδα ενό-

ψει των ευρωεκλο-
γών. Με αφορμή το

επίκαιρο βιβλίο

του «Ευρωπαϊκή
Ενοποίηση: Οι πε-

ριπέτειες ενός ορά-
ματος» βρέθηκε στη

Λάρισα στο ξενοδοχείο Divani Palace και,

όπως μου μετέφεραν, δεν έπεφτε καρφί-
τσα! Το ίδιο έγινε και στην Κέρκυρα, όπου

βρέθηκε χθες. 

Μαδάει τη μαργαρίτα ο Αλέξης LOCK

Σ
το τσακ γλίτωσε το μεγάλο κράξιμο ο Στέφανος Κασσελάκης το βράδυ
της Τρίτης. Ως γνωστόν, μόλις γύρισε από το Λονδίνο πήγε κατευθείαν
στην Πλατεία Συντάγματος για να συμπαρασταθεί στους αγρότες, όπου

για άλλη μια φορά συμπεριφέρθηκε ως «movie star». Μόνο με τη φουφού του
καστανά δεν έβγαλε σέλφι. Αμέσως μετά πήγε στη συνεδρίαση της Πολιτικής
Γραμματείας. Εκεί προφανώς o πρόεδρος Στέφανος νόμιζε ότι θα «καθαρίσει»
σε καμιά ώρα το πολύ, διότι δεν εξηγείται αλλιώς ότι είχε κανονίσει να πάει στη
συναυλία-αφιέρωμα του στιχουργού φίλου του Νίκου Μωραΐτη στο Christmas
Theater. Τελικά η συνεδρίαση της ΠΓ τελείωσε στις 24.00 μαζί με τη συναυλία
με αποτέλεσμα να μην προλάβει να πάει. «Εκατό φορές κομμάτια έγινα για σένα
μια βραδιά», θα μπορούσε να μονολογήσει ο πρόεδρος για το κόμμα του, το
οποίο τον στενοχωρεί αλλά συγκρατείται. Πάντως, ή το λέει η καρδούλα του ή
έχει άγνοια κινδύνου... Αλλά και αυτός ο εναγκαλισμός του με το εγχώριο life-
style δεν βλέπω να του βγαίνει σε πολύ καλό... εκτός και αν μετά τον ΣΥΡΙΖΑ θέ-
λει να κάνει εκπομπή!
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Μ
προστά στη ραγδαία
άνοδο της ακροδεξιάς
από το περασμένο κα-

λοκαίρι και έπειτα, οι πολίτες στη
Γερμανία αποφάσισαν να σηκω-
θούν από τον καναπέ και να δια-
δηλώσουν απέναντι σε αυτή την
πολιτική εικόνα που γυρίζει τη
χώρα δεκαετίες πίσω, στα χρόνια
πριν από τον Β’ Παγκόσμιο Πό-
λεμο. Τα ανακλαστικά που επέ-
δειξαν τόσο η ώριμη γερμανική κοι-
νωνία όσο και οι πολιτικές δυνάμεις
που πιστεύουν στη δημοκρατία και στο
κοινό ευρωπαϊκό μέλλον ήταν άμεσα,
καθώς αντιλήφθηκαν ότι δεν μπορούν
να αφήσουν αμαχητί τους νοσταλγούς
του παρελθόντος να κυριαρχήσουν σε
μια κρίσιμη χρονική συγκυρία όχι μό-
νο για τη χώρα τους, αλλά και για ολό-
κληρη την Ευρώπη.

Για όσους γνωρίζουν καλά τον γερ-
μανόφωνο κόσμο και τον τρόπο που
κινείται πολιτικά τις τελευταίες δεκαε-
τίες, η υπεράσπιση των δημοκρατικών
αρχών και αξιών με κάθε
τρόπο δεν αποτελεί έκπληξη
αλλά υποχρέωση κάθε
υπεύθυνου πολίτη αυτής της
χώρας για να προασπίσει τη
δημοκρατική της πορεία
προς το μέλλον και να σηκώ-
σει ένα ανάχωμα απέναντι
σε εκείνους που επιχειρούν,
εκμεταλλευόμενοι τη συγ-
κυρία, να γυρίσουν τη Γερ-
μανία πολλά χρόνια πίσω.

Το σύνθημα «nie wieder»
(ποτέ ξανά) αγγίζει τη συν-
τριπτική πλειοψηφία του
γερμανικού λαού, όπως φά-
νηκε εξάλλου από τη μαζι-
κότητα των διαδηλώσεων
σε όλες τις μεγάλες πόλεις
και την πρωτεύουσα, που το
τελευταίο διάστημα έχει
πάρει τη μορφή χιονοστιβά-
δας. Και ενώ ολόκληρη η
Ευρώπη ανησυχούσε για τη
θεαματική άνοδο των ποσο-
στών του κόμματος Εναλλα-
κτική για τη Γερμανία (AfD),
αλλά και το ντόμινο που η
εξέλιξη αυτή προκαλούσε
και σε άλλες χώρες, ήρθαν
τα αποτελέσματα των τε-
λευταίων δημοσκοπήσεων
να αλλάξουν σε έναν βαθμό
τα αρνητικά δεδομένα. Ειδι-
κότερα, το ακροδεξιό κόμ-
μα καταγράφει πτωτική τά-

ση σε σύγκριση με τα αποτελέσματα
του περασμένου Δεκεμβρίου, όπως
καταδεικνύουν μετρήσεις που
διενεργούνται από εταιρείες
μέσα και έξω από τη γερμανι-
κή επικράτεια. 

Συγκεκριμένα, το πιο πρό-
σφατο Poll of the Polls που
διενεργήθηκε για λογαριασμό
του Politico (16 Φεβρουαρίου
2024) καταγράφει το AfD κάτω
από το όριο του 20%, κάτι που
συμβαίνει για πρώτη φορά μετά
από πολλούς μήνες. Η ψαλίδα μεταξύ
ακροδεξιάς και σοσιαλιστικού κόμμα-

τος κλείνει δραστικά, με το κυβερνών
SPD να διεκδικεί πλέον με αξιώσεις

τη δεύτερη θέση στις επερχόμε-
νες ευρωεκλογές του Ιουνίου.
Σε άλλες μετρήσεις που διενερ-
γήθηκαν από άλλες εταιρείες
δημοσκοπήσεων στη Γερμανία,
τα ποσοστά της Εναλλακτικής
για τη Γερμανία είναι ακόμα πιο
συμπιεσμένα και φτάνουν περί-
που στο 17%. 

Πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν
πως, όσο περνάει ο καιρός και οι

αντιδράσεις για την ακροδεξιά κορυ-
φώνονται, ενδέχεται να προκληθεί πε-

ραιτέρω πίεση στην άκρα Δεξιά,
κυρίως σε ακροατήρια που σχε-
τίζονται με τη νεολαία και εκεί-
νους που προέρχονται από τη
δεξαμενή των απολιτίκ. Πρόκει-
ται, άραγε, για την αρχή μιας γε-
νικότερης αφύπνισης των Γερ-
μανών ψηφοφόρων ή για ένα
συγκυριακό φαινόμενο; Αυτό θα
φανεί το επόμενο διάστημα και
κυρίως από τα αποτελέσματα

που θα προκύψουν από την ίδια την
κάλπη. Ωστόσο, η αντιμετώπιση της
άκρας Δεξιάς, ειδικά σε μια τόσο δύ-
σκολη για την ευρωπαϊκή πραγματι-
κότητα συγκυρία, συνιστά ένα σύνθετο
και απαιτητικό πρότζεκτ που απαιτεί
σχέδιο, στοχευμένες κινήσεις, αλλά
πάνω από όλα πολιτικές πρωτοβου-
λίες που μπορούν να αποδομήσουν
την ακροδεξιά ρητορική.

Στο μεταξύ, σε τροχιά δημοσκοπι-
κής πίεσης βρίσκεται τρόπον τινά και
το FPÖ στη γειτονική Αυστρία, παρά
το γεγονός ότι διατηρεί την πρώτη θέ-

ση σε όλες τις μετρήσεις. Σε
σύγκριση με τους προηγού-
μενους μήνες, το κόμμα του
Χέρμπερτ Κικλ έπεσε ποσο-
στιαία από το 30% στο 27%,
ενώ σε σχετικά μικρή από-
σταση ακολουθούν τόσο το
σοσιαλδημοκρατικό κόμμα
όσο και το κυβερνών κόμμα
ÖVP του Αυστριακού καγκε-
λάριου Καρλ Νεχάμερ.

Εν κατακλείδι, οι δυνάμεις
που πρόσκεινται στο λεγό-
μενο δημοκρατικό τόξο και
πιστεύουν στις βασικές αρ-
χές και αξίες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης χρειάζεται να
καταβάλουν μεγάλη προ-
σπάθεια για να αντιμετωπί-
σουν αποτελεσματικά την
άνοδο του λαϊκισμού και των
άκρων σε ολόκληρη την Ευ-
ρώπη. Αυτό δεν αφορά μόνο
τις χώρες του γερμανόφω-
νου κόσμου, όπως η Γερμα-
νία και η Αυστρία, αλλά και
τις υπόλοιπες πολυάριθμες
περιπτώσεις από άκρη σε
άκρη στην ευρωπαϊκή επι-
κράτεια. Οι ερχόμενες εκλο-
γικές μάχες σε ευρωπαϊκό
και εθνικό επίπεδο θα είναι
σκληρές αλλά και καθοριστι-
κές για τη διαμόρφωση της
πολιτικής φυσιογνωμίας της
Ευρώπης του 2030.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Πτωτικές τάσεις 
για ακροδεξιά στον…
γερμανόφωνο κόσμο
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Μ
ια σύμβαση. Μια ανακωχή, μια συμφωνία «κυρίων και κυ-

ριών», μια παράταση. Λίγος αέρας, μια ανάσα. Αυτό πήρε ο

ΣΥΡΙΖΑ μετά την τελευταία συνεδρίαση της Πολιτικής

Γραμματείας του. Ένα περιθώριο. Μέχρι τις ευρωεκλογές. Τι σημαίνουν,

όμως, οι ευρωεκλογές; Ποιο πραγματικά είναι αυτό το περιθώριο; Τι συμ-

βολίζει; Τι σημαίνει στην πραγματικότητα;

Οι ευρωεκλογές είναι λίγο σαν την Τεχνητή Νοημοσύνη. Της λες κάτι λο-

γάκια και σου βγάζει αποτέλεσμα.

Το αποτέλεσμα αυτό μπορεί να εί-

ναι ένας άνθρωπος με έξι δάχτυ-

λα, να είναι εντελώς έξω από την

πραγματική πραγματικότητα, αλλά

όλοι το βλέπουν και το αναλύουν,

το πιστεύουν, βγάζουν συμπερά-

σματα από αυτό. Είναι ένα εργα-

λείο, που όμως περίπου τα έχει

κάνει όλα λάθος και τα συμπερά-

σματά του είναι εντελώς άχρηστα.

Θα πάει, λοιπόν, ο Έλληνας να

ψηφίσει στις ευρωεκλογές. Τι του

λένε οι ευρωεκλογές του Έλληνα;

Κατά κανόνα τίποτε. Είναι μια ευ-

καιρία να εκτονωθεί, να βγάλει τα

σώψυχά του, να αντιδράσει. Αν

πάει καν. Τι ξέρει για την ευρωπαϊ-

κή νομοθεσία, πόσο αυτή επηρεά-

ζει τη ζωή του, τι βαρύτητα έχει η

ψήφος του; 

Τι κάνουν οι άνθρωποι
στο Ευρωκοινοβούλιο;

Οι ευρωεκλογές είναι περίπου

σαν τις δημοτικές εκλογές, χωρίς

την εγγύτητα. Δηλαδή, θα ψηφίσω ευρωβουλευτή, αλλά θα μου

φτιάξει πεζοδρόμιο; Όχι. Θα μου δώσει αύξηση; Όχι. Θα κάνει το

σουπερμάρκετ πιο φτηνό; Όχι. Θα διορίσει το παιδί μου; Όχι; Άρα;

Στο μυαλό των περισσοτέρων μας, οι ευρωβουλευτές είναι κάτι άν-

θρωποι που πάνε εκεί στις Βρυξέλλες με κάτι κοστούμια και κου-

βεντιάζουν ατελείωτα, παίρνουν τεράστια χρήματα και τίποτε από

όλα αυτά που λένε δεν μας αφορά. Και δεν φταίμε εμείς ακριβώς

που συμβαίνει αυτό. 

Οι ευρωεκλογές θα μπορούσαν πράγματι να είναι βαρόμετρο για την πο-

λιτική στην Ελλάδα -και κάθε χώρα- εάν αντιλαμβανόμασταν τη στενή

σχέση που έχουν με την καθημερινότητά μας. Κι εδώ έρχεται ένα μεγάλο

παράδοξο: Λες -κάθε μέρα χίλιες φορές- «δεν παίρνονται εδώ οι αποφά-

σεις, οι Βρυξέλλες αποφασίζουν», αλλά όταν έρχεται η ώρα να ψηφίσεις

για τις Βρυξέλλες, κάνεις χαβαλέ στην καλύτερη, δεν πας καν στη χειρό-

τερη. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, η αξιωματική αντιπολίτευση της χώρας, φαίνεται ότι έκανε

μια εσωκομματική ανακωχή έως τις ευρωεκλογές. Θεμιτό, δική τους από-

φαση στην τελική. Τι περιμένει να δει, όμως; Τι είδους ορόσημο μπορούν

να είναι οι ευρωεκλογές; Τι μπο-

ρούν να δείξουν σε ένα ελληνικό

κόμμα για την πραγματική και όχι

την εικονική πολιτική πραγματι-

κότητα; 

Η αλήθεια είναι ότι δεν μπορούν

να δείξουν απολύτως τίποτε. Δυ-

σάρεστη αλήθεια, αλλά αυτή είναι.

Ας ζητήσουμε από τους Έλληνες

να κατονομάσουν τους ευρωβου-

λευτές τους. Αν, δε, είμαστε και

λίγο θαρραλέοι, ας τους ζητήσου-

με να μας πουν τι ακριβώς έκαναν

οι ευρωβουλευτές τους στη θη-

τεία τους που τελειώνει. 

Απολύτως απίθανο να ξέρουν

κατά πλειονότητα. 

Παρατάσεις 
χωρίς ουσία

Θα περιμένουμε, λοιπόν, να

δούμε τα αποτελέσματα των ευ-

ρωεκλογών. Σε κάτι λιγότερο από

τέσσερις μήνες. Ο ΣΥΡΙΖΑ θα με-

τρήσει τα κουκιά, όλοι θα μετρή-

σουν τα κουκιά και θα εργαλει-

οποιήσουν τα αποτελέσματα ανάλογα με το πώς τους βολεύει. Ή,

δεν τους βολεύει.

Ο Κασσελάκης θα πάρει άλλη μια παράταση ή δεν θα πάρει. Υπάρ-

χει εκτίμηση, αλλά να μην τα πούμε όλα με τη μία. 

Κι εμείς θα στείλουμε κάποιους ανθρώπους στην Ευρωβουλή και

θα καθόμαστε εδώ να μετράμε τα κουκιά μαζί με το κόμμα της αρε-

σκείας μας. Θα θριαμβολογούμε, ή θα κλαίμε, όλα παίζουν. Και με-

τά, στις Βρυξέλλες θα συνεχίσει να παίζεται το μέλλον μας. 

Όχι το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ, ή του Στέφανου Κασσελάκη, αλλά το δικό μας. 

Εντάξει. Και του ΣΥΡΙΖΑ και του Στέφανου Κασσελάκη. 

Αλλά αυτό είναι πολύ δευτερεύον.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μέχρι 
τις ευρωεκλογές 
και βλέπουμε…



Σ
τα δικαστήρια αυτή τη φορά δια-
σταύρωσαν τα ξίφη τους ο Άδωνις
Γεωργιάδης και ο Παύλος Πολάκης.

Αφορμή, η κατάθεση του «αψύ Σφακια-
νού», ο οποίος αυτοπροτάθηκε ως μάρτυ-
ρας στη δίκη τεσσάρων πρώην στελεχών
του ΚΕΕΛΠΝΟ που κατηγορούνται για πα-
ράτυπες προσλήψεις 22 ατόμων στον ορ-
γανισμό. Την κατάθεση παρακολουθούσε
από τις θέσεις του ακροατηρίου ο Άδωνις
Γεωργιάδης. 

Μόλις άρχισαν οι ερωτήσεις στον μάρτυ-
ρα από τους συνηγόρους υπεράσπισης των
κατηγορούμενων η ατμόσφαιρα ηλεκτρί-
στηκε. Ο Παύλος Πολάκης κρατώντας το
κινητό του τηλέφωνο επικαλέστηκε ιατρι-
κά ραντεβού και ζήτησε η κατάθεσή του να
συνεχιστεί σε άλλη δικάσιμο, οι δικηγόροι
άρχισαν να διαμαρτύρονται ότι δεν απαντά
στα ερωτήματά τους και ο Άδωνις Γεωργιά-
δης ζήτησε τον λόγο φωνάζοντας πως ο
Παύλος Πολάκης θέλει να διευθύνει τη
διαδικασία ο ίδιος και όχι ο πρόεδρος του
δικαστηρίου.

Ακολούθησε πανδαιμόνιο, με τον δικη-
γόρο του Πολάκη, Γιάννη Απατσίδη, να κα-
ταγγέλλει ότι δέχθηκε επίθεση από άνδρα
της φρουράς του υπουργού Υγείας. Μέσα
σε αυτό το εκρηκτικό κλίμα το δικαστήριο
οδηγήθηκε σε διακοπή.

Η… σοβαρή δικαιολογία
Η βεντέτα των δύο ανδρών συνεχίστηκε

και εκτός δικαστικής αίθουσας. «Το δικα-
στήριο διέκοψε διότι ο κ. Πολάκης ισχυρί-
στηκε ότι έχει χειρουργείο. Όπως έκανε
και πριν από λίγες ημέρες και όλος ο ελλη-
νικός λαός ξέρει ότι είχε πει ψέματα. Εικά-
ζω ότι το ίδιο έκανε και σήμερα. Είναι στην
κρίση του δικαστηρίου να κρίνει ότι είναι
σοβαρή η δικαιολογία του κ. Πολάκη»,
σχολίασε ο Άδωνις Γεωργιάδης, αποχω-
ρώντας από το Εφετείο. 

Ο Παύλος Πολάκης σήκωσε το γάντι
και υποστήριξε ότι ο Άδωνις Γεωργιάδης
ψεύδεται, σχολιάζοντας: «Είπα ότι είχα
ραντεβού κατά τη μία και μισή με δύο

ασθενείς και έπρεπε να κάνω και επί-
σκεψη σε ΜΕΘ, γιατί ως γνωστόν είμαι
μάχιμος γιατρός και έχω δουλειά, δεν εί-
μαι από τους γνωστούς πολιτικούς που

ανήκουν στην κατηγορία που ανήκει και
ο κ. Γεωργιάδης».

«Έστησε φασαρία»
Η κόντρα Γεωργιάδη - Πολάκη συνεχί-

στηκε και στα κοινωνικά δίκτυα. Ο υπουρ-
γός Υγείας επανήλθε στα όσα διαδραματί-
στηκαν στο Εφετείο λέγοντας: «Όταν στο
δικαστήριο για τις δήθεν παράνομες προσ-
λήψεις στο ΚΕΕΛΠΝΟ ο Παύλος Πολάκης
άρχισε να επιτίθεται στη δικηγόρο υπερα-
σπίσεως, δέχθηκε συμβουλή από τον δικη-
γόρο του κ. Απατσίδη: “Πες ότι έχεις κάτι
επείγον για να φύγεις”. Σημειώνω ότι πλη-
σίασε και του μίλησε στο αυτί ενώ κατέθε-
τε. Ο κ. Πολάκης αμέσως μετά, ευρισκόμε-
νος επαναλαμβάνω στο βήμα του Δικαστη-
ρίου, σήκωσε το κινητό του και ενώπιον του
δικαστηρίου άρχισε να μιλάει… Κατόπιν ο
κ. Απατσίδης έστησε μία φασαρία για να
επιτύχουν τη διακοπή της δίκης».

Στον αντίποδα, ο Παύλος Πολάκης σχο-
λίασε: «Έπαθαν τέτοιο πανικό που ο Άδω-

νις δημιούργησε θέμα στο τέλος, βάζον-
τας τους αστυνομικούς του να επιτε-

θούν στον δικηγόρο του “Docu-
mento” Γιάννη Απατσίδη, που
μου έφερε και κατέθεσα στοι-
χεία στο δικαστήριο! Ο δικηγό-
ρος δεν ψάρωσε βέβαια και
τους έκανε μήνυση, ενώ παρα-

λίγο να συλληφθούν οι συγκε-
κριμένοι».

Ο Παύλος Πολάκης στην κατάθεσή
του, η οποία θα συνεχιστεί στις 13 Μαρτίου,
υποστήριξε πως οι προσλήψεις στο ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ την περίοδο 2013-2014 είναι ένα από
τα μεγαλύτερα σκάνδαλα στο υπουργείο
Υγείας και κατήγγειλε «ρουσφετολογικές
προσλήψεις» ατόμων που, όπως υποστήρι-
ξε, τα περισσότερα απασχολήθηκαν στο
γραφείο του Άδωνι Γεωργιάδη, ενώ χαρα-
κτήρισε το ΚΕΕΛΠΝΟ ως την «offshore»
του υπουργείου Υγείας.
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Άγριο στρίμωγμα 
από τον Άδωνι
στον Πολάκη

Κατηγόρησε τον βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ ότι επικαλέστηκε 
ξανά… ιατρικό ραντεβού για να «την κοπανήσει» 

και να διακοπεί η δίκη για το ΚΕΕΛΠΝΟ

Στην αντεπίθεση κατά του ΠΑΣΟΚ για την ανακοίνω-
ση που εξέδωσε εναντίον του σχετικά με τα απογευ-
ματινά χειρουργεία πέρασε χθες ο Άδωνις Γεωργιά-
δης, αναρτώντας στα social media ένα κείμενο του
γιατρού, παλαιού στελέχους του ΠΑΣΟΚ και ένθερμου
υποστηρικτή του ΕΣΥ Χρήστου Δερβένη. 

Στο κείμενό του, ο κ. Δερβένης γράφει, μεταξύ άλ-
λων, ότι «κάτι δεν πάει καλά εκεί στο ΠΑΣΟΚ» και διε-
ρωτάται με αφορμή την αντίδραση του αρμόδιου το-
μεάρχη του ΠΑΣΟΚ, Ιωάννη Τσίμαρη, ο οποίος είχε
αναφέρει ότι «η ανακοίνωση του υπουργού Υγείας
για τη θέσπιση λειτουργίας των απογευματινών χει-
ρουργείων βάζει ταφόπλακα στον δημόσιο χαρακτή-
ρα του ΕΣΥ»: «Αναρωτιέμαι αυτοί οι άνθρωποι δεν

έχουν καμία σχέση με το ΠΑΣΟΚ; Είδαν φως και μπή-
καν; Δεν ήξερε ο άνθρωπος πως αυτή είναι νομοθετι-
κή ρύθμιση που ψηφίστηκε από το ΠΑΣΟΚ και δυστυ-
χώς δεν είχε υλοποιηθεί;». Για να προσθέσει: «Ας ξυ-
πνήσουν λοιπόν, γιατί ο Άδωνις Γεωργιάδης σε λίγο
θα είναι ο “αριστερός” κι αυτοί μίζεροι υπερασπιστές
ενός οπισθοδρομικού συστήματος που, φευ, το υπε-
ρασπίζονται μετά μανίας οι ιδιώτες, παραγωγοί υγεί-
ας και γιατροί!».

Στη συνέχεια της ανάρτησής του ο κ. Γεωργιάδης
αναφέρει: «Αξίζει να τη διαβάσουν αυτή την ανακοί-
νωση στη Χαριλάου Τρικούπη, αλλά και τα σχόλια από
κάτω, που είναι γραμμένα κυρίως από στελέχη του
ΠΑΣΟΚ και μέλη του τομέα Υγείας του, κατά τα παρελ-

θόντα έτη» και προσθέτει πως «η καλόπιστη κριτική
θα ήταν χρήσιμη, αλλά πώς να κάνω τέτοια καλόπιστη
συζήτηση, όταν τα κόμματα προτιμούν να αναπαρά-
γουν τις ίδιες αδιέξοδα κοινότυπες θέσεις ζητώντας
ουσιαστικά να μην αλλάξουμε τίποτε».

Ο υπουργός Υγείας μία μέρα πριν είχε γράψει: «Το
ΠΑΣΟΚ έβγαλε ανακοίνωση εναντίον μας υιοθετών-
τας όλη τη φρασεολογία της άκρας Αριστεράς για
“ιδιωτικοποίηση του ΕΣΥ” κ.λπ. Ακριβώς από κάτω θα
διαβάσετε το άρθρο 9, του Νόμου 2889/2-3-2001.
Εκεί η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ με υπουργό Υγείας τον
κ. Αλέκο Παπαδόπουλο καθιέρωνε τα απογευματινά
επ’ αμοιβή ιατρεία, που πρόλαβε να τα λειτουργήσει,
και τα απογευματινά χειρουργεία που δεν πρόλαβε».

Ο υπουργός Υγείας ξεμπρόστιασε το ΠΑΣΟΚ για τα απογευματινά χειρουργεία



Η
συντεταγμένη αποχώρηση των αγρο-
τών από το παλλαϊκό συλλαλητήριο
στο Σύνταγμα και η χωρίς απρόοπτα

ολοκλήρωση μιας κατά γενική εκτίμηση ογ-
κώδους κινητοποίησης ήταν ένα στοίχημα
που κερδήθηκε τόσο από την κυβέρνηση όσο
όμως και από τους ίδιους τους παραγωγούς
που δεν ήθελα να βάλουν την κοινή γνώμη
απέναντί τους.

Το ερώτημα που μένει να απαντηθεί μετά τη
χθεσινή επιστροφή τους στα μπλόκα είναι πώς
θα κινηθούν εφεξής, με δεδομένο μάλιστα ότι
το Μέγαρο Μαξίμου για πολλοστή φορά έστει-
λε, διά του κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου
Μαρινάκη, το μήνυμα ότι δεν υπάρχουν δημο-
σιονομικά περιθώρια για πρόσθετα μέτρα, πέ-
ραν αυτών για τα οποία δεσμεύτηκε ο πρωθυ-

πουργός και η μάχη πλέον θα
δοθεί, μαζί με τις υπόλοιπες
κυβερνήσεις, στην ΕΕ για την
αναθεώρηση της ΚΑΠ.

Οι εκτιμήσεις σχετικά με
τα επόμενα βήματα των
αγροτών διίστανται. Κορυ-
φαία κυβερνητικά στελέχη
με γνώση του χώρου θεω-

ρούν ότι το προχθεσινό συλλαλητήριο ήταν η
κορύφωση ενός αγώνα, ο οποίος, πλέον, είτε
θα λήξει συντεταγμένα όπως ξεκίνησε, είτε θα
αρχίσει να αποδυναμώνεται από «ρωγμές»
στο εσωτερικό του αγροτικού μετώπου.

«Αναδείξαμε τα προβλήματά μας»
Οι εκπρόσωποι των μπλόκων που βρέθη-

καν στην αιχμή του προχθεσινού συλλαλητη-
ρίου στο Σύνταγμα έσπευσαν να προαναγγεί-
λουν συνέχιση των κινητοποιήσεων για την
ικανοποίηση βασικών αιτημάτων τους. Όλα θα
κριθούν, ωστόσο, στις γενικές συνελεύσεις
που είναι προγραμματισμένες για σήμερα στα
μπλόκα, όπου θα ενημερωθούν οι αγρότες για
τα αποτελέσματα του συλλαλητηρίου και στη
συνέχεια θα ληφθούν οι αποφάσεις για το
μέλλον των κινητοποιήσεων.

«Με το μεγαλειώδες συλλαλητήριο που έγι-
νε την Τρίτη στο Σύνταγμα, με τη θερμή συμ-
παράσταση του λαού της Αθήνας και τα σχε-
δόν 200 τρακτέρ, έχουμε αναδείξει το πρό-
βλημά μας και ζητάμε την ικανοποίηση των αι-
τημάτων μας», τόνισε ο Ρίζος Μαρούδας, πρό-
εδρος της Ομοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων
Ν. Λάρισας και μέλος της Συντονιστικής Επι-

τροπής των μπλόκων, σε χθεσινή του συνέν-
τευξη (ΣΚΑΪ), λίγο πριν από την αναχώρηση
των αγροτών από το Σύνταγμα.

Υπάρχουν, ωστόσο, και πολλοί αγρότες
που δηλώνουν αδυναμία να συνεχίσουν τις
κινητοποιήσεις, διότι πέραν των άλλων έρ-
χεται και η περίοδος της σποράς και θα πρέ-
πει να επιστρέψουν στα χωράφια τους. Επι-
πρόσθετα, θεωρούν ότι το μήνυμα δόθηκε
και ότι, αν μη τι άλλο, ο στόχος να πιεστεί η
ΕΕ, που κρατάει κυριολεκτικά στα χέρια της
την τύχη των Ευρωπαίων αγροτών, έγινε αν-
τιληπτός και από την Αθήνα! Οπότε, δεν εί-
ναι καθόλου βέβαιο το τι θα βγάλουν οι ση-
μερινές συνελεύσεις στα μπλόκα.

Νέο μήνυμα από το Μαξίμου 
«Βλέπω μια μεγάλη αξιοπρέπεια αναφορικά

με τις κινητοποιήσεις των αγροτών. Και συντε-
ταγμένα έχουν γίνει και με συγκεκριμένα αιτή-
ματα που δεν περιμέναμε να τα μάθουμε αυτές
τις μέρες. Επειδή συμμετείχα σε αυτή τη συζή-
τηση που έγινε με τον πρωθυπουργό, είχε απο-
τέλεσμα και ήταν ουσιαστική. Προφανώς συ-
νεχίζουν και διεκδικούν. Κάποια αναγνωρί-
στηκαν ως πολύ δίκαια αιτήματα και κάποια
αλλά ενδεχομένως να μην μπορούν αυτή τη
στιγμή να γίνουν εφικτά», σημείωσε μεταξύ
άλλων χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. 

Στη συνέχεια ο Παύλος Μαρινάκης συμ-
πλήρωσε: «Αυτές οι κινητοποιήσεις είναι ένα

μήνυμα προς όλους και σε εμάς. Έχουμε κά-
νει πολλά πάντα στα δημοσιονομικά όρια. Ξε-
καθαρίζουμε πως δεν υπάρχουν άλλα δημο-
σιονομικά περιθώρια για να δοθεί κάτι στους
αγρότες ως επιχορήγηση. Το ότι η οικονομία
πάει καλά δεν έγινε ως διά μαγείας, παρότι
αμφισβητούμαστε από την αντιπολίτευση, έγι-
νε γιατί έχουμε μια κυβέρνηση και έναν πρω-
θυπουργό που πριν προχωρήσουν σε ένα μέ-
τρο, το μετράνε και το μελετάνε και δεν έχουν
στόχο μαξιμαλιστικής πολιτικής και να χρεώ-
σουν τις επόμενες γενιές».

Επίσης, η κυβέρνηση υπενθύμισε διά του
εκπροσώπου της ότι το αίτημα για φθηνό ρεύ-
μα λύθηκε σε μεγάλο ποσοστό, ο μηχανισμός
μόνιμης επιστροφής του ειδικού φόρου κατα-
νάλωσης καταργήθηκε το 2016, ο εισαγωγικός
συντελεστής για τον φόρο εισοδήματος των
αγροτών έπεσε από το 22% στο 9% κ.ά. 

Δέσμευση για στήριξη από ΕΕ 
Μήνυμα προς τους αγρότες, όμως, έστειλε

χθες και η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα, δεσμευόμενη ότι
η Ευρώπη θα στηρίξει απολύτως τους αγρότες.
«Ακούω τις ανησυχίες, καταλαβαίνω τις προ-
κλήσεις και νομίζω ότι είναι στο χέρι μας να εί-
μαστε ειλικρινείς μαζί τους για το τι μπορούμε
να κάνουμε και να θυμηθούμε ότι στις αρχές
της πανδημίας στηριχτήκαμε στους αγρότες
για να διασφαλίσουμε ότι είμαστε αυτάρκεις σε
ό,τι τρώμε και στη ζωή που έχουμε», είπε αρχι-
κά η κυρία Μέτσολα σε συνέντευξή της (Alpha).

«Νομίζω ότι είναι προς το συμφέρον και ευ-
θύνη μας να διασφαλίσουμε ότι στην ελληνική
μετάβαση οι αγρότες θα είναι στο ίδιο μήκος με
εμάς, καθώς δημιουργούμε τις κοινωνικές και
οικονομικές επιπτώσεις που απαιτούνται από
τις πολύ δύσκολες και φιλόδοξες αλλά ανα-
γκαίες αποφάσεις που παίρνουμε», συμπλή-
ρωσε, απαντώντας «απολύτως» στο ερώτημα
αν η Ευρώπη θα στηρίξει τον πρωτογενή τομέα.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τι θα αποφασίσουν 
οι αγρότες μετά 

το… όργωμα 
στο Σύνταγμα

Κερδισμένοι βγήκαν 
τόσο οι παραγωγοί όσο και 
η κυβέρνηση από το χωρίς
παρατράγουδα συλλαλητήριο -
Σήμερα κρίνεται στις  συνελεύσεις
των μπλόκων το μέλλον 
των κινητοποιήσεών τους

Οι κινητοποιήσεις, όπλο στα χέρια 
της κυβέρνησης στις Βρυξέλλες

Στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι το παναγροτικό συλλαλητήριο είναι ένα «μέσο πίε-
σης» και στα χέρια του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη, ο οποίος
μεταβαίνει στις 26 Φεβρουαρίου στις Βρυξέλλες για να συμμετάσχει στο Συμβούλιο
Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης με θέμα την επανεξέταση
πτυχών της ΚΑΠ. Νωρίτερα, οι υπουργοί Γεωργίας των χωρών του Νότου (EU MED-
9) θα έχουν ξεχωριστή συνάντηση, προκειμένου να διαμορφώσουν κοινό μέτωπο.
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Μ
ε ζητούμενο την επιτάχυνση της

απονομής δικαιοσύνης και την αντι-

μετώπιση του αισθήματος της ατιμω-

ρησίας ψηφίζονται σήμερα στην Ολομέλεια οι

αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα που αφορούν όχι

μόνο την αυστηροποίηση αλλά και την έκτιση

των ποινών. Οι νέοι ποινικοί κώδικες αλλά και το

κράτος δικαίου προκάλεσαν χθες σφοδρή σύγ-

κρουση κυβέρνησης και αντι-

πολίτευσης.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης

Γιώργος Φλωρίδης έστρεψε τα

βέλη του στον ΣΥΡΙΖΑ καταγ-

γέλλοντας ότι επί ημερών του,

με τον επίμαχο νόμο Παρα-

σκευόπουλου, αποφυλακίστη-

καν δολοφόνοι, βιαστές, λη-

στές και έμποροι ναρκωτικών, ενώ με τους Ποι-

νικές Κώδικες που ψήφισαν το 2019 λίγο πριν

από τις εκλογές μετέτρεψαν οικονομικά κα-

κουργήματα σε πλημμελήματα.

«Η διάλυσή σας είναι πολύ κοντά»
«Το έγκλημα αυξήθηκε από τους νόμους σας.

Αυτό ήταν το καλημέρα της κυβέρνησής σας, με

το καληνύχτα αποφυλακίσατε όλο το βαρύ οικο-

νομικό έγκλημα της χώρας. Μην έχετε αμφιβο-

λία ότι η διάλυσή σας είναι πολύ κοντά», υπο-

στήριξε ο υπουργός Δικαιοσύνης απευθυνόμε-

νος στα έδρανα της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης, υπενθυμίζοντας ότι ο πρώτος νόμος της

κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ ήταν η αποφυλάκιση του

βαρέος εγκλήματος, ενώ ο δεύτερος ήταν το

κλείσιμο των τραπεζών.

Είχε προηγηθεί η ομιλία του επικεφαλής της

ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλου, ο οποίος

κατήγγειλε πως με το νομοσχέδιο θα αυξηθούν

η εγκληματικότητα αλλά και η συμφόρηση τόσο

στις φυλακές όσο και στις δικαστικές αίθουσες,

ενώ ρώτησε τον υπουργό για ποιον λόγο δεν

εφαρμόζεται άμεσα η κατάργηση της ασυλίας

των τραπεζιτών.

Επίθεση στην κυβέρνηση ότι με το νομοσχέ-

διο για τους ποινικούς κώδικες νομοθετεί τον

ποινικό λαϊκισμό εξαπέλυσε και ο πρόεδρος του

ΠΑΣΟΚ. «Αυξάνετε οριζόντια τις ποινές, λες και

αυτό από μόνο του αρκεί για να δείξετε ότι δήθεν

θα μπορέσετε να ανταποκριθείτε στο αίτημα πο-

λιτών για περισσότερη ασφάλεια», είπε ο Νίκος

Ανδρουλάκης, κάνοντας λόγο για μπίζνα της κυ-

βέρνησης με το σωφρονιστικό σύστημα.

Κόντρα για το κράτος δικαίου
Ο Νίκος Ανδρουλάκης αναφέρθηκε στα θέ-

ματα του κράτους δικαίου, κατηγορώντας την

κυβέρνηση ότι για να μην απολογείται για το

ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου στρέφει τον

προβολέα σε δήθεν υστερόβουλες εμμονές αντί

να ζητήσει συγγνώμη για τη συγκάλυψη στο έγ-

κλημα των Τεμπών και στην παρακρατική υπό-

θεση των υποκλοπών.

«Σε κάθε κράτος δικαίου πιθανόν να εμφανί-

ζονται ρωγμές και ελλείμματα. Χρειάζεται σο-

βαρή κριτική. Όχι να αμφισβητούν συλλήβδην

τη χώρα τους τα κόμματα επειδή δεν μπορούν

να κάνουν σοβαρή αντιπολίτευση. Να ψάχνουν

αντιπολίτευση έξω για να εκτελωνιστεί εδώ»,

απάντησε ο Γιώργος Φλωρίδης, προσθέτοντας

ότι «στην Ευρώπη ο κορυφαίος θεσμός για την

προστασία του κράτους δικαίου είναι το Συμ-

βούλιο της Ευρώπης και σε αυτό τον θεσμό, που

μετέχουν 46 χώρες, επελέγη ομόφωνα να ηγη-

θεί ένα προβεβλημένο στέλεχος της ΝΔ, ο Θεό-

δωρος Ρουσόπουλος».

Επίσης, ο υπουργός Δικαιοσύνης κατηγόρη-

σε την αντιπολίτευση για υποκρισία, αναφερό-

μενος στη δίκη για τη σιδηροδρομική τραγωδία

στα Τέμπη, καθώς στο νομοσχέδιο, όπως είπε,

εισάγεται ρύθμιση για την κατάργηση της ενδιά-

μεσης διαδικασίας, δηλαδή της έκδοσης βου-

λευμάτων, ώστε η υπόθεση να οδηγηθεί κατευ-

θείαν σε δίκη αμέσως μόλις ολοκληρωθεί η

ανάκριση.

«Εδώ είναι η υποκρισία σας. Πού είναι η αγω-

νία σας να αποδοθεί δικαιοσύνη στα θύματα;»,

διερωτήθηκε απευθυνόμενος στον Κυριάκο

Βελόπουλο, ο οποίος του έθεσε νωρίτερα το ζή-

τημα, αλλά και συνολικώς στην αντιπολίτευση.

«Χωρίς να έρθει η ποινική δικογραφία κλείνετε

την Εξεταστική, είναι μέρα ντροπής, το μόνο

που κάνετε είναι να προστατεύετε το πρεστίζ

της κυβέρνησης Μητσοτάκη», σημείωσε ο πρό-

εδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ.

ΦΛΩΡΙΔΗΣ ΚΑΤΑ ΦΑΜΕΛΛΟΥ

«Το έγκλημα αυξήθηκε
από τους νόμους σας»

Σφοδρή επίθεση του υπουργού Δικαιοσύνης στον ΣΥΡΙΖΑ για 
την ατιμωρησία επί των ημερών του, κατά τη διάρκεια της συζήτησης

για τον νέο Ποινικό Κώδικα που ψηφίζεται σήμερα στη Βουλή

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

«Στόχος η θωράκιση της εμπιστοσύνης των πολιτών»
Στόχος των αλλαγών, ανέφερε ο υπουργός Δικαιοσύνης, είναι να γίνει το σύστημα πιο

αποτελεσματικό και δίκαιο για όλους τους πολίτες και κυρίως να θωρακιστεί περαιτέρω η
εμπιστοσύνη των πολιτών.

Όπως προανήγγειλε ο υπουργός Δικαιοσύνης, θα ενσωματωθούν βελτιώσεις, ενώ έγινε
δεκτό το αίτημα της Ολομέλειας του Δικηγορικού Συλλόγου Ελλάδος για αλλαγές στο άρθρο
187 παράγραφος 6 του νέου ποινικού κώδικα, που προέβλεπε να οδηγούνται στη φυλακή,
χωρίς αναστολή της ποινής τους, οι καταδικασθέντες ακόμη και για πλημμέλημα. Με τη νέα
τροποποίηση αφήνεται πλέον στη διακριτική ευχέρεια του δικαστηρίου να αποφασίσει αν η
ποινή θα έχει ανασταλτική δύναμη ή ο καταδικασθείς θα οδηγείται στη φυλακή.
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Σ
ε αναζήτηση πιο πειστικής αντιπο-
λιτευτικής πρότασης και ρεαλιστι-
κών πρωτοβουλιών που θα ξεπα-

γώσουν τη δημοσκοπική εικόνα του ΠΑ-
ΣΟΚ και θα δώσουν μεγαλύτερη ώθηση στο
κόμμα ενόψει των ευρωεκλογών φαίνεται
ότι βρίσκονται ο Νίκος Ανδρουλάκης και ο
πυρήνας των συνεργατών του.

Στο πλαίσιο αυτό, δεν αποκλείονται κά-
ποιες εσωτερικές μετακινήσεις ή ενισχυτι-
κές προσθήκες σε τομείς που είτε έχουν
ιδιαίτερη σημασία για το ΠΑΣΟΚ είτε δεν

έχουν αποδώσει τα αναμε-
νόμενα. Στο πλαίσιο αυτό, η
στροφή στην καθημερινό-
τητα και οι δράσεις στο πε-
δίο, εκεί δηλαδή όπου οι
πολίτες καθημερινά ανα-
στενάζουν, αποτελούν μο-
νόδρομο. Άλλωστε, τα μη-
νύματα που λαμβάνουν από

την κοινωνία είναι αυτά, όπως λένε, που
τους κάνουν να νιώθουν αισιοδοξία και να
βάζουν στο... συρτάρι τις δημοσκοπήσεις.

Αυτοψία FlyOver
Χθες ο κ. Ανδρουλάκης πραγματοποίησε

αυτοψία στην περιφερειακή οδό της Θεσ-
σαλονίκης, όπου θα κατασκευαστεί η υπε-
ρυψωμένη οδική αρτηρία FlyOver. Ή, αλ-
λιώς, πώς να δυσκολέψεις με μια κίνηση τη
ζωή μιας πόλης! Στη Θεσσαλονίκη με τα τό-
σα προβλήματα στα μέσα μαζικής μεταφο-
ράς «η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας
αποφάσισε να κάνει ένα ακόμη πείραμα»,
σημείωσε με απαξιωτική διάθεση ο κ. Αν-
δρουλάκης, για να προσθέσει στο ίδιο
ύφος: «Το FlyOver ξεκίνησε δίχως να υλο-
ποιηθεί στο σύνολό του το masterplan που
είχε εγκριθεί το 2012. Ο εξωτερικός οδικός
δακτύλιος, που η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας αποφάσισε να μην κατασκευά-
σει, θα αποφόρτιζε σημαντικά την κυκλο-
φοριακή κίνηση, που εδώ και τέσσερις μή-
νες είναι ανυπόφορη για τους κατοίκους
της Θεσσαλονίκης. Αναζητείται μια λογική
απάντηση γιατί ενώ προωθήθηκε η μελέτη
του εξωτερικού οδικού δακτυλίου, σήμερα
η κυβέρνηση αποφάσισε να εφαρμόσει
ένα αποσπασματικό μέρος του έργου, το
FlyOver, και μάλιστα το πιο ανώριμο σε επί-
πεδο μελετών».

Μάλιστα, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ διέκρι-
νε και σκοπιμότητες: «Αυτή η κατάσταση
οφείλεται στο ότι η κυβέρνηση έχει μια
προτεραιότητα: να υπηρετεί ισχυρά οικο-
νομικά συμφέροντα και όχι τις πραγματι-
κές ανάγκες των πολιτών της Θεσσαλονί-
κης».

Νομοσχέδιο και ποινικός κώδικας
Στο μεταξύ, στη Βουλή, όπου εισήχθη

προς συζήτηση το νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης με τις αλλαγές στον

Ποινικό Κώδικα, ο κ. Ανδρουλάκης επιχεί-
ρησε να αποδομήσει τον μεταρρυθμιστικό
χαρακτήρα της νομοθετικής πρωτοβουλίας
και κατηγόρησε την κυβέρνηση για αποτυ-
χία στην αντιμετώπιση της εγκληματικότη-
τας. «Είναι πρωτότυπο μια κυβέρνηση που
κυβερνά σχεδόν μισή δεκαετία να εμφανί-
ζεται ενώπιον της κοινής γνώμης όχι
απλώς ως άμοιρη ευθυνών αλλά και ως δή-
θεν αξιόπιστος εγγυητής του δόγματος
“νόμος και τάξη”. Η κυβέρνησή σας απέτυ-
χε παταγωδώς στον τομέα της ασφάλειας,
στα προληπτικά μέτρα κατά της εγκληματι-
κότητας και στη βελτίωση του σωφρονιστι-
κού μας συστήματος. Αντί να εφαρμόσετε
ένα οργανωμένο σχέδιο καταπολέμησης
της εγκληματικότητας, αυξάνετε οριζόντια
τις ποινές, λες και αυτό από μόνο του αρ-
κεί, για να αλλάξει την εικόνα της πλήρους
αποτυχίας και να δείξετε ότι δήθεν θα μπο-
ρέσετε να ανταποκριθείτε στο αίτημα των
πολιτών για περισσότερη ασφάλεια», είπε
χαρακτηριστικά.

Με σκληρή γλώσσα αναφέρθηκε και στις
εξελίξεις στην Εξεταστική Επιτροπή.
«Πρέπει να καταλάβετε ότι το ΠΑΣΟΚ, η
δημοκρατική παράταξη, δεν θα κλείσει τα
μάτια στα καραμπινάτα σκάνδαλα που εμ-
πλέκονται τα στελέχη σας. Σκάνδαλα που
πλήττουν το κράτος δικαίου, τη διάκριση
εξουσιών και τα ανθρώπινα δικαιώματα.
Όσο και αν ενοχλείται ο κ. Μητσοτάκης.
Όπως επίσης εμείς δεν συμπράξαμε στην
εργαλειοποίηση της Εξεταστικής Επιτρο-
πής του Κομμουνιστικού Κόμματος από
την κυβέρνηση προκειμένου να καλύψει
τις ευθύνες του υπουργού σας, του κ. Κα-
ραμανλή, και των “γαλάζιων” παιδιών των
οργανισμών που εμπλέκονται σε αυτή την
τραγωδία», για να καταλήξει κάνοντας λό-
γο για «μια εξεταστική επιτροπή-παρωδία,
για αυτό αποχώρησαν και χθες (σ.σ.: προχ-
θές) οι βουλευτές μας. Εσείς βάλατε στο
συρτάρι τη δικογραφία της ευρωπαϊκής ει-
σαγγελίας για την τηλεδιοίκηση, που είναι
αποδεδειγμένο και από την επιτροπή που

διορίσατε ότι αν είχε εγκατασταθεί στο σι-
δηροδρομικό δίκτυο, δεν θα είχαμε θρηνή-
σει 57 συνανθρώπους μας».

Κλείνοντας την ομιλία του αναφέρθηκε
και στις κινητοποιήσεις των αγροτών, βά-
ζοντας και πάλι στο στόχαστρό του την κυ-
βέρνηση: «Ακόμη και ο πρωθυπουργός
παραδέχτηκε ότι τα αιτήματα των αγροτών
είναι δίκαια. Όμως, τα τρακτέρ μπήκαν στο
κέντρο της Αθήνας και έφυγαν δυστυχώς
χωρίς οι αγρότες μας να βρουν έναν αξιό-
πιστο συνομιλητή εκ μέρους της κυβέρνη-
σης, που θα αγκαλιάσει τις αγωνίες τους,
όχι επικοινωνιακά, αλλά με καθαρές απαν-
τήσεις στα μεγάλα τους ζητήματα. Το σχέ-
διό σας για τη μείωση του κόστους παρα-
γωγής είναι ελλιπές. Δεν έχετε στρατηγική
για τις παράνομες ελληνοποιήσεις και τα
προβλήματα που δημιουργήσατε στην
εφαρμογή της ΚΑΠ. Όσο και αν προσπα-
θείτε να μεταφέρετε τις ευθύνες της δικής
σας ανικανότητας στις Βρυξέλλες, οι αγρό-
τες γνωρίζουν πολύ καλά ότι ο λόγος που
φέτος έλαβαν μειωμένες επιδοτήσεις και η
εξόφλησή τους για τα οικολογικά σχήματα
έχει μεταφερθεί από τα Χριστούγεννα για
το Πάσχα είναι η δική σας ανικανότητα και
η δική σας αποτυχία».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ

Στην κατάψυξη 
η δημοσκοπική εικόνα

Δεν αποκλείονται κάποιες εσωτερικές μετακινήσεις ή ενισχυτικές
προσθήκες σε τομείς με ιδιαίτερη σημασία



Μ
ε τρεις αντι-Navtex και μία πρό-
κληση στα Ίμια, η Τουρκία επανέρ-
χεται στην πολιτική των προκλήσε-

ων, ενεργοποιώντας εκ νέου τα ανακλαστικά
των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων.

Πυρπολώντας τις προσπάθειες προσέγ-
γισης, η Άγκυρα δημιουργεί μεθοδικά νέες
συνθήκες αντιπαράθεσης με επίκεντρο το
Αρχιπέλαγος, επιβεβαιώνοντας στην πρά-

ξη πως η περίφημη Διακή-
ρυξη των Αθηνών αποτελεί
«αδειανό πουκάμισο» όταν
έχεις απέναντί σου έναν
αφερέγγυο συνομιλητή.

Επί της ουσίας η γειτονι-
κή χώρα αμφισβήτησε και
πάλι τη δικαιοδοσία της Ελ-
λάδας στο Νοτιοανατολικό

Αιγαίο και έθεσε ζήτημα αποστρατιωτικο-
ποίησης των νησιών. Συγκεκριμένα, εξέ-
δωσε Navtex για ελληνική αεροναυτική
άσκηση που πραγματοποιείται νοτιοανατο-
λικά της Καρπάθου, ισχυριζόμενη, ούτε λί-
γο ούτε πολύ, ότι η περιοχή είναι… τουρκι-
κής δικαιοδοσίας. Ενώ εξέδωσε και αντι-
ΝΟΤΑΜ για ελληνική αεροναυτική άσκηση
ανάμεσα σε Λήμνο, Άη Στράτη, Ψαρά και
Λέσβο, από τις 20 έως τις 22 Φεβρουαρίου,
με τις γνωστές αιτιάσεις περί αποστρατιω-
τικοποίησης όλων των νησιών του Ανατολι-
κού Αιγαίου, από τη Θάσο μέχρι και το Κα-
στελόριζο.

Διπλωματική αντίδραση
Η απάντηση της Ελλάδας; Άμεση, διπλή

και σε αυστηρό τόνο. Κατ’ αρχάς με την επί-
δοση ρηματικής διακοίνωσης από το
υπουργείο Εξωτερικών στην τουρκική
πλευρά, ενώ παράλληλα, σύμφωνα με δι-
πλωματικές πηγές, εστάλησαν και επιστο-
λές διαμαρτυρίας της Υδρογραφικής Υπη-
ρεσίας σε αρμόδια υπηρεσία και στον
Ισπανό συντονιστή Navtex της περιοχής
Μεσογείου και Μαύρης Θάλασσας. Σύμ-
φωνα με την ελληνική διπλωματία, σε όλα
τα κείμενα απορρίπτονται οι τουρκικοί
ισχυρισμοί και προβάλλεται νομική ορθό-
τητα ελληνικών θέσεων.

Αυστηρό ήταν το μήνυμα που έστειλε ο
υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας από την
Επιτροπή Εξωτερικών και Άμυνας της
Βουλής, τονίζοντας πως η Τουρκία δεν έχει

αλλάξει την πολιτική της απέναντι στην Ελ-
λάδα. «Οφείλουμε να χτίσουμε την εθνική
μας άμυνα, ώστε να αντέξει τις προκλήσεις
της νέας εποχής», ανέφερε ο κ. Δένδιας,
κατά τη συνεδρίαση της επιτροπής.

Απαντώντας στις ερωτήσεις που του τέ-
θηκαν αναφορικά με την Τουρκία, ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας έκανε λόγο για
υπαρκτούς κινδύνους που απορρέουν από
τους τουρκικούς εξοπλισμούς. «Γιατί φτιά-
χνεται το τουρκικό ελικοπτεροφόρο;
Απλώς και μόνο για να κάνει παρέλαση εν-
τός του Βοσπόρου ή μήπως η Τουρκία
διεκδικεί την πλήρη υπεροχή και τον έλεγ-

χο της Ανατολικής Μεσογείου, επί τη βάσει
κειμένων που έχει υπογράψει, όπως το
τουρκολιβυκό μνημόνιο, το οποίο είναι
ανύπαρκτο μεν αλλά η Τουρκία συνεχίζει
να το επικαλείται;», απάντησε ρωτώντας
την αντιπολίτευση ο κ. Δένδιας.

«Στόλος εισβολής στην απέναντι
πλευρά του Αιγαίου»

Όπως τόνισε ο επικεφαλής της πολιτικής
ηγεσίας του ελληνικού Πενταγώνου, η Τουρ-
κία έχει χαμηλώσει μεν τους τόνους, έχει
σταματήσει σε πολύ μεγάλο βαθμό τις παρα-
βιάσεις, αλλά δεν έχει αλλάξει τις βασικές

της θέσεις ούτε κατά κεραία. Δεν δίστασε,
μάλιστα, να εκφράσει την ανησυχία του. 

«Είχε την καλοσύνη συνάδελφος να με
ρωτήσει αν ανησυχώ. Ναι, ανησυχώ. Όταν
έχω 100 εκατομμύρια δίπλα μου, τα οποία
διατυπώνουν ισχυρισμούς ασύμβατους με
τους κανόνες του διεθνούς δικαίου, έστω
και sotto voce, εγώ ανησυχώ και έχω υπο-
χρέωση να εισηγούμαι στην εθνική αντι-
προσωπεία πώς η χώρα θα έχει τη δυνατό-
τητα, υπό τις πληθυσμιακές και οικονομικές
συνθήκες, να διατηρήσει αλώβητη την εθνι-
κή της κυριαρχία. Και αν δεν το κάνω αυτό,
τότε εγκληματώ», είπε ο Νίκος Δένδιας.

Σε σχέση με τον εξοπλισμό των νησιών, ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας ξεκαθάρισε ότι
δεν υπάρχει καμία πιθανότητα να μείνουν
τα νησιά ανυπεράσπιστα. Όπως τόνισε,
«μπορεί να διατυπώνονται από την πλευρά
της Άγκυρας όποιοι και όσοι ισχυρισμοί,
αλλά η αντίληψη περί της αποστρατιωτικο-
ποίησης των ελληνικών νησιών, όταν υφί-
σταται στόλος εισβολής στην απέναντι
πλευρά του Αιγαίου, δεν αντέχει σε καμία
κριτική και δεν χρειάζεται καμία απάντη-
ση, αντιβαίνει στην ανθρώπινη λογική».
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Αυστηρό μήνυμα
για τον κίνδυνο των 
τουρκικών εξοπλισμών 

«Ανησυχώ όταν έχω 100 εκατομμύρια
δίπλα μου, τα οποία διατυπώνουν
ισχυρισμούς ασύμβατους με τους
κανόνες του διεθνούς δικαίου»,
δήλωσε ο υπουργός Άμυνας -
Ξεκαθάρισε ότι τα νησιά μας 
δεν θα μείνουν ανυπεράσπιστα 

ΔΕΝΔΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ «ΠΙΣΩΓΥΡΙΣΜΑ» ΤΗΣ ΑΓΚΥΡΑΣ

Οδηγίες για αυξημένη επαγρύπνηση στα σύνορα
Η προκλητικότητα της Άγκυρας που εκφράζεται μέσα από τις Navtex και τις NO-

TAM των τελευταίων ημερών ενεργοποιεί τα ανακλαστικά των Ενόπλων Δυνάμεων.
Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος Χούπης έχει δώσει σαφείς οδηγίες στους
τρεις Κλάδους για αυξημένη επαγρύπνηση.

Τόσο στον Έβρο όσο και στο Ανατολικό Αιγαίο, οι Ένοπλες Δυνάμεις έχουν «κλει-
δώσει» τα σύνορα, έχοντας συνεχώς το βλέμμα στην απέναντι πλευρά. Όχι απαραί-
τητα για κάποια επιθετική ενέργεια, αλλά και για το ενδεχόμενο προβοκάτσιας, η
οποία θα έφερνε ξανά τις δύο χώρες αντιμέτωπες στο Αρχιπέλαγος.
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Η Αλβανία
στη σφαίρα 
επιρροής
του Ερντογάν
Τ

ον παλιό «καλό» εαυτό του θυμήθηκε ο

Ταγίπ Ερντογάν και από τη μία εξέδωσε

αντι-Navtex αντιδρώντας σε ελληνική

αεροναυτική άσκηση νοτιοανατολικά της Καρ-

πάθου, ισχυριζόμενος ότι η περιοχή είναι τουρ-

κικής δικαιοδοσίας, και από την άλλη υποδέ-

χτηκε μετά βαΐων και κλάδων

τον πρωθυπουργό της Αλβα-

νίας Έντι Ράμα. 

Το κεντρικό μήνυμα από

την επίσκεψη Ράμα στην Άγ-

κυρα ήταν ότι η Τουρκία επεν-

δύει στην Αλβανία, τόσο ως

εταίρο της στο ΝΑΤΟ όσο και

ως παράγοντα ενίσχυσης της

τουρκικής παρουσίας στα Βαλκάνια. Στην κοι-

νή συνέντευξη Τύπου με τον Αλβανό πρωθυ-

πουργό ο Ερντογάν τόνισε ότι η πολύπλευρη

συνεργασία Τουρκίας και Αλβανίας συνεχίζει

να αναπτύσσεται στη βάση μιας «στρατηγικής

εταιρικής σχέσης»: «Ως δύο σύμμαχοι του ΝΑ-

ΤΟ που συμβάλλουν στη διατήρηση της ειρή-

νης και της σταθερότητας στα Βαλκάνια, θα συ-

νεχίσουμε και θα εντείνουμε τον διάλογό μας.

Θέλουμε επίσης να εμβαθύνουμε τη στενή μας

συνεργασία στην αμυντική βιομηχανία και

στον στρατιωτικό τομέα». 

Συμφωνία-πλαίσιο
Έξι συμφωνίες υπογράφηκαν χθες από Άγ-

κυρα και Τίρανα, μεταξύ των οποίων και μια

συμφωνία-πλαίσιο για στρατιωτική συνεργα-

σία. «Η συμφωνία αυτή είναι η πιο απτή έκφρα-

ση της βούλησης για την εμβάθυνση των σχέσε-

ών μας», είπε ο πρόεδρος της Τουρκίας.

Σε αυτό το σκηνικό να μην υποτιμήσουμε κα-

θόλου τη συμφωνία Ερντογάν-Ράμα για να γίνει

η πρώτη συνεδρίαση του Συμβουλίου Συνεργα-

σίας Υψηλού Επιπέδου Τουρκίας-Αλβανίας. 

Με το πρόσχημα της πολιτισμικής συνεργα-

σίας, έχει καταφέρει η Τουρκία να εντάξει την

Αλβανία στη σφαίρα επιρροής της με επενδύ-

σεις σε υποδομές, ενώ υπάρχει και έντονη

στρατιωτική συνεργασία. Η δεύτερη μεγαλύτε-

ρη αλβανική τράπεζα, υδροηλεκτρικοί σταθμοί,

μια χαλυβουργία, ο πρώην κρατικός φορέας τη-

λεπικοινωνιών Albtelecom και φορέας κινητής

τηλεφωνίας έχουν περιέλθει υπό τουρκικό

έλεγχο. 

Επίσης, η Τουρκία, στο πλαίσιο της διμερούς

συνεργασίας, έθεσε ως στόχο τον διπλασιασμό

του όγκου εμπορικών συναλλαγών μεταξύ των

δύο χωρών από το 1 δισ. δολάρια που είναι σή-

μερα στα 2 δισ. δολάρια. Οι τουρκικές επενδύ-

σεις στην Αλβανία ανέρχονται στα 3,5 δισ. δολά-

ρια και δραστηριοποιούνται πάνω από 600 εται-

ρείες, σύμφωνα με τον κ. Ερντογάν. 

Ο Τούρκος πρόεδρος αναφέρθηκε επίσης

στο νοσοκομείο που έχτισε η Τουρκία στην Αλ-

βανία: «Είχαμε δώσει την υπόσχεση ότι θα χτί-

ζαμε ένα νοσοκομείο στην Αλβανία μέσα σε

τρεις μήνες. Βάλαμε ένα στοίχημα με τον κ. Ρά-

μα για το θέμα αυτό. Δόξα τω Θεώ, χτίσαμε το

νοσοκομείο μας σε χρόνο ρεκόρ τριών μηνών.

Θα συνεχίσουμε να λειτουργούμε μαζί αυτό το

νοσοκομείο, όπου ασθενείς από κάθε περιοχή

της Αλβανίας θα βρίσκουν θεραπεία». 

Από τη μεριά του ο Έντι Ράμα αναφέρθηκε με

ιδιαίτερα θερμά λόγια στη συνεργασία της χώ-

ρας του με την Τουρκία: «Θα ήθελα να επαναλά-

βω ότι για την Αλβανία, το Κόσοβο και τους Αλ-

βανούς υπάρχουν τρία σημαντικά πράγματα κά-

θε φορά που μιλάμε για τις σχέσεις μας με την

Τουρκία. Νομίζω ότι αυτές οι τρεις σημαντικές

στιγμές θα παραμείνουν στην εθνική μας μνή-

μη, όπως σήμερα και αύριο». 

Το πρώτο από αυτά, όπως είπε, είναι η ανα-

γνώριση από την Τουρκία του Κοσόβου, μόλις

αυτό ανακήρυξε την ανεξαρτησία του. «Χάρη σε

εσάς και την κυβέρνησή σας, το Κόσοβο ανα-

γνωρίστηκε ως ανεξάρτητη δημοκρατία. Λίγα

λεπτά μετά την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας

του στο ίδιο του το Κοινοβούλιο, αναγνωρίστηκε

από το κράτος σας», είπε.

Στρατιωτική συνεργασία
Η συμφωνία Αλβανίας-Τουρκίας για στρα-

τιωτική συνεργασία περιλαμβάνει εκπαίδευση

και κατάρτιση προσωπικού, συνεργασία στην

παραγωγή όπλων, κοινές στρατιωτικές ασκή-

σεις, ανταλλαγή αντιπροσωπειών και κοινές

επιτροπές για την επέκταση των στρατιωτικών

δεσμών. Οι δύο χώρες έχουν πραγματοποιήσει

κοινές ναυτικές ασκήσεις στην Αδριατική Θά-

λασσα. Υπό τις ευλογίες ασφαλώς του Αλβανού

πρωθυπουργού που θεωρεί ότι έτσι μπορεί να

«αντιμετωπίσει» και την Ελλάδα και τη Σερβία. 

Ο Νίκος Δένδιας έστειλε μήνυμα προς την

Αλβανία, αφήνοντας αιχμές για την ενταξιακή

της πορεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση: «Η Ελλά-

δα είναι μια χώρα σταθερά υπέρ της ευρωπαϊ-

κής προοπτικής των Δυτικών Βαλκανίων. Ανα-

φέρομαι και στη γειτονική Αλβανία, η οποία

όμως πάντοτε στην προσπάθειά της να ενταχ-

θεί στην ευρωπαϊκή οικογένεια πρέπει να έχει

και την ανάγκη τήρησης του ευρωπαϊκού κε-

κτημένου».

Μήνυμα του «σουλτάνου» από την επίσκεψη
Ράμα στην Άγκυρα ότι βλέπει τα Τίρανα ως παράγοντα

ενίσχυσης της τουρκικής παρουσίας στα Βαλκάνια

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Ν
έες τακτικές υβριδικού πολέμου,
νέα οπλικά συστήματα ακριβείας,
όπλα μαζικής καταστροφής και

νέες στρατηγικές επί του πεδίου. Η μορφή
του πολέμου στην εποχή μας έχει αλλάξει
ριζικά και πλέον ο πλανήτης είναι αντιμέ-
τωπος με ένα εντελώς νέο σκηνικό.

Ενώ οι ένοπλες δυνάμεις σε παγκόσμιο
επίπεδο επιδιώκουν την ακρίβεια και την κα-

ταστροφικότητα, το κόστος
των όπλων αυτών έχει εκτο-
ξευτεί στα ύψη. Τι θα γινόταν
όμως αν μπορούσε να συν-
δυάσει κανείς την ακρίβεια,
την αφθονία και το χαμηλό
κόστος; Για πρώτη φορά
στην ιστορία του πολέμου
αυτό το ερώτημα απαντάται

στα πεδία των μαχών της Ουκρανίας.
Tα drones ξεφυτρώνουν κατά μήκος της

πρώτης γραμμής και μάλιστα σε διάφορες
μορφές. Είναι μικρά, φθηνά, ευκίνητα, δύ-
σκολα εντοπίσημα από τα ραντάρ λόγω του
μικρού στίγματος και φυσικά φορτωμένα
με εκρηκτικά μεγάλης ισχύος που μπο-
ρούν να προκαλέσουν πλήγματα ακόμη και
σε θηριώδη αντιτορπιλικά πλοία.

Η τεχνολογία των drones εξαπλώνεται
ταχύτατα, βελτιώνεται συνεχώς και κυρίως
ενσωματώνεται ακόμη και στους πιο προ-
ηγμένους στρατούς παγκοσμίως.

Πού βρίσκεται η χώρα μας
Ήδη η Ελλάδα έχει έρθει αντιμέτωπη με

την απειλή των μη επανδρωμένων αερο-
σκαφών. Μικρά UAVs απογειώνονται από
τα τουρκικά παράλια και φτάνουν μέχρι την
καρδιά του Αιγαίου, καταγράφοντας κινή-
σεις πλοίων, φωτογραφίζοντας νησιά, ακό-
μη και θέσεις όπου βρίσκονται οι ελληνι-
κές Ένοπλες Δυνάμεις.

Μάλιστα, έχουν καταγραφεί drones να
πετούν από τα τουρκικά παράλια προς τα
ακριτικά νησιά της Ελλάδας, ενώ ψαράδες
των νησιών μας έχουν παρατηρήσει πως
ορισμένα από αυτά «σηκώνονται» ακόμη και
από εμπορικά πλοία που πλέουν στο Αιγαίο.

Τι κάνει όμως η χώρα μας για να αντιμε-
τωπίσει τα τουρκικά μη επανδρωμένα αε-
ροσκάφη; Καταρχάς θα πρέπει να τονίσου-
με πως τα UAVs είναι ο πλέον εύκολος στό-
χος για κάθε χώρα που διαθέτει αεράμυνα.
Είναι προφανές πως κάθε επίγειο και ενα-

έριο οπλικό σύστημα της χώρας μας μπο-
ρεί πολύ άνετα να εγκλωβίσει και να κα-
ταρρίψει έναν στόχο που κινείται με τόσο
χαμηλές ταχύτητες.

Η ελληνική αεράμυνα έχει πολλαπλές
βαθμίδες αντίδρασης και μπορεί να εντο-
πίσει κάθε είδους απειλή, ειδικά εισβολείς
με τόσο μικρή ταχύτητα. Εντούτοις, είναι
προφανές πως πρέπει να κινηθεί με ταχείς
ρυθμούς στην εξοπλιστική ενίσχυση με μη
επανδρωμένα οπλικά συστήματα.

Ήδη υπάρχουν σχέδια για αποτελεσματι-

κή ανάσχεση της απειλής των τουρκικών
drones χωρίς να απαιτείται απαραίτητα η
κατάρριψή τους, ενώ στόχος είναι η ενί-
σχυση της ελληνικής φαρέτρας με UAVs
που όχι μόνο θα πετούν και θα καταγρά-
φουν αλλά θα φέρουν και οπλισμό.

Από την άνοιξη του 2021 οι Ένοπλες Δυ-
νάμεις έχουν βάλει στη φαρέτρα τους τα
εξαιρετικών δυνατοτήτων ισραηλινά UAVs
τύπου Heron, τα οποία εδρεύουν στην 135
Σμηναρχία Μάχης στη Σκύρο. Είναι πλή-
ρως ενταγμένα στις επιχειρησιακές απο-

στολές και δίνουν συνεχή εικόνα και δεδο-
μένα τόσο στη βάση τους στη Σκύρο όσο
κυρίως στο Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων
αλλά και το Λιμενικό και την ΕΛΑΣ.

Βούληση Δένδια για τεχνολογικό άλμα
Από τη Βουλή ο υπουργός Εθνικής Άμυ-

νας Νίκος Δένδιας προανήγγειλε τη συγ-
κρότηση ενός νέου κλάδου στις Ένοπλες
Δυνάμεις, του κλάδου «Μετεξέλιξης, και-
νοτομίας και αμυντικής τεχνολογίας», για
την ενσωμάτωση καινοτόμων τεχνολογιών,
τις οποίες επιτάσσουν οι νέες συνθήκες
ασφαλείας σε παγκόσμιο επίπεδο.

Όπως ανέφερε, επίκεντρο του νέου κλά-
δου θα είναι η παραγωγή και ενσωμάτωση
μη επανδρωμένων συστημάτων (drones),
κυρίως αεροσκαφών, στις Ένοπλες Δυνά-
μεις. Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Δένδιας έχει
δηλώσει την πρόθεση της κυβέρνησης να
δημιουργήσει «θόλο» προστασίας από τα
drones όπου επιχειρούν οι Ένοπλες Δυνά-
μεις ανά την επικράτεια.

Παράλληλα, ο επικεφαλής της πολιτικής
ηγεσίας του ελληνικού Πενταγώνου μίλησε
επίσης για το Κοινό Σώμα Πληροφορικής
που θα συγκροτηθεί, το οποίο θα ασχολεί-
ται με την αξιοποίηση της Τεχνητής Νοη-
μοσύνης (ΑΙ), με τον υφυπουργό Άμυνας
Ιωάννη Κεφαλογιάννη να προαναγγέλλει
προ ημερών τη συγκρότηση του νέου Σώ-
ματος.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Ιπτάμενοι κατάσκοποι»
made in Greece

Στα άμεσα σχέδια των Ενόπλων
Δυνάμεων η συγκρότηση νέου κλάδου
για την παραγωγή drones και Κοινό
Σώμα Πληροφορικής για την αξιοποίηση
της Τεχνητής Νοημοσύνης με στόχο 
την ενίσχυση της άμυνάς μας

Τόνωση της αμυντικής βιομηχανίας
Ο Νίκος Δένδιας αφιέρωσε μεγάλο μέρος της ομιλίας του στην ανάγκη να ενισχυ-

θεί η ελληνική αμυντική βιομηχανία. «Το πρώτο νομοθέτημα που θα έρθει για δια-
βούλευση στη Βουλή σε σύντομο διάστημα έχει να κάνει με την αμυντική βιομηχα-
νία. Είναι ήδη έτοιμο. Υπάρχει ανάγκη δημιουργίας ενός συστήματος καινοτομίας.
Τα χρήματα υπάρχουν για τον σχεδιασμό και την παραγωγή πρωτότυπων καινοτό-
μων συστημάτων, εφόσον εξυπηρετούν τις ανάγκες των Γενικών Επιτελείων», είπε ο
υπουργός Άμυνας.

Στη συνέχεια πρόσθεσε ότι υπάρχουν και ευρωπαϊκά και εγχώρια χρηματοδοτικά
εργαλεία για να μπορεί η Ελλάδα πλέον να ξεκινήσει να παράγει τα δικά της όπλα.
Έφερε μάλιστα ως παράδειγμα την αμυντική βιομηχανία του Ισραήλ, συγκεκριμένα
την κατασκευή του πυραυλικού συστήματος αεράμυνας Iron Dome.

Έπειτα, μίλησε για την Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία (ΕΑΒ), στην οποία έχουν
ήδη γίνει παρεμβάσεις, «καθώς είναι απαραίτητη για την Πολεμική μας Αεροπο-
ρία». «Η ΕΑΒ είναι μια αμαρτία δεκαετιών», είπε χαρακτηριστικά, ενώ τόνισε ότι εί-
ναι δικό του πολιτικό ρίσκο η υπαγωγή της στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας. 
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Η Κοινωνία των Πολιτών
είναι υγιής, ισχυρή και 
συνεχίζει να προσφέρει

Μ
ε αφορμή τα γεγονότα που ήρθαν στο φως της δημο-

σιότητας τις τελευταίες μέρες σχετικά με τη δομή

κοινωνικής προσφοράς -για τα οποία τον λόγο πλέον

έχει η δικαιοσύνη- έχει ανοίξει μια ευρεία συζήτηση στην ελ-

ληνική κοινωνία αναφορικά με την αξιοπιστία των οργανώσεων

της Κοινωνίας των Πολιτών.

Βλέπουμε λοιπόν ότι για μια ακόμη φορά η Κοινωνία των Πο-

λιτών πλήττεται από τον αρνητικό αντίκτυπο που προκαλούν

ενέργειες μεμονωμένων ανθρώπων ή οργανώσεων. Αυτού του

είδους τα περιστατικά επιδρούν αρνητικά στην εικόνα που δια-

μορφώνεται από τους πολίτες και σε μικρότερο ή μεγαλύτερο

βαθμό καθορίζουν τη στάση πολιτών που

έχουν την πρόθεση να βοηθήσουν, να συμ-

μετάσχουν και να ενισχύσουν τις προσπά-

θειες που καταβάλλουν οργανώσεις και φο-

ρείς.

Ο μηδενισμός και η ισοπεδωτική κριτική

δεν έχουν να προσφέρουν τίποτα περισσό-

τερο παρά εξίσου αρνητικές υπηρεσίες με

τις μεμονωμένες κακές πρακτικές κάποιων

ατόμων ή οργανώσεων. Δεν είναι όλα «μαύ-

ρο - άσπρο», ούτε είναι θεμιτό για όποιον

και όποια πραγματικά ενδιαφέρεται για την

προσφορά στον συνάνθρωπο να σκιάζεται η

προσπάθεια χιλιάδων ανθρώπων που προ-

σφέρουν έμπρακτα στο κοινωνικό σύνολο διαχρονικά και τεκ-

μηριωμένα. Τα χλωρά δεν πρέπει να καίγονται μαζί με τα ξερά.

Σε αυτό το πλαίσιο προβάλλει η ανάγκη η κοινωνία να αξιολο-

γεί και οι ίδιοι οι πολίτες να επιλέγουν προσεκτικά ποιες δρά-

σεις και ποιες οργανώσεις υποστηρίζουν. Άλλωστε, υπάρχει

πληθώρα δομών και οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών

με πολύτιμο έργο, το οποίο είναι διασφαλισμένο και αξιόπιστο.

Αυτές θα πρέπει να επιβραβεύονται με την αναγνώριση της

προσφοράς τους και τη στήριξη του έργου τους.

Πέρα από αυτά, καλό θα ήταν να μην ξεχνάμε μια σημαντική

εξέλιξη που έλαβε χώρα και συμβάλλει στην αναμόρφωση του

πεδίου των Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών. Η κυβέρ-

νηση της Νέας Δημοκρατίας είναι η πρώτη κυβέρνηση που

έθεσε ένα συγκεκριμένο κανονιστικό πλαίσιο ορθής και καλής

λειτουργίας της Κοινωνίας των Πολιτών μέσω της δημιουργίας

του Μητρώου Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών και της

Δημόσιας Βάσης Δεδομένων του υπουργείου Εσωτερικών.

Έτσι, οι πολίτες πλέον έχουν πρόσβαση στις οργανώσεις που

έχουν ενταχθεί εκεί πληρώντας συγκεκριμένες προϋποθέσεις

κατόπιν ελέγχου και υποχρέωση λογοδοσίας. Για αυτό τον λό-

γο οι πολίτες, όλοι μας, όχι μόνο δεν πρέπει να απομακρυνθού-

με από τις Οργανώσεις αλλά να εντείνουμε τη στήριξη και τη

συμμετοχή μας. Γιατί η Κοινωνία των Πολιτών μπορεί και πρέ-

πει να είναι υγιής, ισχυρή και να συνεχίσει την πολυδιάστατη

προσφορά της.

Ε
δώ και εβδομάδες στην Ελλάδα και

σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες οι

αγρότες έχουν βγει στους δρόμους

με μαζικές κινητοποιήσεις. Με αιτήματα ανά

χώρα οι Ευρωπαίοι αγρότες βάζουν στο επί-

κεντρο: α) τη συνεχόμενη μείωση των εισοδη-

μάτων τους, β) τους διαρκώς αυξανόμενους

περιορισμούς των ευρωπαϊκών κανονισμών,

γ) την «περίπλοκη νομοθεσία» της πράσινης

πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δ) την

Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) της ΕΕ.

Ζητούν φοροαπαλλαγές και ελα-

φρύνσεις, αύξηση των επιδομάτων,

καλύτερη και απλούστερη νομοθε-

σία, αλλαγή της ΚΑΠ.

Κόμματα, εθνικές κυβερνήσεις και

Ευρωπαϊκή Επιτροπή τρέμουν τις

κλεισμένες εθνικές οδούς και τα

τρακτέρ στους δρόμους. Η Ευρωπαϊ-

κή Ένωση ανακαλεί τα -ούτως ή άλ-

λως αναιμικά- μέτρα για τη μείωση

χρήσης φυτοφαρμάκων μπροστά

στην οργή των αγροτών.

Την ίδια ώρα, οι εταιρείες φυτοφαρμάκων

προειδοποιούν ότι τυχόν εφαρμογή των μέ-

τρων θα άφηνε τους αγρότες και την παραγω-

γή τους εκτεθειμένους και ευάλωτους σε ζι-

ζάνια και ασθένειες, αφού η ΕΕ ζητά τη μεί-

ωση της χρήσης των βιοκτόνων.

Με τα ακραία καιρικά φαινόμενα να έχουν

προκαλέσει μείωση της παραγωγής σε αρκε-

τές περιπτώσεις και αύξηση της ανησυχίας

και της αβεβαιότητας σε όλους τους αγρότες,

δημιουργείται ένα περιβάλλον ιδιαίτερα βαρύ.

Μπροστά σε σύνθετα ζητήματα -επισιτιστική

ασφάλεια, κλιματική κρίση, κοινωνικό αποτύ-

πωμα της πράσινης μετάβασης- η ακροδεξιά

προτείνει απλοϊκές απαντήσεις με βάση τον

εθνικισμό και τον ανταγωνισμό και αδιαφορεί

για την κλιματική κρίση. Ζητά την άρση των

«παράλογων» περιβαλλοντικών μέτρων αλλά

και την επανεθνικοποίηση της γεωργίας.

Κόμματα όπως ο Γαλλικός Εθνικός Συνα-

γερμός χρησιμοποιούν τον όρο «τιμωρητική

οικολογία». Με αυτόν αναφέρονται στη μέρι-

μνα της ΚΑΠ να μειώσει δραστικά το περιβαλ-

λοντικό αποτύπωμα του ευρωπαϊκού πρωτο-

γενούς τομέα έως το 2030 ώστε να επιτευχ-

θούν οι στόχοι της Συμφωνίας του Παρισιού

για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης.

Στην Ολλανδία εξάλλου ενισχύθηκε από το

2019 το Κόμμα Αγροτών-Πολιτών, που μέχρι

πρότινος διαπραγματευόταν για τον σχηματι-

σμό κυβέρνησης με το ακροδεξιό Κόμμα για

την Ελευθερία (του Γκερτ Βίλντερς).

Μέσα σε αυτή την έκρυθμη κατάσταση τόσο

για την υγεία των αγροτών και των πολιτών όσο

όμως και για τη δημοκρατία στην ΕΕ, αυτό που

πρέπει να κάνει η Ευρώπη είναι να ξανασχε-

διάσει την Κοινή Αγροτική Πολιτική.

Στην Ελλάδα η λύση είναι πιο εφι-

κτή. Άμεση σύσταση Τράπεζας

Αγροτών με μετόχους τους συνεται-

ρισμούς και τους ίδιους τους αγρό-

τες. Αποπληρωμή όλων των ζημιών

τους ανάλογα με το πρόβλημα με

10ετές άτοκο δάνειο.

Με αυτό τον τρόπο τελειώνει ορι-

στικά το πρόβλημα. Οι αγρότες στρέ-

φονται στην παραγωγή τους, η τράπεζα θα εί-

ναι κερδοφόρα και θα δίνει μερίσματα και η

ΕΕ θα κληθεί να προχωρήσει ταχύτατα και

αποτελεσματικά.

Δεν υπάρχει περιθώριο για καθυστέρηση.

Απαιτούνται σύγχρονο management και

στροφή σε νέες παραγωγές. Ο Έλληνας αγρό-

της ξέρει να δουλεύει και δεν θέλει να τον εκ-

μεταλλεύονται οι μεσάζοντες. Δεν μπορεί να

αντέξει την αδικία και την έλλειψη οράματος

στον χώρο του.

Σημείο αναφοράς, η εκάστοτε κυβέρνηση

να τοποθετεί υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης

πρωτοκλασάτο στέλεχος που να μπορεί να αν-

ταποκριθεί στις προκλήσεις του μέλλοντος!

Να μπορεί να συνομιλεί με τα υψηλόβαθμα

στελέχη της ΕΕ και να χαράζει πολιτικές. Η

ουσιαστική ανάπτυξη είναι εδώ.

Η αύξηση της συνεισφοράς του πρωτογε-

νούς τομέα στο ΑΕΠ να είναι στόχος όλων των

κυβερνήσεων. Μπορούμε να ξαναπροσεγγί-

σουμε το 25% του ΑΕΠ των παρελθόντων ετών.

Τα κόμματα να συνεργαστούν και να δουλέ-

ψουν συλλογικά. Αξίζει να το παλέψουμε. Το

μέλλον της Ευρώπης περνά απο τον πρωτογε-

νή τομέα.

της
Πίστης 
Κρυσταλλίδου

Γραμματέας 
Ποιότητας Ζωής
και Εθελοντισμού
της ΝΔ

Η σύσταση Τράπεζας Αγροτών 
δίνει λύση στο πρόβλημα 

του
Κων/νου 

Σ. Μαργαρίτη
Δημοσιογράφος
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Α
ντιμέτωποι με τον κίνδυνο του πλει-
στηριασμού των ακινήτων τους βρί-
σκονται χιλιάδες οφειλέτες, με χρέη

στο Δημόσιο, στις τράπεζες και στις εταιρεί-
ες διαχείρισης καθυστερούμενων οφειλών.
Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία οι ληξι-
πρόθεσμες οφειλές σε εφορία, ασφαλιστικά
ταμεία, τράπεζες και εταιρείες διαχείρισης
οφειλών (servicers) ανέρχονται σε περίπου
224 δισ, ευρώ, εκ των οποίων και μεταξύ άλ-

λων τα 105 δισ. ευρώ εί-
ναι οφειλές προς την
εφορία, τα 61 δισ. ευρώ
είναι το ύψος των «κόκ-
κινων» δανείων που
διαχειρίζονται οι servi-
cers και τα 47 δισ. ευρώ
είναι τα χρέη προς τα
ασφαλιστικά ταμεία.
Σημειώνεται ότι μόνο
στην εφορία έχουν λη-
ξιπρόθεσμες οφειλές
περίπου 4 εκατομμύρια
φορολογούμενοι. Μέ-
χρι το τέλος του χρόνου
έχουν προγραμματιστεί
περίπου 11.500 πλει-

στηριασμοί, αριθμός που δεν είναι ενδεικτι-
κός εξαιτίας της τρίμηνης αποχής των δικη-
γόρων, περίοδο κατά την οποία δεν έχουν
προγραμματιστεί νέοι πλειστηριασμοί. 

Είναι λοιπόν αναγκαίο για να αποφύγουν
τους πλειστηριασμούς χιλιάδες νοικοκυριά
να ακολουθήσουν είτε τη δικαστική είτε την
εξωδικαστική διαδικασία. Μάλιστα είναι η
κατάλληλη συγκυρία, καθώς έχουν γίνει ση-
μαντικές αλλαγές, επί τα βελτίω, στην πλατ-
φόρμα του Εξωδικαστικού Μηχανισμού
Ρύθμισης Οφειλών. Στις σημαντικότερες αλ-
λαγές περιλαμβάνεται η προστασία των ευά-
λωτων νοικοκυριών από τους πλειστηρια-
σμούς, επιπλέον έως 28% «κούρεμα» της
οφειλής σε δάνεια με εμπράγματη εξασφά-
λιση, χαμηλότερο επιτόκιο και σταθερό για
τρία χρόνια για οφειλές προς το Δημόσιο αλ-
λά και δυνατότητα ένταξης στον εξωδικαστι-
κό μηχανισμό σε πολίτες που «κληρονόμη-
σαν» οφειλές. Το αγκάθι όμως είναι η προ-
ϋπόθεση προκαταβολής 10% επί της βασικής
οφειλής για να «παγώσουν» οι πλειστηρια-
σμοί. Θα πρέπει λοιπόν οι οφειλέτες να ξεκι-
νήσουν εγκαίρως τη διαδικασία πριν ακόμα
οριστεί η ημερομηνία του πλειστηριασμού.

1) Πώς μπορούν οι οφειλέτες 
να σταματήσουν 
τον πλειστηριασμό δικαστικά;

Με στόχο την ανακοπή του πλειστηρια-
σμού οι οφειλέτες έχουν τη δυνατότητα να
ακολουθήσουν τη δικαστική ή την εξωδι-
καστική οδό. Όποιος οφειλέτης προσφύ-
γει στη δικαιοσύνη μπορεί να καταθέσει

ανακοπή κατά της διαταγής πληρωμής και
εν συνεχεία ανακοπή κατά της κατασχετή-
ριας έκθεσης.

Σημαντικό επίσης είναι να γίνει διόρθω-
ση τιμής της πρώτης προσφοράς με τη
διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων, κα-
θώς όπως είναι γνωστό τις περισσότερες
φορές έχει υποτιμηθεί η εμπορική αξία
του ακινήτου. Επίσης οι οφειλέτες μπο-
ρούν να ζητήσουν αναστολή του πλειστη-
ριασμού καταβάλλοντας το ένα τέταρτο
της οφειλής. Παράλληλα μπορεί να «τρέ-
χει» και η εξωδικαστική οδός είτε μέσω
διμερούς διαπραγμάτευσης ή με τη διαδι-
κασία του εξωδικαστικού μηχανισμού
ρύθμισης οφειλών.

2) Με ποιον τρόπο μπορούν 
να προστατευτούν 
τα ευάλωτα νοικοκυριά; 

Πλέον με τις αλλαγές στον εξωδικαστι-
κό, η πρόταση αναδιάρθρωσης του χρέ-
ους των ευάλωτων οφειλετών, για τους
οποίους όμως θα πρέπει να έχει εκδοθεί
και υποβληθεί η σχετική βεβαίωση ευά-
λωτου, γίνεται κατ’ αρχάς υποχρεωτικά
αποδεκτή από τις τράπεζες, τους ser-
vicers και το Δημόσιο. O δανειολήπτης
διατηρεί το δικαίωμα να απορρίψει την
πρόταση ενώ οι χρηματοπιστωτικοί ορ-
γανισμοί σε περίπτωση διαφωνίας θα

πρέπει να προσφεύγουν δικαστικά, ανα-
λαμβάνοντας και το κόστος της διαδικα-
σίας, για να αμφισβητήσουν την πρόταση,
εάν διαθέτουν στοιχεία που αποδει-
κνύουν ότι ο ευάλωτος δεν είναι πραγμα-
τικά ευάλωτος. 

3) Τι γίνεται στην περίπτωση που ένας
ευάλωτος είναι αντιμέτωπος 
με προγραμματισμένο πλειστηριασμό;

Και σε αυτή την περίπτωση ο ευάλωτος
δανειολήπτης έχει τη δυνατότητα να μπει
στην πλατφόρμα του εξωδικαστικού και
να υποβάλει αίτηση. Ωστόσο εάν, για πα-
ράδειγμα, ο πλειστηριασμός είναι άμεσος,
δηλαδή τις επόμενες δυο τρεις εβδομά-
δες, είναι πολύ πιθανόν σε αυτή την περί-
πτωση να μην επαρκεί ο χρόνος για να
ολοκληρωθεί η αίτηση στην πλατφόρμα
και θα πρέπει ο δανειολήπτης είτε να ανα-
στείλει τον πλειστηριασμό δικαστικά ή με
διμερή διαπραγμάτευση. 

4) Με τις αλλαγές που έγιναν
στον εξωδικαστικό θα γίνονται πλέον 
μεγαλύτερα «κουρέματα» στις οφειλές;

Ναι, το «κούρεμα» της οφειλής σε δά-
νεια με εμπράγματη εξασφάλιση μπορεί
να είναι μεγαλύτερο έως και 28%. Στην
πλατφόρμα έχουν πραγματοποιηθεί οι
απαραίτητες βελτιώσεις του αλγόριθμου,

οι οποίες εφαρμόζονται αυτόματα σε αι-
τήσεις που προχωρούν εφεξής σε αξιολό-
γηση από τους πιστωτές. Η βελτιωμένη
πρόταση παράγεται αυτόματα από το σύ-
στημα και υποβάλλεται σε ψηφοφορία
από τους χρηματοδοτικούς φορείς.

5) Ποιο είναι το επιτόκιο 
για οφειλές σε Δημόσιο, 
τράπεζες και εταιρείες διαχείρισης;

Το επιτόκιο για όλες τις ρυθμίσεις οφει-
λών προς Δημόσιο, τράπεζες και εταιρεί-
ες διαχείρισης απαιτήσεων ορίζεται σε 3%
σταθερό για τρία έτη μέσω της πλατφόρ-
μας του εξωδικαστικού μηχανισμού. Ση-
μειώνεται ότι το επιτόκιο για τα χρέη προς
τους χρηματοπιστωτικούς φορείς ήταν
έως τώρα euribor συν 2,5 μονάδες για
εξασφαλισμένες οφειλές και συν 3 μονά-
δες για μη εξασφαλισμένες οφειλές. Για
τις ρυθμίσεις χρεών προς το Δημόσιο και
τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης είχε
ήδη καθοριστεί σε 3% σταθερό. Το νέο
σταθερό επιτόκιο 3% για τις οφειλές που
είναι εμπραγμάτως εξασφαλισμένες ή
καλύπτονται με άλλα προνόμια και 4% για
τις ανεξασφάλιστες οφειλές, για τα επό-
μενα 3 έτη εφαρμόζεται εφεξής στις αιτή-
σεις που τυγχάνουν αξιολόγησης από
τους πιστωτές και παρέχεται στον οφειλέ-
τη η πρόταση του αλγορίθμου.

της
Αικατερίνης 

Θ. Φραγκάκη 

Δικηγόρος 
παρ’ Αρείω Πάγω,

διαπιστευμένη
διαμεσολαβήτρια
του υπουργείου

Δικαιοσύνης
Πώς μπορούν όσοι έχουν ληξιπρόθεσμες
οφειλές σε Δημόσιο και τράπεζες 
να σταματήσουν πλειστηριασμούς ακινήτων  



ΟΟ Τραμπ δηλώνει ότι
νιώθει σαν τον Ναβάλνι:
«Οδεύουμε να γίνουμε
κομμουνιστική χώρα»
Με τον ηγέτη της ρωσικής αντιπολί-
τευσης Αλεξέι Ναβάλνι, ο οποίος πέ-
θανε σε ρωσική φυλακή έφτασε στο
σημείο να παρομοιάσει εαυτόν ο
πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ. Κατά την
προεκλογική ομιλία επέμεινε ότι η
απόφαση ήταν πολιτικά υποκινούμε-
νη, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Είμαι
σαν τον Ναβάλνι. Είναι μια μορφή κομ-
μουνισμού ή φασισμού».
Αναφερόμενος στον δικαστή που του
επέβαλε την ποινή, σχολίασε πως «αυ-
τός ο τύπος είχε αποφασίσει πως
ήμουν ένοχος προτού καν αρχίσει η δί-
κη». Όταν μια δημοσιογράφος του Fox
News τον παρότρυνε να αναφερθεί
στην υπόθεση Ναβάλνι, ο Τραμπ τον
χαρακτήρισε «πολύ γενναίο άνδρα»,
που «πιθανόν θα ήταν καλύτερο να μεί-
νει μακριά και να μιλάει από το εξωτε-
ρικό της χώρας» αντί να επιστρέψει
στη Ρωσία. «Αυτό γίνεται επίσης στη
χώρα μας», συνέχισε. «Οδεύουμε να
μετατραπούμε σε κομμουνιστική χώ-
ρα από πολλές απόψεις. Έχω οκτώ ή
εννέα δίκες στο ενεργητικό μου εξαι-
τίας του ότι είμαι στην πολιτική», υπο-
στήριξε. Ο Τραμπ έχει μπροστά του
τέσσερις ποινικές δίκες για τις πιέσεις
που άσκησε προκειμένου να ανατρα-
πεί το αποτέλεσμα των εκλογών του
2020, για τον τρόπο που χειρίστηκε
διαβαθμισμένα έγγραφα και για τις
πληρωμές του προκειμένου να εξαγο-
ράσει τη σιωπή μιας πορνοστάρ. 
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«Αν εισβάλετε στη Ράφα, η πόλη
θα γίνει απέραντο νεκροταφείο» 
«Αν εισβάλετε στη Ράφα, η πόλη
θα γίνει απέραντο νεκροταφείο» 

Σε εγρήγορση είναι οι χώρες των G7, καθώς οι ηγέτες
συνεδριάζουν το Σάββατο μέσω τηλεδιάσκεψης. Ιταλικές
διπλωματικές πηγές αποκάλυψαν ότι θα εξεταστεί το εν-
δεχόμενο αυστηροποίησης των κυρώσεων σε βάρος της
Μόσχας με ειδική αναφορά στις διόδους χρηματοδότη-
σης της Ρωσίας και εξαγωγής ενεργειακών της πόρων.
Παράλληλα, στην πρώτη συνεδρίαση υπό ιταλική προ-
εδρία αναμένεται να σταλεί σαφές μήνυμα που θα δια-

ψεύδει το «μύθευμα» ότι «η Δύση κουράστηκε να στηρί-
ζει την Ουκρανία». Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν
δήλωσε ότι τα ρωσικά στρατεύματα θα προχωρήσουν πε-
ραιτέρω στην Ουκρανία για να αξιοποιήσουν την επιτυχία
τους στο πεδίο της μάχης μετά την πτώση της πόλης Αβν-
τίιβκα, όπου, όπως είπε, τα ουκρανικά στρατεύματα
αναγκάστηκαν να διαφύγουν μέσα στο χάος. 

Ο ίδιος είπε ότι σε όλους τους αιχμάλωτους Ουκρανούς

στρατιώτες θα πρέπει να παραχωρηθούν τα δικαιώματά
τους σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις για τους αιχμα-
λώτους. Εν τω μεταξύ, αίσθηση προκάλεσε στη Ρώμη η
απάντηση που έδωσε ο Ρώσος πρόεδρος σε Ιταλίδα φοι-
τήτρια του πανεπιστημίου της Μόσχας σχετικά με τις ρω-
σοϊταλικές σχέσεις: «Η Ιταλία ήταν πάντα κοντά μας, θυ-
μάμαι τον τρόπο με τον οποίο με υποδεχτήκατε, αισθάν-
θηκα σαν στο σπίτι μου». 

Οι G7 συζητούν για την επιβολή αυστηρότερων κυρώσεων σε βάρος της Ρωσίας
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Χ
ερσαία επίθεση του ισραηλινού
στρατού στη Ράφα θα μετέτρεπε αυ-
τή την πόλη στον νότο της Λωρίδας

της Γάζας σε απέραντο νεκροταφείο, τόνισε
η επικεφαλής του παραρτήματος της μη κυ-
βερνητικής οργάνωσης Γιατροί Χωρίς Σύνο-
ρα στις ΗΠΑ, προειδοποιώντας μαζί με άλ-
λες μη κυβερνητικές οργανώσεις ότι θα επέ-
τεινε επίσης τον κίνδυνο λιμού στον παλαι-
στινιακό θύλακο. «Οι συνέπειες επίθεσης
ευρείας κλίμακας στη Ράφα θα είναι αληθινά
αδιανόητες», τόνισε η εκτελεστική διευθύν-
τρια του αμερικανικού παραρτήματος του
οργανισμού. «Αν διεξαχθεί στρατιωτική επί-
θεση σε αυτή την τοποθεσία, θα τη μετατρέ-
ψει σε νεκροταφείο», είπε αναφερόμενη στη
Ράφα, στο νότιο άκρο της Λωρίδας της Γά-
ζας, πάνω στα κλειστά σύνορα με την Αίγυ-
πτο, όπου έχουν βρει καταφύγιο κάπου ενά-
μισι εκατομμύριο άνθρωποι, σύμφωνα με
υπολογισμούς του ΟΗΕ. «Εκεί είναι συγκεν-
τρωμένες οι τελευταίες εναπομείνασες υπη-
ρεσίες υγείας και ανθρωπιστικής βοήθειας
για τους κατοίκους της Γάζας», πρόσθεσε:

«Η επίθεση στη Ράφα θα σήμαινε στην πραγ-
ματικότητα ότι κόβεται η ζωτικής σημασίας
σύνδεση με ανθρώπους που τα έχουν χάσει
όλα εκτός από τη ζωή τους».

Διεθνείς οργανισμοί και ΜΚΟ σημαίνουν
τις τελευταίες μέρες ολοένα πιο έντονα συ-
ναγερμό για την ανθρωπιστική κατάσταση
στη Λωρίδα της Γάζας, πολιορκημένη και
κατά μεγάλο μέρος της ισοπεδωμένη έπει-
τα από είκοσι εβδομάδες πολέμου, όπου 2,2
εκατ. άνθρωποι είναι αντιμέτωποι με την
απειλή να λιμοκτονήσουν, όπως δεν σταμα-
τά να προειδοποιεί ο ΟΗΕ. 

Δυσαρέσκεια της Κίνας
για το βέτο των ΗΠΑ

Σε διπλωματικό επίπεδο, η Κίνα εξέφρα-
σε την απογοήτευσή της για την απόφαση
των ΗΠΑ να ασκήσουν βέτο στο σχέδιο
απόφασης του Συμβουλίου Ασφαλείας, το
οποίο καταρτίστηκε από την Αλγερία και
καλούσε να κηρυχθεί άμεση ανθρωπιστική
κατάπαυση του πυρός στη Λωρίδα της Γά-
ζας, διά στόματος του Κινέζου μόνιμου αν-

τιπροσώπου στα Ηνωμένα Έθνη Τζανγκ
Τζουν, σύμφωνα με το κινεζικό επίσημο
πρακτορείο ειδήσεων Νέα Κίνα. «Η Κίνα
εκφράζει τη μεγάλη απογοήτευση και δυ-
σαρέσκειά της για το βέτο των ΗΠΑ», είπε ο
κ. Τζανγκ, σύμφωνα με το πρακτορείο.

Το αμερικανικό βέτο «στέλνει λάθος μή-
νυμα, κάνει ακόμη πιο επικίνδυνη την κατά-
σταση στη Γάζα», συνέχισε, εκτιμώντας πως
η αντίθεση της Ουάσιγκτον στην κήρυξη κα-
τάπαυσης του πυρός δεν είναι «τίποτε δια-
φορετικό από πράσινο φως για τη συνέχιση
της σφαγής», αποτελεί «άδεια στο Ισραήλ
να σκοτώνει». Το σχέδιο απόφασης που κα-
ταρτίστηκε από το Αλγέρι έλαβε 13 ψήφους.
Η Βρετανία απείχε. Οι ΗΠΑ άσκησαν το δι-
καίωμα αρνησικυρίας που διαθέτουν απο-
τρέποντας την έγκρισή του. Ο σύμβουλος
του Αμερικανού προέδρου Τζο Μπάιντεν
για τη Μέση Ανατολή μεταβαίνει πάντως
στην περιοχή στο πλαίσιο των προσπαθειών
για την επίτευξη συμφωνίας με στόχο την
απελευθέρωση ομήρων της Χαμάς, ενώ θα
έχει επαφές στο Ισραήλ.

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα προειδοποιούν το Ισραήλ για 
τις καταστροφικές συνέπειες της χερσαίας επίθεσης που ετοιμάζει
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Μ
ια πολύ περίεργη υπόθεση εκτυ-
λίσσεται στην Κρήτη, μετά τη
σύλληψη δύο νεαρών Τούρκων,

οι οποίοι μπήκαν στην Ελλάδα τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο από τον Έβρο. Τι έχει
συμβεί;

Οι δύο υπήκοοι της Τουρκίας, που εντο-
πίστηκαν στο νησί, έχουν ζητήσει άσυλο
γιατί επικαλούνται πως έχουν στοχοποι-
ηθεί από την κυβέρνηση του Τούρκου προ-
έδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Οι Αρχές
Ασφαλείας τούς είχαν «λοκάρει» από την

πρώτη στιγμή της εισόδου
τους στην Ελλάδα και πλέον
προσπαθούν να ερευνή-
σουν ποιος ακριβώς είναι ο
ρόλος τους και γιατί διάλε-
ξαν την Κρήτη για να «προ-
φυλαχθούν», όπως ισχυρί-
ζονται, από την τουρκική

κυβέρνηση.

Η εμπλοκή της ΕΥΠ
Οι δύο άνδρες δεν είχαν περάσει απαρα-

τήρητοι από την Εθνική Υπηρεσία Πληρο-
φοριών (ΕΥΠ) και από την ημέρα που διέ-
σχισαν τα σύνορα του Έβρου είχαν τεθεί
υπό διακριτική παρακολούθηση. Όπως εί-
παν αξιόπιστες πηγές που μίλησαν στην
«Political», από τη στιγμή που μπήκαν στη
χώρα μας οι δυο άνδρες κίνησαν υποψίες.
Αρμόδιοι αξιωματικοί υποστηρίζουν πως
«η υπόθεση δεν είναι καθόλου απλή».

Όλες οι κινήσεις της ΕΛΑΣ έγιναν με με-
γάλη προσοχή και μυστικότητα. Αυτό που
τους έχει κάνει ιδιαίτερη εντύπωση είναι το
γεγονός ότι διέμεναν σε υπερπολυτελή βί-
λα στα Χανιά, στην οποία πραγματοποιήθη-
κε η σύλληψή τους. Οι αστυνομικοί της
Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Χανίων μετά
από έρευνα που πραγματοποίησαν το με-
σημέρι της περασμένης Δευτέρας έκαναν
έφοδο σε βίλα που είχαν νοικιάσει οι δύο

Τούρκοι υπήκοοι στην παραλία του Τερσα-
νά Χανίων που βρίσκεται μάλιστα σε κοντι-
νή απόσταση από το αεροδρόμιο Χανίων
και τους συνέλαβαν. Αρχικά υπήρξε η πλη-
ροφορία πως διέμεναν σε ξενοδοχείο, αλ-
λά όπως λένε καλά πληροφορημένες πη-
γές είχαν μισθώσει πολυτελή βίλα.

Η επιχείρηση της ΕΛΑΣ 
Η επιχείρηση έγινε κάτω από άκρα μυστι-

κότητα και οι Αρχές ακόμη δεν έχουν δώσει
αναλυτικές πληροφορίες. Κατά την έφοδο
στο σπίτι που είχαν νοικιάσει οι δυο νεαροί
Τούρκοι, βρέθηκε ένα πιστόλι και μικροπο-
σότητα ναρκωτικών. Το πιστόλι είναι των 9

χιλιοστών και μέσα στην πολυτελή βίλα βρέ-
θηκαν και 15 σφαίρες του ίδιου διαμετρήμα-
τος. Εις βάρος των δύο ανδρών σχηματίστη-
κε δικογραφία για παράβαση του νόμου περί
όπλων και ναρκωτικών και οδηγήθηκαν στο
αυτόφωρο. Οι αστυνομικοί κατάσχεσαν και
άλλα αντικείμενα-πειστήρια από το σπίτι, τα
οποία ερευνώνται.

Όπως διαπιστώθηκε, οι δυο άνδρες είχαν
υπό την κατοχή τους και ένα πολυτελές αυ-
τοκίνητο που χρησιμοποιούσαν για τις μετα-
κινήσεις τους μάρκας Porsche Cayenne, το
οποίο -σύμφωνα με πληροφορίες από αστυ-
νομικές πηγές- κατασχέθηκε από υπαλλή-
λους του Τελωνείου Χανίων για παραβάσεις

του τελωνειακού κώδικα. Αξιωματικοί που
συμμετέχουν στις έρευνες θεωρούν πολύ
σοβαρή την υπόθεση και προς το παρόν δεν
δίνουν πολλές λεπτομέρειες. Πάντως, το μό-
νο σίγουρο είναι πως ζούσαν… χλιδάτη ζωή
και καθημερινά δαπανούσαν εκατοντάδες
χιλιάδες ευρώ. Όλα αυτά τα στοιχεία έχουν
μπει στο μικροσκόπιο και η υπόθεση αποκτά
ολοένα και μεγαλύτερο ενδιαφέρον.

Σύμφωνα με αξιόπιστη πηγή, δεν απο-
κλείεται οι δύο συλληφθέντες να έχουν
ανάμειξη σε υποθέσεις διακίνησης παρά-
τυπων μεταναστών. Άλλωστε τόσο η Κρήτη
όσο και η Γαύδος δέχονται τους τελευταί-
ους μήνες μεγάλη μεταναστευτική πίεση,
με σκάφη να καταφθάνουν από πολλές
ακτές της Αιγύπτου και της Λιβύης. Οι δυο
νεαροί καλούνται να δώσουν απαντήσεις σε
μια σειρά από ερωτήματα για τις κινήσεις
που έκαναν και τον πραγματικό λόγο που
έφτασαν στη χώρα μας. 

Νέα τροπή παίρνει η υπόθεση των καταγγε-
λιών δύο πρώην φιλοξενούμενων στην ορ-
γάνωση «Κιβωτός του Κόσμου» σε βάρος
του πατρός Αντώνιου Παπανικολάου. Ενώ
αναμενόταν η έκδοση είτε παραπεμπτικού
είτε απαλλακτικού βουλεύματος για τον
ιδρυτή της «Κιβωτού», το Συμβούλιο Πλημ-
μελειοδικών αποφάσισε η δικογραφία να επι-
στρέψει στην ανάκριση και να διενεργηθεί περαιτέ-
ρω έρευνα.

Οι δικαστές με βούλευμα ζητούν από την ανακρίτρια

της υπόθεσης να προβεί σε δύο συγκεκριμένες
ενέργειες: 1. Λήψη συμπληρωματικής απολο-

γίας από τον πατέρα Αντώνιο για μία επιμέ-
ρους πράξη που αφορά την κατηγορία για
κατάχρηση σε ασέλγεια σε βάρος του
19χρονου καταγγέλλοντα.
2. Λήψη καταθέσεων από δύο αδέλφια στα

οποία ο 19χρονος φέρεται να είχε εκμυστηρευ-
τεί τι υπέστη από τον φερόμενο ως θύτη του, καθώς

μέχρι σήμερα τα δύο αυτά πρόσωπα δεν έχουν κληθεί
από τις Αρχές.

Εφόσον διενεργηθούν αυτές οι δύο ανακριτικές πρά-
ξεις, η δικογραφία θα υποβληθεί εκ νέου στο Συμβούλιο
Πλημμελειοδικών.

Υπενθυμίζεται ότι ο εισαγγελέας Πρωτοδικών Δημή-
τρης Νομικός, στην πρότασή του προς το Συμβούλιο
Πλημμελειοδικών, είχε ζητήσει την παραπομπή σε δίκη
του πατρός Αντωνίου για το κακούργημα της κατάχρησης
ανηλίκου σε ασέλγεια με παθόντα που δεν είχε συμπλη-
ρώσει τα 14 έτη, αλλά και με παθόντα που είχε συμπλη-
ρώσει τα 14 έτη.

Λία Κοντοπούλου

Η δικογραφία επιστρέφει στην ανάκριση και καλείται για συμπληρωματική απολογία ο π. Αντώνιος 

Η βίλα, η Πόρσε και τα ναρκωτικά…

Ποιοι είναι οι Τούρκοι που έκαναν χλιδάτη ζωή 
στην Κρήτη και μετά τη σύλληψή τους ζήτησαν άσυλο γιατί, όπως

λένε, έχουν στοχοποιηθεί από την κυβέρνηση Ερντογάν

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Τ
η δική του εκδοχή για όσα έγιναν δί-
νει με αποκλειστική του δήλωση
στην «Political» ο αστυνομικός που

καταγγέλθηκε από μια 19χρονη πως την
κρατούσε όμηρο, τη βίαζε και την εξέδιδε
σε διαμέρισμα στην Ηλιούπολη. «Από την

πρώτη στιγμή δηλώνω την
αθωότητά μου. Με αυτή την
κοπέλα είχαμε ερωτική
σχέση. Είχε έρθει και η μη-
τέρα της στο σπίτι που ζού-
σαμε, σε ένα σπίτι που μετά
υποτίθεται ότι δήθεν την
κρατούσα αιχμάλωτη(!).

Προσκόμισα στο πρωτόδικο δικαστήριο
βίντεο και φωτογραφίες από την κοινή μας
ζωή και εντέλει κατέρρευσε το αφήγημα
περί βιασμού. Σημειωτέον ότι ακόμη και
για το αδίκημα της μαστροπείας, που κατα-
δικάστηκα οριακά, το σκεπτικό του δικα-
στηρίου δεν αφορούσε χρήση βίας σε βά-
ρος της κοπέλας», μας είπε χαρακτηριστι-
κά και συνέχισε: «Λόγω αυτής της ψευ-
δούς καταγγελίας η ζωή μου καταστράφη-
κε. όμως είμαι σίγουρος ότι στο δευτερο-
βάθμιο δικαστήριο θα αθωωθώ και για τη
δεύτερη αυτή πράξη γιατί πραγματικά τα
στοιχεία είναι αδιαμφισβήτητα και μόνο
όποιος δεν θέλει να δει την αλήθεια σε αυ-
τή την υπόθεση δεν θα τη δει».

Τι υποστηρίζουν οι δικηγόροι του
Οι δικηγόροι του αστυνομικού, Βάσω

Πανταζή και Δημήτρης Γκαβέλας, καταγγέλ-
λουν πως γίνεται προσπάθεια εργαλειοποί-
ησης της δικαιοσύνης με δημοσιεύματα που
αμφισβητούν ξεκάθαρα τις αποφάσεις του
δικαστηρίου και επιτίθενται στον εντολέα
τους που αθωώθηκε από το Μεικτό Ορκωτό
για τον βιασμό. Σε ανακοίνωσή τους οι συνή-
γοροι υπεράσπισης του αστυνομικού ανέ-
φεραν τα εξής: «Τις τελευταίες μέρες πύ-
κνωσαν δημοσιεύματα (ευτυχώς μικρού)
μέρους του ηλεκτρονικού Τύπου σχετικά με
τη 19χρονη από την Ηλιούπολη που είχε κα-
ταγγείλει τρεις διαφορετικούς ανθρώπους
για την πράξη της εμπορίας ανθρώπων και
του βιασμού σε βάρος της: του πατέρα της
(αθωώθηκε αμετακλήτως), του πρώην συν-
τρόφου της, καθώς και ενός, επίσης, συν-
τρόφου της αστυνομικού (αθωώθηκε αμε-
τάκλητα για την πράξη του βιασμού και κα-
ταδικάστηκε με οριακή πλειοψηφία ψήφων
4 έναντι 3 και κατόπιν απαλλακτικής για όλα
τα αδικήματα εισαγγελικής πρότασης για
την πράξη της εμπορίας ανθρώπων)».

Επιπλέον, συνέχισαν στην ανακοίνωσή
τους λέγοντας: «Η δικάσιμος για την εκδί-
καση της έφεσης των δύο πλέον κατηγο-
ρουμένων είχε προσδιοριστεί για τη
19η/2/2024. Η υπόθεση δυστυχώς για τους

κατηγορουμένους ανεβλήθη χωρίς υπαι-
τιότητά τους. Η καταγγέλλουσα αιτήθηκε
την αναβολή εκδικάσεως της υποθέσεως
για λόγους που συνέτρεχαν στο πρόσωπο
των συνηγόρων της. Τις προηγούμενες μέ-
ρες εκδόθηκαν από την πλευρά της (διά
των συνηγόρων της) δελτία Τύπου, στα
οποία η καταγγέλλουσα και οι συνήγοροί
της κατηγορούν τη δικαιοσύνη για το γεγο-
νός ότι η Εισαγγελία Πλημμελειοδικών

έπραξε το καθήκον της. Οι κατηγορούμενοι
από τη δική τους πλευρά (το ίδιο και οι συ-
νήγοροί τους) ανέμεναν στωικά τη δικάσι-
μο που είχε οριστεί και η φωνή τους ακού-
γεται μόνο στα αρμόδια δικαιοδοτικά όρ-
γανα και ασκούν αποκλειστικώς δικονομι-
κά δικαιώματα».

Μήνυσε την καταγγέλλουσα
Επιπρόσθετα, συνέχισαν λέγοντας: «Ει-

δικότερα, ο εκ των κατηγορουμένων αστυ-
νομικός υπέβαλε μηνυτήρια αναφορά στην
ανάκριση σε βάρος της καταγγέλλουσας
για τις αξιόποινες πράξεις της διακίνησης
ναρκωτικών ουσιών αλλά και της άσκησης
επαγγέλματος εκδιδόμενης, η οποία εστε-
ρείτο των απαιτουμένων εγγράφων και
διατυπώσεων. Η μηνυτήρια αυτή αναφορά
διαβιβάστηκε από την ανάκριση στην Ει-
σαγγελία για τα κατά νόμον. Στηριζόταν όχι
στα λόγια ή τις διηγήσεις του ιδίου αλλά στο
αποδεικτικό υλικό της δικογραφίας που
προέκυψε από την πραγματογνωμοσύνη
που συνέταξε η ΔΕΕ στα κατασχεθέντα κι-
νητά τηλέφωνα της καταγγέλλουσας και
των κατηγορουμένων. Η μηνυτήρια αναφο-
ρά του αστυνομικού αναφερόταν σε αξιό-
ποινη συμπεριφορά της 19χρονης σε χρόνο
που προηγείται και αυτής ακόμη της γνω-
ριμίας τους. Έθετε υπ’ όψιν του αρμοδίου
εισαγγελέως όλα τα δεδομένα της υπόθε-
σης (ότι δηλαδή η συγκεκριμένη 19χρονη
είχε καταγγείλει τον αστυνομικό για συγ-
κεκριμένη συμπεριφορά). Έπραξε συνε-
πώς το καθήκον της η Εισαγγελία που
άσκησε ποινική δίωξη και παρέπεμψε τη
19χρονη στο ακροατήριο του αρμοδίου δι-
καστηρίου και παρέλκει η οιαδήποτε έρευ-
να από την ηγεσία του Αρείου Πάγου».

«Η αξιόποινη συμπεριφορά της, που κα-
ταμηνύει ο αστυνομικός, αφορά χρόνο που
δεν θα μπορούσε να χαρακτηριστεί η ίδια
“θύμα” σύμφωνα με τις διατάξεις του ΚΠΔ.
Εμείς, σεβόμενοι εμπράκτως τον Κώδικα
Δεοντολογίας των Δικηγόρων, δεν θα επε-
κταθούμε στην ουσία της υπόθεσης, αν και
η παραπληροφόρηση και κακοποίηση της
αλήθειας μάς προκαλεί να το πράξουμε. Θα
απευθυνθούμε, όπως πάντα, στα αρμόδια
Δικαιοδοτικά όργανα. Απαιτούμε η δικαιο-
σύνη να παραμείνει ανεπηρέαστη από κα-
τευθυνόμενα δημοσιεύματα και να μην
υποκύπτει σε σκοπιμότητες. Εκφράζουμε
τον προβληματισμό μας για την προσπά-
θεια εργαλειοποίησης της δικαιοσύνης»,
τόνισαν στην ανακοίνωσή τους.
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Το χρονικό της συγκλονιστικής υπόθεσης
Η υπόθεση είχε αποκαλυφθεί το 2021, όταν το ένα από τα δύο φερόμενα ως θύμα-

τα, 19 ετών, είχε καταγγείλει πως ζούσε έναν εφιάλτη στα χέρια ενός αστυνομικού
που τη βίαζε, την κακοποιούσε και την εξέδιδε… Η 19χρονη, όπως ανέφερε, κατά-
φερε τότε να δραπετεύσει από το σπίτι-κολαστήριο όπου φέρεται να την είχε ως
«κρατούμενη» και ζήτησε βοήθεια από μια υπάλληλο καφετέριας. Η νεαρή είχε κα-
ταγγείλει πως γνώρισε τον αστυνομικό και δημιούργησαν σχέση. Αλλά ο αστυνομι-
κός, όπως κατήγγειλε η κοπέλα, άλλαξε και προχώρησε στις αποτρόπαιες πράξεις
που περιέγραψε άγρια χτυπημένη στους αστυνομικούς. Μάλιστα, όπως είπε, την
απειλούσε με το όπλο του, ενώ την είχε αναγκάσει να κλείσει όλους τους λογαρια-
σμούς της στα social media για να μην έχει καμία επικοινωνία.

Στο παραπεμπτικό βούλευμα για την υπόθεση τότε οι δικαστές είχαν περιγράψει
σκηνές κολαστηρίου που βίωνε για περισσότερο από έναν μήνα στο σπίτι του ένστο-
λου η 19χρονη. Ο κατηγορούμενος φέρεται πως… «από τις αρχές Ιουνίου του έτους
2021 έως και τις 10 Ιουλίου 2021, ασκώντας βία και απειλή σε βάρος της, ήτοι πλήτ-
τοντάς τη σε διάφορα σημεία του σώματός της είτε με τη χρήση ξύλινης ράβδου είτε
με γροθιές και λακτίσματα και προκαλώντας της σωματικές βλάβες, απειλώντας ότι
θα τη σκοτώσει ή ότι θα βλάψει τη ζωή ή τη σωματική ακεραιότητα των μελών της οι-
κογένειάς της, προτάσσοντας συχνά προς το μέρος της ένα μαχαίρι ή ένα πιστόλι και
χρησιμοποιώντας άλλα εξαναγκαστικά μέσα, όπως η χορήγηση σε αυτήν κοκαΐνης,
την κατακράτησε παράνομα εντός της οικίας του επιτρέποντάς της να εξέρχεται
σπάνια και μόνο για συγκεκριμένους λόγους, πάντοτε όμως υπό την εποπτεία του,
δηλαδή τη δέσμευσε κατά τρόπο που εκείνη εκλάμβανε ως μάταιη τη διαφυγή της
προκειμένου να την εξαναγκάσει να εκπορνεύεται». 

Υποστηρίζει πως είναι αθώος 
και δηλώνει σίγουρος ότι 
θα δικαιωθεί στο δευτεροβάθμιο
δικαστήριο

ΤΙ ΛΕΕΙ ΣΤΗΝ «P» Ο ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΣ ΠΟΥ ΚΑΤΗΓΟΡΗΘΗΚΕ ΓΙΑ ΜΑΣΤΡΟΠΕΙΑ

«Μια ψευδής καταγγελία
κατέστρεψε τη ζωή μου»
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Καρναβαλιστές... εφοριακοί
Τ

ην Κυριακή ανοίγει το Τριώδιο και οι
δρόμοι θα αρχίσουν να γεμίζουν με μα-
σκαράδες. Πίσω όμως από κάποιες μά-

σκες και πολύχρωμες στολές αρλεκίνων, ιππο-
τών, πριγκιπισσών, σούπερμαν και σπάιντερ-
μαν θα κρύβονται ελεγκτές της ΑΑΔΕ με απο-
στολή να περιορίσουν τα εκρηκτικά ποσοστά
φοροδιαφυγής που καταγράφονται κάθε χρό-
νο την περίοδο των Αποκριών.

Οι έλεγχοι των προηγούμενων ετών, ειδικά
πριν από την πανδημία που ανέστειλε τις καρ-
ναβαλικές εκδηλώσεις, δείχνουν ότι η παρα-
βατικότητα ξεπερνά το 60% με μικρές διαφορο-
ποιήσεις από περιοχή σε περιοχή.

Το πρώτο crash test της φετινής χρονιάς για
τις ελεγκτικές υπηρεσίες θα είναι να κόψουν τη
διάθεση σε όσους σκοπεύουν να «ξεχάσουν»
τις ταμειακές τους μηχανές και για αυτό τον
σκοπό ο σχεδιασμός προβλέπει τουλάχιστον
400 ελέγχους στους πιο καυτούς προορισμούς
αυτής της περιόδου.

Πρώτη στη σχετική λίστα είναι η Πάτρα για
τους προφανείς λόγους. Παλιές καραβάνες της
φορολογικής διοίκησης δεν ξεχνούν το απί-
στευτο πάρτι φοροδιαφυγής που είχε εντοπιστεί
όταν καρναβαλικά γκρουπ των 1.000 ατόμων
εμφανίζονταν να έχουν ούτε 50 συμμετοχές, με
αποτέλεσμα όλα τα έσοδα από τις εγγραφές
συμμετεχόντων και τις στολές τους να πηγαί-
νουν κατευθείαν στις τσέπες των «πονηρών».

Πού θα βρεθούν οι Ράμπο
Οι Ράμπο της ΑΑΔΕ δεν θα «επισκεφτούν»

μόνο την πρωτεύουσα της Αχαΐας. Η παρουσία
τους θα γίνει αισθητή σε όλα τα γνωστά καρνα-
βάλια που συγκεντρώνουν χιλιάδες επισκέ-
πτες και ο τζίρος χτυπάει «κόκκινο». Τα «δόκα-
να» της εφορίας θα στηθούν σε Ξάνθη, Ρέθυ-

μνο, Κέρκυρα, Νάουσα, Καστοριά και Τίρναβο,
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η Αθήνα και η Θεσ-
σαλονίκη θα μείνουν στο απυρόβλητο.

Πέρα από τις εφόδους σε εστιατόρια, καφέ,
μπαρ, μεγάλες πίστες, δηλαδή στο πεδίο της

διασκέδασης, ο σχεδιασμός προβλέπει ελέγ-
χους σε ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια,
επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων, τουρι-
στικά γραφεία, ακόμη και σε πάρκινγκ που κά-
νουν τρελές δουλειές αυτή την περίοδο. «Επι-
σκέψεις» θα δεχτούν και επιχειρήσεις με επο-
χικά είδη, καθώς στολές, μάσκες, αποκριάτικα
αξεσουάρ ουκ ολίγες φορές αλλάζουν χέρια
με μετρητό χωρίς τη... μεσολάβηση της ταμει-
ακής μηχανής.

Η ΑΑΔΕ στέλνει ελεγκτές ντυμένους μασκαράδες 
για να πετάξει τις... μάσκες στους φοροφυγάδες

Συμμορία 8 μπράβων έσπερνε τον τρόμο σε νυχτερινά μαγαζιά και γήπεδα
Ξυλοκοπούσαν και έκλεβαν θαμώνες στα μπου-

ζούκια και συμμετείχαν σε οπαδικά επεισόδια στα
γήπεδα. Η δράση τους απασχολούσε εδώ και και-
ρό την ΕΛΑΣ και έπειτα από συντονισμένη επιχεί-
ρηση τους «έδεσαν» με αρκετές υποθέσεις και

τους συνέλαβαν. Πρόκειται για
οκτώ άτομα που κρατούνται πλέον
στη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση
Αττικής. Η κοινή και συντονισμένη
επιχείρηση από το Τμήμα Δίωξης
Εκβιαστών και της Υποδιεύθυνσης
Δίωξης Εγκλημάτων κατά Ζωής
και Ιδιοκτησίας της Διεύθυνσης
Ασφάλειας Αττικής είχε ως αποτέλεσμα

την εξάρθρωση της σκληρής εγκληματικής οργάνωσης
με πλούσια δράση. Στη δικογραφία που σχηματίστηκε τα
μέλη της οργάνωσης κατηγορούνται κατά περίπτωση για
επικίνδυνη και βαριά σωματική βλάβη που τελέσθηκε
στο πλαίσιο συσταθείσας συμμορίας, παράβαση των νό-
μων περί όπλων, ναρκωτικών, φωτοβολίδων και βεγγαλι-

κών και περί ερασιτεχνικού και επαγγελματικού αθλητι-
σμού, για ΚΟΚ, διατάραξη κοινής ειρήνης και φθορά ξέ-
νης ιδιοκτησίας.

Όπως προέκυψε από την έρευνα, τα μέλη της οργάνω-
σης τουλάχιστον από τον Ιούλιο του 2022 διέπρατταν ξυ-
λοδαρμούς πελατών σε νυχτερινά καταστήματα στο κέν-
τρο της Αθήνας, ενώ εμπλέκονταν και σε οπαδικά επει-
σόδια εντός αγωνιστικών χώρων κατά τη διεξαγωγή πο-

δοσφαιρικών αγώνων στην Αττική. Συνολικά εξα-
κριβώθηκε η εμπλοκή τους σε δύο επιθέσεις σε
βάρος θαμώνων σε νυχτερινά μαγαζιά στο κέντρο
της Αθήνας κατά τους μήνες Μάρτιο και Σεπτέμ-
βριο του περασμένου έτους, αποτέλεσμα των οποί-
ων ήταν ο σοβαρός τραυματισμός πελατών, μεταξύ
των οποίων και δύο εν ενεργεία αστυνομικών, κα-
θώς επίσης και σε δύο συμπλοκές που έλαβαν χώ-
ρα μεταξύ οπαδών κατά τη διεξαγωγή ποδοσφαιρι-
κών αγώνων και τον Φεβρουάριο του 2024 σε αγω-
νιστικούς χώρους σε περιοχές της Αττικής.

Από τις σωματικές έρευνες που πραγματοποι-
ήθηκαν αλλά και τις έρευνες σε οικίες βρέθηκε

πλούσιος οπλισμός όπως σιδερογροθιά, αναδιπλούμενο
μαχαίρι και σουγιάς, αεροβόλα πιστόλια, τσεκούρι και
μονόκαννο κυνηγετικό όπλο, που εστάλησαν στα εργα-
στήρια, ενώ κάποια από τα μέλη φαίνεται ότι δεν υπολό-
γιζαν στη σύλληψή τους και στα σπίτια τους βρέθηκαν τα
ρούχα που φορούσαν σε έκνομες ενέργειες και έχουν
καταγράφει από κάμερες. 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Ε
πάγγελμα, μεταφορέας τουριστών και… έμπορος ναρκωτι-
κών. Κύκλωμα έχοντας ένα βαν σαν κάλυψη, για να μεταφέ-
ρουν τους τουρίστες στη Σαντορίνη από το ένα μέρος

στο άλλο, έκρυβε στο όχημα ποσότητες κοκαΐνης, κάνναβης
και χάπια ecstasy τα οποία διοχέτευαν σε όλο το νησί. Όμως
φαίνεται ότι υπολόγιζαν χωρίς τον… ξενοδόχο. Τα στελέχη της
Δίωξης Ναρκωτικών κατάφεραν να τους περάσουν χειροπέδες
μετά από παρακολουθήσεις και έρευνες μηνών. 

Τα μέλη της εγκληματικής οργάνωσης είχαν πολλαπλούς ρό-
λους και κάλυπταν μέσω άλλων εργασιών την πλούσια δράση τους
πουλώντας ναρκωτικά μέσα στα κλαμπ, ενώ κά-
λυπταν τα ίχνη τους μεταφέροντας με βαν ξενο-
δοχείων «πελάτες» και ναρκωτικά…

Για τον τερματισμό της εγκληματικής τους
δράσης σχεδιάστηκε και έλαβε χώρα ευρείας
κλίμακας επιχείρηση της Δίωξης Ναρκωτικών
την Κυριακή το πρωί στην ευρύτερη περιοχή του
νησιού, στο πλαίσιο της οποίας εντοπίστηκαν και
συνελήφθησαν τέσσερα μέλη του κυκλώματος,
αλλοδαποί ηλικίας 26, 30, 36 και 24 ετών.

Σε βάρος τους καθώς και σε βάρος μιας
30χρονης αλλοδαπής μέλους της οργάνωσης, η
οποία είναι έγκλειστη σε κατάστημα κράτησης,
σχηματίστηκε δικογραφία για σύσταση και ένταξη σε εγκληματική οργά-
νωση, παράβαση της νομοθεσίας περί εξαρτησιογόνων ουσιών και -κατά
περίπτωση- για παράβαση της νομοθεσίας περί όπλων και βίας κατά
υπαλλήλων.

Οι ρόλοι των πέντε
Το κύκλωμα ήταν ιεραρχικά δομημένο με επαγγελματική υποδομή και

είχε καταρτίσει μεθοδικό και λεπτομερές σχέδιο δράσης, διασφαλίζον-
τας την αδιάλειπτη λειτουργία όλων των σταδίων δραστηριότητας (προ-
μήθεια, αποθήκευση, νόθευση, τυποποίηση και διακίνηση) για την απο-
κόμιση του μεγαλύτερου δυνατού κέρδους.

Οι ρόλοι των μελών της οργάνωσης ήταν διαμοιρασμένοι ως εξής:

•Ο 26χρονος ήταν ο αρχηγός της οργάνωσης, υπεύθυνος για την πλή-
ρη καθοδήγηση των υπόλοιπων μελών όσον αφορά τη μεταφορά των

ναρκωτικών από την Αθήνα στη Σαντορίνη, την τυποποίηση και
αποθήκευση των ποσοτήτων σε χώρους απόκρυψης στο νησί, για
την τελική διακίνησή τους σε νυχτερινά κέντρα διασκέδασης στο
νησί ή σε έτερους διακινητές,

•Ο 30χρονος αποτελούσε τον υπαρχηγό, συμμετέχοντας ενερ-
γά και ο ίδιος στη διεύθυνση και οργάνωση του κυκλώματος με
επίκεντρο τη διαχείριση των εσόδων και των προσδοκώμενων
οφελών της.

•Ο 36χρονος αναλάμβανε τις αρμοδιότητες του
αρχηγού και υπαρχηγού της οργάνωσης, όταν αυ-
τοί έλειπαν στη χώρα καταγωγής τους.

•Η 30χρονη ήταν επιφορτισμένη με τη μεταφο-
ρά των ναρκωτικών από την Αθήνα στη Σαντορίνη.

• Ο 24χρονος ήταν αρμόδιος για την ανεύρεση
των ναρκωτικών ουσιών και για τη «στρατολόγη-
ση» των μεταφορέων της οργάνωσης.

Τα ευρήματα της αστυνομίας
Μετά την κατάλληλη αξιοποίηση πληροφοριών,

τη δημιουργία προφίλ των εμπλεκόμενων μελών
της οργάνωσης και τις εξακριβώσεις των χώρων

με τους οποίους συνδέονταν, πραγματοποιήθηκαν στοχευμένες έρευ-
νες σε αποθήκη και σε τρεις οικίες, όπου βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:
336 γραμμ. κοκαΐνη, 2.043 γραμμ. ακατέργαστη κάνναβη, 295 δισκία
ecstasy, πιστόλι, 60 φυσίγγια, σουγιάς, τα χρηματικά ποσά των 24.890
ευρώ, 9.050 πέσο Ουρουγουάης, 182 δολάρια ΗΠΑ, 100 δολάρια Αυ-
στραλίας και 5 λίρες Ηνωμένου Βασιλείου, 3 ηλεκτρονικές ζυγαριές,
ηλεκτρονική συσκευή κένωσης αέρος και τυποποίησης ναρκωτικών,
πλήθος νάιλον συσκευασιών και οχήματα ως μέσα τέλεσης των εγκλη-
ματικών πράξεων του κυκλώματος (δυο φορτηγάκια για μεταφορές
τουριστών, δυο ΙΧΕ και δυο μοτοσικλέτες). Από τη συνεκτίμηση όλων
των ερευνητικών στοιχείων συμπεραίνεται ότι τα κέρδη που αποκόμισε
η οργάνωση ξεπερνούν τις 102.000 ευρώ.
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Τι είπε για το DNA, τα…
εξαφανισμένα παιδιά,
τη δουλειά στον δήμο
και τη Χρυσή Αυγή
Ελεύθερος αφέθηκε ο 45χρονος πα-
τέρας της οικογένειας των παλαι-
οχριστιανών που ζει σε λαγούμια
στην ορεινή Κορινθία μέχρι τη νέα
δικάσιμο, που έχει οριστεί για τις 4
Μαρτίου 2024.
Μετά την αποφυλάκισή του παραχώ-
ρησε συνέντευξη στο Mega και μετα-
ξύ άλλων δήλωσε άγνοια για το πού
βρίσκονται η γυναίκα του και τα παι-
διά του, ενώ είπε πως «αν ήμουν στη
Γερμανία θα ζούσα μόνο από τα επι-
δόματα», ενώ συμπλήρωσε: «Αισθά-
νομαι αδέλφια μου τους αδικημέ-
νους».
Για την εξέταση DNA που δεν δέχθη-
κε, υποστήριξε: «Αυτή η δικαστική
εντολή παραβιάζει την αξιοπρέπεια
και τα πιστεύω μου. Όταν μας συνέ-
λαβαν ήταν όλοι εκεί, και οι κόρες
μου για είκοσι ώρες. Εάν υπήρχε κάτι
ύποπτο δεν θα το είχαν βρει; Εμένα τα
πιστεύω μου είναι εναντίον των βιο-
μετρικών».

Για την εξαφάνιση της γυναίκας και

των παιδιών του αποκάλυψε: «Εγώ

δεν είχα τηλέφωνο, δεν ξέρω τι γίνε-

ται έξω. Δεν ξέρω πού είναι η γυναί-

κα και τα παιδιά μου. Θα πάω πρώτα

να δω το παιδί μου στο Παίδων, να δω

ότι είναι καλά. Μας διαλύουν την οι-

κογένεια και μας παίρνουν τα παιδιά.

Εσείς ζείτε στην Ελλάδα, εγώ ζω

στην Ευρώπη».

Για τη δουλειά του στον δήμο σημεί-

ωσε: «Εγώ κάνω τηλεργασία. Ας απο-

δείξουν ότι δεν δουλεύω όταν εγώ

τους φτιάχνω αυτά που ανεβαίνουν

στο υπουργείο. Κάνω μία δουλειά που

διαρκεί καιρό. Έχω τη βάση του δή-

μου στον υπολογιστή μου. Με 1.000

ευρώ καλούμαι να ταΐσω 8 στόματα.

Αυτό δεν είναι ακριβώς επιλογή».

Για τη Χρυσή Αυγή και τα σενάρια

ανάμειξής του στην οργάνωση είπε:

«Δεν ισχύει αυτό για τον Παναγιώτα-

ρο. Πριν από 15 χρόνια δεν ήταν καν

κόμμα η Χρυσή Αυγή. Πριν από 15

χρόνια ήπια μία μπίρα με τον Πανα-

γιώταρο αλλά δεν συζητάμε για το ότι

με μεγάλωσε κουμμουνιστής πριν

από αυτό; Ποτέ δεν ήμουν ενταγμέ-

νος στη Χρυσή Αυγή».

ΠΩΣ ΔΡΟΥΣΕ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΤΗΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ

Μετά από έρευνες μηνών 
η Δίωξη συνέλαβε τέσσερις

αλλοδαπούς που πουλούσαν
κοκαΐνη, κάνναβη και χάπια

ecstasy σε κλαμπ του νησιού,
ενώ μέλος της οργάνωσης ήταν

και μια έγκλειστη φυλακών

«Βαποράκια» μετέφεραν με βαν
τουρίστες και… ναρκωτικά

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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«Nestor»: Ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης για τους φυλακισμένους μπαμπάδες
Μια σπουδαία πρωτοβουλία από το υπουργείο Δικαιοσύ-

νης ολοκληρώθηκε με επιτυχία, αφού το πρόγραμμα εκπαί-
δευσης κρατούμενων πατέρων «Nestor», που υλοποιήθηκε
σε 19 Καταστήματα Κράτησης, με συντονιστή το ΚΕΜΕΑ
είχε εντυπωσιακά αποτελέσματα. Είναι η πρώτη φορά που
υλοποιείται πρόγραμμα ενίσχυσης των γονεϊκών δεξιοτήτων
πατέρων κρατουμένων (στο παρελθόν αντίστοιχα προγράμ-
ματα αφορούσαν μόνο μητέρες), ενώ τα αποτελέσματα του
«Nestor» θα αποτελέσουν βάση για τη δημιουργία και πιλοτι-
κή λειτουργία δικτύου Σχολών Γονέων σε σωφρονιστικά κα-
ταστήματα της χώρας.

Υλοποιήθηκε με τη συγκρότηση 33 σχολών σε 19 καταστή-
ματα κράτησης και τη συμμετοχή 33 ψυχολόγων και κοινωνι-
κών λειτουργών. Κατά τη διάρκεια του έργου εκπαιδεύτηκαν

400 κρατούμενοι πατέρες μαζί με τα ανήλικα τέκνα τους. Η
εκπαίδευση των πατεράδων είχε θετικό αντίκτυπο, αφού πά-
νω από το 96% των συμμετεχόντων βρήκε βοηθητικές τις πλη-
ροφορίες που έλαβε, ενώ περίπου το 92% δήλωσε πως η εκ-
παίδευσή του βελτίωσε πολύ, έως πάρα πολύ τη σχέση με τα
ανήλικα παιδιά του. Την ανάγκη εκσυγχρονισμού του σωφρο-
νιστικού συστήματος με αξιοποίηση των αποτελεσμάτων διε-
θνών επιστημονικών ερευνών επισήμανε και ο αναπληρωτής
διευθυντής του ΚΕΜΕΑ Νίκος Γερασιμίδης.

«Τα αποτελέσματα του προγράμματος “Nestor” βάζουν ένα
ακόμη λιθαράκι στο οικοδόμημα ενός σύγχρονου σωφρονι-
στικού συστήματος που οικοδομείται με μεθοδικότητα», επι-
σήμανε ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Ανδρέας Νικο-
λακόπουλος, που συνέχισε λέγοντας: «Όταν μιλάμε για εκσυγ-

χρονισμό του συστήματος, αυτό μπορεί να γίνει μέσα από τις
γενναίες παρεμβάσεις, την καινοτομία αλλά και την υιοθέτηση
καλών διεθνών πρακτικών. Για αυτό και οι σχολές γονέων
αποτελούν μια αναγκαία συνθήκη. Από την πρώτη στιγμή, ως
νέα πολιτική ηγεσία εργαζόμαστε μεθοδικά και επιστάμενα
πάνω στους τρόπους που θα συμβάλουν στην κοινωνική επα-
νένταξη κρατουμένων και την απαρχή μιας νέας ζωής. Της
ζωής όπου μία από τις πλέον σοβαρές υποχρεώσεις που θα
αναλάβει ένας πατέρας μετά την αποφυλάκισή του θα πρέπει
να είναι η ακόμη μεγαλύτερη αφοσίωση στον κρίσιμο γονεϊκό
του ρόλο. Για την κυβέρνηση της ΝΔ και τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό η ασφάλεια είναι αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα και
αναγκαία προϋπόθεση ελευθερίας και κοινωνικής ειρήνης».

Νίκος Τσιλιπουνιδάκης

Τ
ην ανησυχία τους αλλά και την αντίθε-
σή τους στη μετονομασία της Σχολής
Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλη-

τισμού του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου
Θράκης σε Σχολή Επιστήμης Φυσικής Αγω-
γής, Αθλητισμού και Εργοθεραπείας και στην
ίδρυση Τμήματος Εργοθεραπείας στη Σχολή
Επιστήμης Φυσικής Αγωγής, Αθλητισμού και
Εργοθεραπείας εκφράζουν τα μέλη ΔΕΠ του
τμήματος Εργοθεραπείας του Πανεπιστημίου
Δυτικής Αττικής, του πρώτου τμήματος Εργο-
θεραπείας που δημιουργήθηκε στην Ελλάδα,
με επιστολή τους προς τον υπουργό Παιδείας
Κυριάκο Πιερρακάκη. Γράφουν:

«Αξιότιμε υπουργέ Παιδείας,
Με την παρούσα επιστολή εκφράζουμε τη

βαθιά μας ανησυχία και τις ενστάσεις σχετικά
με το άρθρο 8 του Νομοσχεδίου περί “Ενίσχυ-
σης του Δημόσιου Πανεπιστημίου - Πλαίσιο
λειτουργίας μη κερδοσκοπικών παραρτημά-
των ξένων πανεπιστημίων” και συγκεκριμένα
επί της πρόθεσης:

• Μετονομασίας της Σχολής Επιστήμης
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Δημο-
κρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης σε Σχολή
Επιστήμης Φυσικής Αγωγής, Αθλητισμού και
Εργοθεραπείας και την ίδρυση Τμήματος Ερ-
γοθεραπείας στη Σχολή Επιστήμης Φυσικής

Αγωγής, Αθλητισμού και Εργοθεραπείας.
Ως μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Εργοθεραπείας

του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, του πρώ-
του τμήματος Εργοθεραπείας που δημιουρ-
γήθηκε στην Ελλάδα, οφείλουμε να σας ενη-
μερώσουμε και να υποστηρίξουμε σθεναρά
πως η Επιστήμη της Εργοθεραπείας δεν συν-
δέεται με την Επιστήμη της Φυσικής Αγωγής.

Η Παγκόσμια Ομοσπονδία Εργοθεραπευ-
τών (ΠΟΕ, WFOT - World Federation of Oc-
cupational Therapists) ορίζει ότι το επάγγελ-
μα της Εργοθεραπείας “ασχολείται με την
προαγωγή της υγείας και της ευημερίας μέ-
σω της ενασχόλησης με έργα”. Αναγνωρίζει
δε τους Εργοθεραπευτές ως αναπόσπαστα
μέλη των ομάδων υγειονομικής περίθαλψης,
συμβάλλοντας στη βελτίωση των αποτελε-
σμάτων υγείας καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής
των ατόμων.

Από την άλλη πλευρά, τα τμήματα Επιστη-
μών Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού δεν εν-
τάσσονται σε κανέναν επίσημο φορέα παγκο-
σμίως, στις Επιστήμες Υγείας.

Ως εκ τούτου, είναι αυταπόδεικτο πως η Ερ-
γοθεραπεία εντάσσεται αποκλειστικά και μό-
νο σε ένα επιστημονικό πεδίο που ανήκει στον
χώρο των Επιστημών Υγείας και σε καμία πε-
ρίπτωση σε μια σχολή με βασικό επιστημονι-
κό πεδίο τη Φυσική Αγωγή και τον Αθλητισμό.

Η Εργοθεραπεία αποτελεί παροχή υγείας
και σε όλο τον κόσμο εντάσσεται στις επιστή-
μες υγείας και αποκατάστασης, καθώς τα εκ-
παιδευτικά της προγράμματα στηρίζονται κα-
τά πλειοψηφία σε γνώσεις του υγειονομικού
περιβάλλοντος. Οι εργοθεραπευτές εκπαι-
δεύονται κλινικά και θεωρητικά σε γνωστικά
αντικείμενα που σχετίζονται αποκλειστικά με
την Υγεία και την Αποκατάσταση και μετέπειτα
καλούνται να υποστηρίξουν άτομα με κινητι-
κά, νοητικά και ψυχικά ζητήματα, τα οποία δεν
μπορούν να εκτελέσουν ή να συμμετέχουν
στα καθημερινά τους έργα.

Προς επίρρωση των ανωτέρω, η Εργοθερα-
πεία δεν εμφανίζει συνάφεια με το επιστημο-
νικό πεδίο της Φυσικής Αγωγής και Αθλητι-
σμού, ούτε σε επίπεδο εκπαίδευσης, ούτε σε
κλινικό και ερευνητικό επίπεδο, αλλά ούτε και
σε επαγγελματικό επίπεδο.

Τοποθετούμαστε απέναντι:

• Στη Μετονομασία της Σχολής Επιστήμης

Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Δημο-
κρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης σε Σχολή
Επιστήμης Φυσικής Αγωγής Αθλητισμού και
Εργοθεραπείας και την Ίδρυση Τμήματος Ερ-
γοθεραπείας στη Σχολή Επιστήμης Φυσικής
Αγωγής, Αθλητισμού και Εργοθεραπείας και
αιτούμαστε:

•Να αποσυρθεί το τμήμα αυτό ώστε να μην
προωθηθεί στη Βουλή για ψήφιση.

Ευελπιστούμε στην εξέταση και υιοθέτηση
της θέσης επί της οποίας τοποθετηθήκαμε,
εκφράζοντας την ειλικρινή μας πρόθεση για
διάλογο και συνεργασία».

Την επιστολή υπογράφουν: Χριστίνα Ου-
ζούνη, καθηγήτρια, πρόεδρος Τμήματος Ερ-
γοθεραπείας, Ιωάννα-Γιαννούλα Κατσούρη,
Χριστίνα Αθανασοπούλου, Πηνελόπη Βλοτι-
νού, Γεωργία Τσακνή, Γεώργιος Μπαμπλέκος,
επίκουροι καθηγητές, Μαρία Κουλουμπή, λέ-
κτορας Εφαρμογών, και Μαριάννα Μοροζίνη,
λέκτορας Εφαρμογών. 

Εκφράζουν την αντίθεσή τους στη μετονομασία της Σχολής
Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Δημοκρίτειου
Πανεπιστημίου Θράκης σε Σχολή Επιστήμης Φυσικής Αγωγής,

Αθλητισμού και Εργοθεραπείας

Επιστολή καθηγητών
του Πανεπιστημίου
Δυτικής Αττικής
στον υπουργό Παιδείας



Μ
ε έναν δικονομικό χειρισμό και πιθανότατα όχι λόγω
της ευαισθησίας που δήθεν του έδειξε μια άγνωστη
γυναίκα όσο εκείνος ήταν μέσα στη φυλακή, φαίνεται

πως κέρδισε την ελευθερία του ο Αναστάσιος Γκύμπης, ευρύ-
τερα γνωστός ως «γύπας της Θεσσαλονίκης».

Σύμφωνα με τον δικηγόρο του δεύτερου θύματος, Ματθαίο
Μανάρα, ο κατηγορούμενος βρίσκεται εκτός φυλακής λόγω
ενός δικονομικού χειρισμού των συνηγόρων του, εξαιτίας του
οποίου η κατηγορία υποβαθμίστηκε από κακούργημα σε
πλημμέλημα.

Ο «γύπας» ήρθε σε συμφωνία με το πρώτο του θύμα από το
οποίο φέρεται να απέσπασε 83.000 ευρώ, προσφέροντας ένα
χρηματικό ποσό για να αποσύρει την εις βάρος του μήνυση. Το
θύμα ήρθε σε συμφωνία μαζί του, απέσυρε την έγκληση και
έτσι η κακουργηματικού χαρακτήρα κατηγορία μετατράπηκε

σε πλημμέλημα, καθώς πλέον το ποσό για το οποίο διώκεται
δεν υπερβαίνει τις 100.000 ευρώ. Έτσι ο «γύπας» κατέθεσε αί-
τηση αποφυλάκισης, η οποία έγινε δεκτή.

Το πρώτο θύμα του «γύπα» ήρθε σε συμφωνία μαζί του για
την επιστροφή μέρος των χρημάτων που του είχε «δανείσει».

Υπενθυμίζεται ότι ο 28χρονος συνελήφθη στις 4 Μαΐου 2023
και σε βάρος του ασκήθηκε ποινική δίωξη για την αξιόποινη
πράξη της απάτης τετελεσμένης και σε απόπειρα, τελεσθείσα
κατά συρροή και κατ’ εξακολούθηση υπερβαίνουσα τις
120.000 ευρώ. Δυο γυναίκες τον είχαν κατηγορήσει ότι τους
απέσπασε πάνω από 150.000 ευρώ μέσα σε διάστημα ενός μή-
να. Η μια εκ των δυο συνεργάστηκε με την αστυνομία για τη
σύλληψή του, δίνοντάς του προσημειωμένα χαρτονομίσματα.
Είναι η ίδια γυναίκα που ήρθε σε συμφωνία μαζί του για να πά-
ρει πίσω ένα μέρος των χρημάτων της.

«Η Θεσσαλονίκη είναι πολύ όμορφη, όπως πάντα». Την
απάντηση αυτή έδωσε ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Χάρης Θεοχάρης στην ερώτηση των δημο-
σιογράφων πώς του φάνηκε η πόλη κατά τη διάρκεια της

σύντομης επίσκεψής του. Ο υφυπουργός επισκέφτηκε το
ΣΔΟΕ, τη ΔΟΥ Καλαμαριάς, το Α’ Τελωνείο και είχε συναντή-
σεις με εκπροσώπους φορέων και μέλη του Οικονομικού
Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης.

Οι επισκέψεις Θεοχάρη και τα εγκώμιά του για την πόλη
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Μόνο ο Χουρδάκης παρών από 
τους βουλευτές για το Flyover

Σαν τη μύγα μες στο γάλα ξεχώρισε ο ανεξάρ-
τητος βουλευτής Μιχάλης Χουρδάκης στην ει-
δική συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου
του Δήμου Θεσσαλονίκης για το έργο του Fly-
over και τις επιπτώσεις του στην πόλη. Γιατί; Για-
τί ήταν ο μόνος βουλευτής της Θεσσαλονίκης
που έδωσε το «παρών» στην αίθουσα για να πα-
ρακολουθήσει τη συζήτηση. Και μάλιστα ο βου-
λευτής παρέμεινε στον χώρο καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της κουβέντας, που τράβηξε πάνω από 3,5
ώρες μέχρι να λάβει από τους τελευταίους τον
λόγο. Οι υπόλοιποι βουλευτές πήραν απουσία! 

Η αυτοψία του Ανδρουλάκη 

Τη Δευτέρα γυρίστηκε, μαθαίνουμε, το
βίντεο με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ στις γέφυ-
ρες της περιφερειακής οδού σε μια αυτοψία
για το Flyover. Τον πρόεδρο ενημέρωναν με
τον χάρτη του έργου ο Δημήτρης Σαρηγιάν-
νης, πρώην στέλεχος της Εγνατίας Οδού και
νυν διευθυντής του πολιτικού γραφείου Αν-
δρουλάκη στη Θεσσαλονίκη, ο Μιχάλης Πα-
παστεργίου από τη Δημοκρατική Συμπαρά-
ταξη Μηχανικών, ενώ μαζί τους ήταν και ο
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης Ευρ.
Ελευθεριάδης. 

Με φορείς του πολιτισμού 
συναντήθηκε ο Μιχ. Μπεκίρης

Έμφαση στην τέχνη, στην κοινωνία των πολι-
τών και την αλληλεγγύη έδωσε με την παρουσία
του σε χώρους πολιτισμού της Θεσσαλονίκης ο
διευθυντή του γραφείου του πρωθυπουργού
στη Μακεδονία Μιχάλης Μπεκίρης.

Συγκεκριμένα, συνοδευόμενος από τον συν-
τονιστή του γραφείου Γιάννη Παπαγεωργίου,
επισκέφθηκε το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτι-
σμού, όπου περιηγήθηκε στις 11 αίθουσες της
μόνιμης έκθεσης.

Παράλληλα, στο πλαίσιο των επισκέψεων
που πραγματοποίησε, ξεναγήθηκε από τον πρό-
εδρο του Τελλογλείου Ιδρύματος αλλά και τα
μέλη του διοικητικού συμβουλίου στις εγκατα-
στάσεις του ιδρύματος και ενημερώθηκε για
τους κύριους στόχους του. Ο κύριος Μπεκίρης
επισκεπτόμενος το ίδρυμα περιηγήθηκε στην
έκθεση που συνδιοργανώνεται με το Σπίτι της
Ευρωπαϊκής Ιστορίας που εδρεύει στις Βρυξέλ-
λες, με τίτλο «Fake (f)or Real».

Το δικονομικό κόλπο που έβγαλε από 
τη φυλακή τον «γύπα της Θεσσαλονίκης»

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
«Άναψε φωτιές» 
ο Νίκος Ταχιάος 

«Σπίθες» πετάχτηκαν ανάμεσα στον
δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγε-
λούδη και τον υφυπουργό Υποδομών
Νίκο Ταχιάο, μετά την ομιλία του τε-
λευταίου στην ειδική συνεδρίαση του

δημοτικού συμβουλίου για
το Flyover. Οι δυο

τους λογομάχη-
σαν εκτός μι-
κροφώνου, με
τον δήμαρχο
να δείχνει ιδι-

αίτερα εκνευρι-
σμένος, την ώρα

που ο υφυπουργός εί-
χε σκύψει μπροστά του δίνοντας εξη-
γήσεις. Λίγο νωρίτερα, ο κ. Ταχιάος
είχε προκαλέσει αντιδράσεις με την
ομιλία του για το έργο του Flyover και
δέχτηκε αποδοκιμασίες για τα λεγό-
μενά του. Αποτέλεσμα ήταν ο κ. Αγγε-
λούδης, μόλις ανέβηκε στο βήμα, να
ζητήσει συγγνώμη από τους παριστά-
μενους κατοίκους για τα περί «παλαι-
οχριστιανισμού» που ειπώθηκαν από
πλευράς υφυπουργού.

Τα ληξιπρόθεσμα 
στο επίκεντρο

Σε χρόνο ρεκόρ ολοκληρώθηκε η συ-
νάντηση του δημάρχου Θεσσαλονίκης
Στέλιου Αγγελούδη με τον υφυπουργό
Οικονομικών Χάρη Θεοχάρη. Το τετ α τετ
κράτησε μόλις δέκα λεπτά και αυτό εξαι-
τίας της έναρξης της ειδικής συνεδρία-
σης για το Flyover, στην οποία έπρεπε να
παρίσταται ο κ. Αγγελούδης. Παρ’ όλα
αυτά πρόλαβαν να συζητήσουν για τις
ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τον Δήμο
Θεσσαλονίκης, με τον υφυπουργό να δε-
σμεύεται πως θα κοιτάξει να βρει λύση
στο ζήτημα. «Δήμαρχε, είσαι πολύ καλά
ενημερωμένος για όλα τα θέματα παρά
το σύντομο χρονικό διάστημα που έχεις
αναλάβει», του είπε χαμογελώντας ο κ.
Θεοχάρης.

Δότης μυελού οστών 
ο Δημήτρης Ασλανίδης 

Εθελοντής δότης μυελού των οστών έγινε ο
δήμαρχος Παύλου Μελά, Δημήτρης Ασλανί-
δης, θέλοντας να δώσει το παράδειγμα ευαι-
σθητοποίησης προς τους πολίτες. «Ενημερώ-
σου και γίνε δότης», τονίζει ο κ. Ασλανίδης,
προτρέποντας τους δημότες του να πράξουν
κάτι ανάλογο, καθώς υπάρχουν συνάνθρωποί
μας που χρειάζονται βοήθεια. Και μπορούμε
να τη δώσουμε με πολύ απλούς τρόπους.

Ο Μανώλης 
στο Πανόραμα

Στη Θεσσαλονίκη θα είναι την Παρα-
σκευή ο Μανώλης Χριστοδουλάκης. Ο βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ, που βρέθηκε στο στό-
χαστρο, θα είναι ο κεντρικός ομιλητής στην
κοπή πίτας της ΔΟ Πυλαίας-Χορτιάτη που
θα γίνει στο δημαρχείο Πανοράματος. Κάτι
που, μαθαίνω, δεν άρεσε σε στελέχη της Β’
Θεσσαλονίκης… 
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Τ
ην «ομόθυμη βούλησή
τους» εκφράζουν οι δή-
μαρχοι Ηρακλείου Αττι-

κής, Μεταμόρφωσης, Κηφισιάς,
Λυκόβρυσης-Πεύκης και Φιλο-
θέης-Ψυχικού να ζητήσουν «τη
μη μετεγκατάσταση» του καζίνου
της Πάρνηθας τόσο στο σημείο
που έχει χωροθετηθεί στα σύνο-
ρα των Δήμων Αμαρουσίου και
Χαλανδρίου όσο και σε οποιοδή-
ποτε άλλο σημείο εντός αστικού
ιστού των βορείων προαστίων.

Προς τούτο, οι προαναφερ-
θέντες δήμαρχοι συναντήθηκαν
στο Δημαρχείο Ηρακλείου Αττι-
κής τη Δευτέρα, έπειτα από πρό-
σκληση του δημάρχου Ηρακλεί-
ου Αττικής Νίκου Μπάμπαλου
για να συντονιστεί η δράση των

δήμων στην έναρξη της νέας δη-
μοτικής περιόδου.

Όλοι οι δήμαρχοι και οι εκ-
πρόσωποί τους, παλιοί και νέοι,

δήλωσαν ξεκάθαρα ότι η «κοινή
τους θέση», κατά της εγκατά-
στασης του καζίνου στην ευρύ-
τερη περιοχή, «θα επαναδιατυ-

πωθεί σε κοινή απόφαση το σχέ-
διο της οποίας θα φέρουν προς
ψήφιση εντός του αμέσως επό-
μενου χρονικού διαστήματος
στα δημοτικά τους συμβούλια».

Αναλυτικά το σχέδιο της από-
φασης θα οριστικοποιηθεί σε
νέα συνάντηση που θα γίνει την
Πέμπτη 29 Φεβρουαρίου, ώστε
να έρθει προς ψήφιση στα δη-
μοτικά συμβούλια και να ορι-
στεί ο επόμενος βηματισμός.
Επιπλέον, προγραμματίζονται
«συναντήσεις με τους αρμόδι-
ους υπουργούς», καθώς και
«διερεύνηση κινήσεων νομικής
οδού είτε με παρέμβαση στην
αγωγή που έχει ήδη καταθέσει
ο Δήμος Χαλανδρίου είτε με νέα
νομική ενέργεια».

Πρότυπο νέο
εργοτάξιο αποκτά 
ο Δήμος Μάνδρας-
Ειδυλλίας

Σώθηκε κυριολεκτικά «στο παρά πέντε»
η χρηματοδότηση για τη δημιουργία πρό-
τυπου νέου εργοταξίου, ευρωπαϊκών προ-
διαγραφών, στον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλ-
λίας (θέμα που ταλάνιζε εργαζόμενους και
πολίτες επί σειρά ετών), μετά από επίμονες
προσπάθειες του οικείου δημάρχου Αρμό-
διου Δρίκου. Τελικά το έργο χρηματοδοτεί-
ται από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης»
και θα κατασκευαστεί σε ιδιόκτητη έκταση
του Δήμου Μάνδρας-Ειδυλλίας, συνολι-
κής επιφάνειας άνω των είκοσι στρεμμά-
των. Στον περιβάλλοντα χώρο έχουν προ-
βλεφθεί να υπάρχουν τα πιο σύγχρονα μέ-
τρα ασφαλείας τόσο για τους υπαλλήλους
του δήμου όσο και για τον επιχειρησιακό
στόλο του και θα συμβάλει σημαντικά στην
οικονομική ανάπτυξη και βελτίωση της
ποιότητας ζωής των δημοτών.

Στην κυριότητα του Δήμου 
Κηφισιάς το κτήριο του ΕΕΣ

Στην κυριότητα του Δήμου Κηφισιάς
πέρασε το ιστορικό κτήριο του Ελληνι-
κού Ερυθρού Σταυρού (ΕΕΣ) επί της
οδού Γεωργαντά στο Κεφαλάρι Κηφι-
σιάς, εμβαδού 1.800 τμ. Το σχετικό συμ-
βόλαιο υπογράφηκε στις 14 Φεβρουαρί-
ου, μεταξύ του δημάρχου Κηφισιάς Βα-
σίλη Ξυπολυτά και του προέδρου του
ΕΕΣ Αντώνη Αυγερινού. Η νέα διοίκηση
του δήμου έθεσε το ζήτημα της ολοκλή-
ρωσης της αναμεταβίβασης του ακινή-
του ως άμεση προτεραιότητα των 120
πρώτων ημερών και περαίωσε τάχιστα
την πολυετή νομική εκκρεμότητα, ώστε
το ακίνητο, το οποίο τελούσε επί δεκαε-
τίες σε πλήρη εγκατάλειψη, να αξιοποι-
ηθεί και να αποδοθεί στους δημότες της
πόλης. 

Υπενθυμίζεται ότι το ιστορικό και εμ-
βληματικό κτήριο για την Κηφισιά ήταν
δωρεά της Ουρανίας Λεονάρδου-Βουγι-
ούκα προς τον ΕΕΣ, λειτουργούσε αρχι-
κά ως αναπαυτήριο των αδελφών νοσο-
κόμων του και από το 2010, μετά από
αμετάκλητη απόφαση του Εφετείου
Αθηνών, κρίθηκε ότι έπρεπε να διατεθεί
για κοινωφελή σκοπό υπέρ των δημοτών
και των κατοίκων εν γένει της Κηφισιάς.
Στόχος της νέας δημοτικής αρχής, όπως
δήλωσε λίαν ικανοποιημένος ο δήμαρ-
χος Ξυπολυτάς, είναι «με τη χρήση των
κατάλληλων χρηματοδοτικών εργαλείων
να προβούμε στις απαραίτητες ενέργειες
αναστήλωσης και ανακαίνισής του, ώστε
στο κτήριο αυτό να στεγαστούν οι Κοινω-
νικές Υπηρεσίες του Δήμου Κηφισιάς».

«Όχι» στο καζίνο λένε οι δήμαρχοι 
των βορείων προαστίων

Αγαστή συνεργασία 
με τον Στέλιο Μαμαλάκη
«Χέρι βοηθείας», στην επίλυση του χρόνιου προβλήμα-
τος της «μεταφόρτωσης των απορριμμάτων του Δήμου
Αγίου Δημητρίου», προσφέρει ο δήμαρχος Αργυρούπο-
λης-Ελληνικού Γιάννης Κωνσταντάτος στον νεοεκλεγέν-
τα ομόλογό του Στέλιο Μαμαλάκη. Σε συνάντηση που εί-
χαν οι δύο δήμαρχοι, συμφώνησαν να προχωρήσουν οι
διαδικασίες υπογραφής «συμφώνου συνεργασίας» για
τη χρήση του Σταθμού Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων»
(ΣΜΑ) Ελληνικού-Αργυρούπολης και από τον γειτονικό
Δήμο Αγίου Δημητρίου. Προς τούτο, οι όροι, οι προϋποθέ-
σεις και τα αντισταθμιστικά οφέλη θα προσδιορίζονται σε
σχετικό κείμενο, το οποίο θα καταρτιστεί και θα λάβει τις
υπογραφές των δημάρχων αφού προηγουμένως εγκριθεί
από τα Δημοτικά Συμβούλια.

Με αφορμή τη σχετική εξέλιξη, ο δήμαρχος Αγίου Δη-
μητρίου δήλωσε: «Βάζουμε τέρμα στην αβεβαιότητα και
γυρίζουμε οριστικά σελίδα στα ζητήματα διαχείρισης
των απορριμμάτων στον Άγιο Δημήτριο. Ευχαριστώ θερ-
μά τον δήμαρχο Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννη Κων-
σταντάτο για τη θετική ανταπόκριση στο αίτημά μας. Με
συνεργασίες όπως η συγκεκριμένη αποδεικνύουμε έμ-
πρακτα ότι η αυτοδιοίκηση Α’ Βαθμού συνεργάζεται για
να βρει ουσιαστικές λύσεις στα ζητήματα που απασχο-
λούν τους δημότες».

Σαρωτική επικράτηση
Κωνσταντάτου στον ΣΠΑΥ
Αποδείχτηκε με τον πλέον επίσημο τρόπο ότι ο Γιάν-
νης Κωνσταντάτος είναι ένας δήμαρχος καθολικής
αποδοχής, χωρίς κομματικές αγκυλώσεις. Οι εκλο-
γές στο Σύνδεσμο Προστασίας και Ανάπτυξης Υμητ-
τού ανέδειξαν για 3η συνεχόμενη θητεία τον Δήμαρ-
χο Ελληνικού Αργυρούπολης Γιάννη Κωνσταντάτο
στη θέση του προέδρου. 

Με 13 θετικές ψήφους σε σύνολο 18 παρόντων, και
με μόλις 5 λευκά η ψηφοφορία έδειξε προς τα που
γέρνει η ζυγαριά, ξεκάθαρα, χωρίς να κρίνεται οποι-
αδήποτε άλλη υποψία στον πόντο. Αξίζει δε να σημει-
ωθεί ότι υπήρξαν δύο μόλις απουσίες μελών που δεν
επηρέασαν το πλειοψηφικό ρεύμα και αποτέλεσμα,
αυτό που ο Γιάννης Κωνσταντάτος ξεκάθαρα είχε
κερδίσει. Το αυτοδιοικητικό θαύμα που πέτυχε ο Σύν-
δεσμος επί θητείας Κωνσταντάτου αδιαμφισβήτητα το
επωφελούνται όλοι οι δήμαρχοι-μέλη. Παρουσία
όλης της πολιτικής ηγεσίας, στις 11 και 12 Μαρτίου,
κατά την διάρκεια του 3ου forum του ΣΠΑΥ θα γίνει η
επίσημη πρώτη για την τεχνητή νοημοσύνη στον
Υμηττό, που πρώτος ο ΣΠΑΥ υλοποίησε στη χώρα. Από
τη στιγμή που ο Γιάννης Κωνσταντάτος είχε εκδηλώ-
σει το ενδιαφέρον να συνεχίσει στο τιμόνι του ΣΠΑΥ -
έστω και για λίγο καιρό ακόμα- κανείς δεν τόλμησε να
κουνηθεί. 

Η υποψηφιότητα που είχε εκδηλωθεί εκτός συνε-
δρίασης από το Δήμαρχο Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης Γρηγόρη Κωνσταντέλλο τελικά αποσύρθηκε. Τα
λόγια που ειπώθηκαν το προηγούμενο διάστημα ήταν
τελικά αέρας! Ένας νοτιάς που θα επηρεάσει και να
το θυμηθείτε το σκηνικό της ΚΕΔΕ ενόψει των εκλο-
γών της.



Κ
άθετη πτώση της παραοικονομίας
στο 16% του ΑΕΠ λόγω πέντε ση-
μαντικών παραγόντων σημειώθη-

κε στην ελληνική οικονομία το 2021 σε
σχέση με το 2013 ως αποτέλεσμα της ση-
μαντικής ψηφιοποίησης των φορολογικών
υποχρεώσεων αλλά και της χρήσης πλα-

στικού χρήματος, ενώ οι προ-
οπτικές είναι ακόμη πιο θετι-
κές για τα επόμενα χρόνια!

Η εκτίμηση αυτή προκύ-
πτει έπειτα από έρευνα του
Διεθνούς Νομισματικού Τα-
μείου και φαίνεται ότι δεν
απέχει από την πραγματικό-
τητα, ενώ δείχνει τα μεγάλα

περιθώρια για την περαιτέρω συρρίκνω-
ση της φοροδιαφυγής με βάση τα κυβερ-
νητικά μέτρα που εφαρμόζονται ή πρό-
κειται να εφαρμοστούν. Σημειώνεται ότι
το 2013 το ΑΕΠ είχε συρρικνωθεί στα
180,218 δισ. ευρώ έναντι 237,5 δισ. ευρώ
το 2007, ενώ το 2021 ήταν 182,83 δισ. ευ-
ρώ. Αυτό σημαίνει ότι το 2013 το μέγεθος
της παραοικονομίας ήταν περί τα 54 δισ.
ευρώ, ενώ το 2021 περιορίστηκε στα 29,2
δισ. ευρώ! Σύμφωνα με τους ερευνητές
του Ταμείου, η πτωτική πορεία της παρα-
οικονομίας φρέναρε το 2020, που ήταν
έτος lockdown για την οικονομία, λόγω
της πανδημίας του κορονοϊού, ωστόσο
από το 2021 και μετά έχει μπει και πάλι το
νερό στ’ αυλάκι.

Η αύξηση των φορολογικών εσόδων
κατά 4% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-
ϊόντος αποτελεί για τους ερευνητές του
ΔΝΤ την απόδειξη για τη σημαντική μεί-
ωση της παραοικονομίας. Σύμφωνα με
την έρευνα, η πτώση αυτή αποδίδεται
στους εξής πέντε παράγοντες:

1. Αυστηροποίηση των ποινών κατά του
οικονομικού εγκλήματος και της φορο-
διαφυγής. 

2. Μεγαλύτερη ευελιξία στην αγορά
εργασίας, όπως στις ώρες εργασίας,
έδωσαν το κίνητρο για την επίσημη δήλω-
ση παράνομων δραστηριοτήτων.

3. Σημαντική πρόοδος στην ψηφιοποί-

ηση, συμπεριλαμβανομένης της βελτίω-
σης των υποδομών και της βελτίωσης των
ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών.

4. Εκσυγχρονισμός του συστήματος
πληροφοριών για την απασχόληση με αυ-
ξημένη εποπτεία και παροχή κινήτρων
για συμμόρφωση.

5. Η μείωση του φόρου εισοδήματος
φυσικών προσώπων και επιχειρήσεων
βοήθησε στη μείωση του κινήτρου για
φοροδιαφυγή.

Η έκθεση του διεθνούς οργανισμού
διαπιστώνει ότι η ανάπτυξη των ψηφια-
κών υποδομών στην Ελλάδα αποτελεί

τον καθοριστικό παράγοντα για τη συρ-
ρίκνωση της παραοικονομίας. Προσθέ-
τει δε ότι ο περαιτέρω εκσυγχρονισμός
των πληροφοριακών συστημάτων θα
οδηγούσε σε μεγαλύτερη φορολογική
συμμόρφωση, ενώ πρόσθετο όφελος θα
προκύψει από την περαιτέρω φορολογι-
κή ενσωμάτωση των ελεύθερων επαγ-
γελματιών στην οικονομία, όπως ακρι-
βώς έχει γίνει με τον τελευταίο νόμο της
κυβέρνησης.

Το ΔΝΤ σημειώνει ότι μια αύξηση της
πρόσβασης στο Ίντερνετ κατά 10 ποσο-
στιαίες μονάδες συνδέεται κατά μέσο
όρο με την πτώση της «μαύρης» οικονο-
μίας κατά 3 εκατοστιαίες μονάδες. Από
την άλλη, η μείωση κατά 10 εκατοστιαίες
μονάδες του ποσοστού των κατοίκων
που δεν ξέρουν καν τι σημαίνει Ίντερνετ
θα μπορούσε να οδηγήσει σε επιπλέον
μείωση της παραοικονομίας κατά 4 εκα-
τοστιαίες μονάδες, ενώ αν αυξηθούν
κατά 10 εκατοστιαίες μονάδες οι διαδι-
κτυακές αγορές, τότε επιτυγχάνεται μεί-
ωση της «μαύρης» οικονομίας κατά 4
εκατοστιαίες μονάδες. 
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Το 2013 το μέγεθός της ήταν περί τα 54 δισ., ενώ το 2021
περιορίστηκε στα 29,2 δισ. - Καταλύτες η μείωση φόρων,

ο Big Brother της Εφορίας και το πλαστικό χρήμα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι πέντε παράγοντες
που τη μείωσαν 
κατά το... ήμισυ!

Τάξη στην κατάσταση ανομίας και αναρχίας, αλλά χω-
ρίς ανατροπή των βασικών συνταγματικών και περιβαλ-
λοντικών παραμέτρων, βάζει το νομοσχέδιο για τη χρή-
ση του αιγιαλού και της παραλίας. Ο υπουργός Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης πέ-
ρασε στην αντεπίθεση σχετικά με την παραπληροφόρη-
ση που γίνεται ακόμη και από κόμματα σχετικά με το νέο
νομοσχέδιο για την αξιοποίηση της δημόσιας περιου-
σίας. Απαντώντας μάλιστα στη Βουλή σε βουλευτές των
κομμάτων της αντιπολίτευσης, αλλά και σε όσα ανακρι-

βή διακινούνται μέσω του Διαδικτύου, τόνισε ότι κάποιοι
μιλούν για πολύ αυστηρό πλαίσιο και κάποιοι άλλοι ότι
γίνεται ζημιά στο περιβάλλον. 

Ο κ. Χατζηδάκης επισήμανε ότι πέρυσι έγιναν 4.500
έλεγχοι και διαπιστώθηκαν 1.750 παραβάσεις, ενώ το
νομοσχέδιο προβλέπει αυστηρότατες ποινές, που φθά-
νουν μέχρι τη σφράγιση των επιχειρήσεων και τη φυλά-
κιση των παραβατών. Επιπλέον, για τον ορισμό της πα-
ραλίας επανέρχεται η ρύθμιση που είχε θεσπίσει το ΠΑ-
ΣΟΚ από το 2001 έως το 2019, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ την άλλαξε

ορίζοντας ότι δεν υπάρχουν παραλίες μικρότερες από
30 μέτρα! Ξεκαθάρισε δε ότι είναι αστειότητες τα περί
εκμετάλλευσης αρχαιολογικών χώρων, καθώς πάντα
πρέπει να χορηγείται άδεια από την Αρχαιολογική Υπη-
ρεσία, ενώ για τις περιοχές προστασίας Natura προβλέ-
πεται ειδικός καθεστώς με μικρότερο εμβαδόν παραχώ-
ρησης. Τέλος, για τα Δωδεκάνησα δεν μπορεί να ισχύει
διαφορετικό καθεστώς σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα,
ενώ τα πρωτόκολλα κατεδάφισης που έχουν εκδοθεί
δεν θα σταματήσουν.

Τι δεν αλλάζει με το νομοσχέδιο για τον αιγιαλό και την παραλία

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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Τρεις νέες πλατφόρμες θα ενεργοποιηθούν από
τη ΡΑΑΕΥ τους αμέσως επόμενους μήνες, συμπλη-
ρώνοντας τις επτά υπηρεσίες που δίνουν ήδη το
«παρών» στον Εικονικό Τόπο για τους Καταναλω-
τές της Ρυθμιστικής Αρχής, με εργαλεία και πλατ-
φόρμες για την ενδυνάμωση των δικαιωμάτων νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων, καθώς και την προ-
ώθηση της διαφάνειας.

Έτσι, στις 4 Μαρτίου θα τεθεί σε λειτουργία το

Εργαλείο Σύγκρισης Τιμών (www.energycost.gr),
έπειτα από την ανανέωσή του από τη Ρυθμιστική
Αρχή, ώστε να είναι συμβατό με τα νέα «έγχρωμα»
τιμολόγια ρεύματος. Με την πλατφόρμα, νοικοκυ-
ριά και επιχειρήσεις θα αποκτήσουν τη δυνατότητα
να αποκτήσουν εξατομικευμένη εικόνα για το
ύψος των επιβαρύνσεων από τα προϊόντα που τους
ενδιαφέρουν.

Ο λόγος είναι πως οι χρήστες θα μπορούν να ει-

σαγάγουν τη μηνιαία κατανάλωσή τους, ώστε να
συγκρίνουν την ανταγωνιστικότητα των τιμολογίων
στη βάση του μηνιαίου ύψους του ανταγωνιστικού
τους σκέλους. Επίσης, θα επιτρέπεται η εμφάνιση
και των ανταγωνιστικών χρεώσεων σε μηνιαία βά-
ση, ώστε ο καταναλωτής να αποκτά εικόνα για το
συνολικό ύψος στο οποίο θα διαμορφωνόταν ο λο-
γαριασμός του, με βάση τα προϊόντα που κάθε φο-
ρά ερευνά.

Πρεμιέρα στις 4 Μαρτίου για το Εργαλείο Σύγκρισης Τιμών της ΡΑΑΕΥ

Σ
χέδια για την παραγωγή μεθανόλης
και αμμωνίας από «πράσινο» υδρο-
γόνο με τελικό αποδέκτη τη ναυτι-

λία επεξεργάζεται η Helleniq Energy.
Αν και πρόκειται για ένα περισσότερο

οραματικό έργο, δεδομένου ότι σήμερα
δεν υπάρχουν οι απαραίτητες προϋποθέ-
σεις για να προχωρήσει, εντούτοις, η
«ανησυχία» του ομίλου εστιάζει στην
ανάπτυξη ενός έργου σε εμπορική κλίμα-
κα και όχι σε πιλοτικό έργο «πράσινου»
υδρογόνου, όπως συμβαίνει σε μια σειρά
άλλες περιπτώσεις έργων ανά την ελληνι-
κή επικράτεια.

Ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου
Ανδρέας Σιάμισιης έχει αναφερθεί σχετι-
κά στο θέμα σε παλαιότερες δηλώσεις

του, ωστόσο, όπως προκύπτει από
πληροφορίες, στο διάστημα που
έχει μεσολαβήσει, η εταιρεία επι-
διώκει να προσδιορίσει τους όρους
βάσει των οποίων θα μπορούσε να
γίνει λόγος για ένα μεγάλο εμπορι-
κό project.

Σε αυτή την κατεύθυνση, νεότε-
ρες πληροφορίες αναφέρουν ότι η
προσοχή του ομίλου έχει στραφεί

προς τη ναυτιλία, αναγνωρίζοντας πως τα
πλοία μπορούν να διαμορφώσουν δυνη-
τικά σημαντική ζήτηση και άρα αγορά
που να δικαιολογεί μια τέτοια επένδυση.
Αυτό γιατί η ναυτιλία προοδευτικά υπό-
κειται σε αυστηρούς περιβαλλοντικούς
περιορισμούς, με αποτέλεσμα να τίθεται
ολοένα και περισσότερο στην «ημερήσια
διάταξη» το «πρασίνισμα» των θαλάσ-
σιων μεταφορών.

Σε βάθος πενταετίας
Το συγκεκριμένο σχέδιο περιλαμβάνει

τη δημιουργία ενός φωτοβολταϊκού πάρ-
κου ισχύος 200-300 MW σε κοντινή από-
σταση από το διυλιστήριο της Θεσσαλονί-
κης, προκειμένου να τροφοδοτεί με

«πράσινη» ενέργεια τη μονάδα ηλεκτρό-
λυσης που θα εγκατασταθεί εκεί και εκτι-
μάται σε ισχύ έως 100 MW. Σημειώνεται
ότι το έργο βρίσκεται σε αρχικό στάδιο
σχεδιασμού, ενώ με τα σημερινά δεδομέ-
να στην αγορά τοποθετείται σε βάθος πεν-
ταετίας και παραπάνω.

Επιπρόσθετα των παραπάνω, εξετάζε-
ται η χρήση «πράσινου» υδρογόνου ως
μέσου χημικής αποθήκευσης της πλεο-
νάζουσας ηλεκτροπαραγωγής. Στην πρά-
ξη, αυτό σημαίνει ότι με τις μεγαβατώρες
που δεν καταναλώνονται ταυτόχρονα θα
παράγεται ανανεώσιμο υδρογόνο μέσω
ηλεκτρόλυσης, το οποίο θα χρησιμοποι-
είται αργότερα ως καύσιμο για την παρα-
γωγή ηλεκτρισμού μέσω κυψελών καυ-

σίμου, όταν δεν υπάρχει παραγωγή από
το φωτοβολταϊκό ή η παραγωγή του δεν
επαρκεί για να καλυφθεί η ηλεκτροδότη-
ση του διυλιστηρίου.

Η «στήριξη» του ΥΠΕΝ
Υπενθυμίζεται ότι το υδρογόνο, όπως

και τα υπόλοιπα ανανεώσιμα αέρια, βρί-
σκεται ψηλά στις προτεραιότητες της
ενεργειακής πολιτικής της χώρας, ανα-
γνωρίζοντας ωστόσο τις δυσκολίες που
υπάρχουν στην ανάπτυξή τους και βεβαί-
ως τον διαφορετικό βαθμό ωρίμανσης για
κάθε τεχνολογία.

Σε κάθε περίπτωση, η πολιτική ηγεσία
του ΥΠΕΝ, ενόψει και της έκδοσης του θε-
σμικού πλαισίου για τα ανανεώσιμα αέρια,

επιδιώκει να στηρίξει πρωτοβουλίες στον
τομέα αυτό, προκειμένου να δημιουργη-
θεί η αντίστοιχη αλυσίδα αξίας. Σε αυτή
την κατεύθυνση επεξεργάζεται σχέδιο για
τη στήριξη του πρώτου κύματος μονάδων
παραγωγής «πράσινου» υδρογόνου, ώστε
το ανανεώσιμο αέριο να καταστεί οικονο-
μικά ανταγωνιστικό με το υδρογόνο που
παράγεται από (ορυκτό) φυσικό αέριο.

Η στήριξη θα πάρει τη μορφή της λει-
τουργικής επιδότησης των μονάδων, ώστε
να μειωθεί το κόστος παραγωγής τους και,
κατά συνέπεια, η τιμή διάθεσης του ανα-
νεώσιμου αερίου. Η στήριξη θα δοθεί για
δέκα χρόνια, ενώ εκτιμάται ότι θα απαιτη-
θεί ένα κονδύλι της τάξης των 20-30 εκα-
τομμυρίων ευρώ σε ετήσια βάση.

Σχεδιάζει την παραγωγή μεθανόλης και αμμωνίας 
από «πράσινο» υδρογόνο στα διυλιστήριά της 

στη Θεσσαλονίκη, με απώτερο σκοπό να χρησιμοποιηθούν
ως καύσιμα στη ναυτιλία

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Νέο mega project της Helleniq Energy

Ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου 
Ανδρέας Σιάμισιης
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Ο
ελληνικός τουρισμός κα-
ταρρίπτει το ένα ρεκόρ
μετά το άλλο και, όπως

φαίνεται, τα χαμόγελα επέστρε-
ψαν και θα μείνουν μετά τη θλιβε-
ρή παρένθεση της πανδημίας και
όσων ακολούθησαν. Από το ρεκόρ
λοιπόν που κατέγραψαν οι τουρι-
στικές αφίξεις σε εκείνο των ταξι-
διωτικών εισπράξεων για το 2023,
όμως με έναν αστερίσκο, καθώς
παρατηρείται πως οι τουρίστες παραθερίζουν λιγότερες

μέρες και ως εκ τούτου ξοδεύουν και λιγότερο σε
σχέση με το παρελθόν.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Τραπέζης
της Ελλάδος (ΤτΕ), οι ταξιδιωτικές εισπράξεις δια-
μορφώθηκαν στα €20.459,5 εκατ. το 2023, σημει-
ώνοντας αύξηση σε ποσοστό 15,7% σε σύγκριση με

το 2022. Από τους τουρίστες των χωρών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης η Ελλάδα εισέπραξε €11.158,3 εκατ.,

που μεταφράζεται σε ποσοστό 11,5%, και από τους τουρί-
στες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης εισέπραξε €8.591,5
εκατ., αύξηση σε ποσοστό 18,5%.

Γερμανοί οι πιο πολλοί τουρίστες
Από τους τουρίστες της Γερμανίας οι εισπράξεις αυξή-

θηκαν κατά 9,5% και διαμορφώθηκαν στα 3.563,8 εκατ.
ευρώ, από τη Γαλλία σημείωσαν επίσης αύξηση κατά
11,6% και διαμορφώθηκαν στα 1.425,4 εκατ. ευρώ. Σε ό,τι
αφορά τις χώρες εκτός της ΕΕ των 27, άνοδο κατά 5,8%
σημείωσαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι
οποίες διαμορφώθηκαν στα 3.307,8 εκατ. ευρώ, καθώς
και οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ, οι οποίες αυξήθηκαν κατά
14% και διαμορφώθηκαν στα 1.367,6 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία της ΤτΕ, το ταξι-
διωτικό ισοζύγιο τον Δεκέμβριο του 2023 εμφάνισε
πλεόνασμα 114,9 εκατ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 66,8
εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Ειδικότερα,

αύξηση κατά 41,5% κατέγραψαν τον Δεκέμβριο του 2023
οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες διαμορφώθηκαν
στα 344,2 εκατ. ευρώ, έναντι 243,1 εκατ. ευρώ τον αντί-
στοιχο μήνα του 2022, ενώ αύξηση 30% παρατηρήθηκε
και στις ταξιδιωτικές πληρωμές. Η αύξηση των ταξιδιω-
τικών εισπράξεων οφείλεται στην άνοδο της εισερχόμε-
νης ταξιδιωτικής κίνησης κατά 32%, καθώς και της μέ-
σης δαπάνης ανά ταξίδι κατά 6,3%. Οι καθαρές εισπρά-
ξεις από την παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών συνέβα-
λαν κατά 26,4% στο σύνολο των καθαρών εισπράξεων
από υπηρεσίες και αντιστάθμισαν κατά 4,2% το έλλειμμα
του ισοζυγίου αγαθών.

Σε ό,τι αφορά την εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση
τον τελευταίο μήνα του περασμένου έτους, οι τουρίστες
άγγιξαν τις 765,5 χιλ., αυξημένοι κατά 32% σε σύγκριση
με τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Η ταξιδιωτική κίνηση
μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε κατά 24,1% και μέσω οδι-
κών συνοριακών σταθμών κατά 47,6%.

Πού οφείλεται η άνοδος
Για το σύνολο του 2023 το ταξιδιωτικό ισοζύγιο εμ-

φάνισε πλεόνασμα 18.014,4 εκατ.
ευρώ έναντι πλεονάσματος
15.751,5 εκατ. ευρώ το 2022. Αύ-
ξηση κατά 2.783,4 εκατ. ευρώ και
ποσοστό 15,7% παρουσίασαν οι τα-
ξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες
διαμορφώθηκαν στα 20.459,5
εκατ. ευρώ, ενώ αύξηση κατά
520,5 εκατ. ευρώ, με ποσοστό
27%, παρατηρήθηκε και στις ταξι-
διωτικές πληρωμές, οι οποίες δια-

μορφώθηκαν στα 2.445,1 εκατ. ευρώ.
Η άνοδος των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται

στην αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης
κατά 17,6%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε
κατά 2,7%. Οι καθαρές εισπράξεις από την παροχή ταξι-
διωτικών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά 55,6% το έλ-
λειμμα του ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν κατά 82,9%
στο σύνολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες.

Παρατηρείται όμως μια τάση, την οποία κατέγραψε σε
νέα του μελέτη το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ), σύμφωνα με την
οποία καταγράφεται μείωση στη μέση κατά κεφαλή δα-
πάνη κατά €33,3 τα τελευταία δέκα χρόνια στην Ελλάδα,
με ποσοστό 5,1%, γεγονός που οφείλεται αποκλειστικά
στη μείωση της μέσης διάρκειας παραμονής κατά 12,8%
ή, αλλιώς, 1,1 διανυκτερεύσεις λιγότερες.

Η ομαλοποίηση της κατάστασης στην ταξιδιωτική
βιομηχανία το 2022 είχε θετικό αντίκτυπο βγάζοντας
από την αβεβαιότητα των περιορισμών των χρόνων της
Covid-19 τους ταξιδιώτες, καθώς το 2022 ανέκαμψαν
τα city break ταξίδια κυρίως στην Αθήνα που έχουν
σχετικά χαμηλή διάρκεια παραμονής και κατ’ επέκτα-
ση χαμηλή δαπάνη, ενώ παράλληλα σημειώθηκε αύ-
ξηση των ροών από τις γύρω βαλκανικές αγορές και τις
χώρες της Ανατολικής Ευρώπης που έχουν παραδο-
σιακά χαμηλή μέση διάρκεια παραμονής, από 19,1% το
2020 σε 19,9% το 2022.

Σύμφωνα με τα στοιχεία 
της ΤτΕ, αυξήθηκαν κατά 15,7% 

σε σύγκριση με το 2022

Νέο ρεκόρ με 20,5 δισ.
στις ταξιδιωτικές

εισπράξεις του 2023

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Δ εν έχει εισέλθει σε καμία σχετι-
κή συζήτηση ή συμφωνία απαν-

τά η ΔΕΗ στα δημοσιεύματα περί εξα-
γοράς της Nova. Ειδικότερα, η ανα-
κοίνωση της ΔΕΗ αναφέρει τα εξής:
«Η ΔΕΗ ΑΕ (ΔΕΗ), σε απάντηση σχε-
τικού ερωτήματος της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς αναφορικά με δημοσι-
εύματα περί συμφωνίας για την εξα-
γορά της εταιρείας τηλεπικοινωνιών
Nova, ενημερώνει την επενδυτική
κοινότητα ότι δεν έχει εισέλθει σε κα-
μία σχετική συζήτηση ή συμφωνία. Σε
κάθε περίπτωση, το μέλλον των τηλε-
πικοινωνιών συνδέεται άμεσα με την
ανάπτυξη ευρυζωνικών δικτύων υπε-
ρυψηλής χωρητικότητας (Ultra-Fast
Broadband). Στην κατεύθυνση αυτή,
η ΔΕΗ συνεχίζει την υλοποίηση του

πλάνου της για την ανάπτυξη ενός
εθνικού δικτύου οπτικών ινών, μέσω
της υφιστάμενης υποδομής του δι-

κτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργει-
ας στην Ελλάδα, δημιουργώντας αξία
για τους μετόχους της».

Στρατηγική συνεργασία 
της Intracom Telecom με 
το Πανεπιστήμιο Δ. Μακεδονίας

H Intracom Telecom, διεθνής κατα-
σκευάστρια τεχνολογικών συστημάτων
& λύσεων, και το Πανεπιστήμιο Δυτικής
Μακεδονίας υπέγραψαν Μνημόνιο Συ-
νεργασίας (MoU) στοχεύοντας στην κοι-
νή χρήση δυνατοτήτων και πόρων και τη
δημιουργία ενός κοινού πεδίου συνερ-
γασίας που προωθεί την καινοτομία και
τη μάθηση, σύμφωνα με σχετική ανακοί-
νωση. Η πρωτοβουλία ανταλλαγής γνώ-
σης μεταξύ του Πανεπιστήμιου Δυτικής
Μακεδονίας και της Intracom 
Telecom αποσκοπεί στη δημιουργία
ενός περιβάλλοντος όπου η ανταλλαγή
ιδεών και γνώσης ενισχύεται, με επίκεν-
τρο την έρευνα, την καινοτομία και τη
συνεργασία στον τομέα των Τεχνολογιών
Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ).

HDB: Ανέλαβε καθήκοντα
η νέα CEO Ισμήνη
Παπακυρίλλου

Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα
(HDB) υποδέχθηκε τη νέα διευθύνου-
σα σύμβουλο Ισμήνη Παπακυρίλλου, η
οποία ανέλαβε επισήμως καθήκοντα
την Τρίτη 20 Φεβρουαρίου 2024. Με
διακεκριμένο ακαδημαϊκό υπόβαθρο
και πολυετή εμπειρία στα χαρτοφυλά-
κια χρηματοδοτήσεων σε κορυφαίους
διεθνείς οργανισμούς, όπως στο Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (EIF) και
στην Παγκόσμια Τράπεζα στις ιδιωτι-
κές επενδύσεις (ΙFC), καθώς και σε
μεγάλες ιδιωτικές εταιρείες στην Ελ-
λάδα και το εξωτερικό, η κ. Παπακυ-
ρίλλου έχει στέρεα γνώση των χρημα-
τοδοτικών εργαλείων, της δυναμικής
της αγοράς και των ευρωπαϊκών προ-
γραμμάτων χρηματοδότησης.

ΔΕΗ: Καμία συζήτηση ή συμφωνία για εξαγορά της Nova

Η Κρι Κρι είναι μία από τις κορυφαίες ελληνικές εταιρείες
γαλακτοκομικών προϊόντων που εστιάζει στην παραγωγή και
πώληση γιαουρτιού και παγωτού, σημειώνει η Eurobank Eq-
uities σε ανάλυση με την οποία ξεκινά κάλυψη της μετοχής
και δίνει τιμή-στόχο τα 13,6 ευρώ με σύσταση «αγορά». Το
επιχειρηματικό μοντέλο, σημειώνει η χρηματιστηριακή, βα-
σίζεται στην παροχή ποιοτικών προϊόντων σε προσιτές τιμές,
στην αυξανόμενη εστίαση σε εξειδικευμένες κατηγορίες,
στο εκτεταμένο δίκτυο διανομής, στην εγγύτητα στις πρώτες
ύλες και στο διευρυνόμενο διεθνές αποτύπωμα (πωλήσεις

εξωτερικού στο 48% περίπου). Ο κύριος μοχλός αξίας είναι το τμήμα του γιαουρτιού (79% των πωλήσεων), με την
Κρι Κρι να είναι βασικός παράγοντας στην Ελλάδα χάρη στο ισχυρό μερίδιο στα επώνυμα και την κυριαρχία
στην ιδιωτική ετικέτα. Παρά το ράλι 65% τους τελευταίους 12 μήνες για τη μετοχή, ο τίτλος εξακολουθεί να τελεί
υπό διαπραγμάτευση με discount άνω του 25% έναντι ομοειδών εταιρειών, παρά το γεγονός ότι προσφέρει ανώ-
τερο προφίλ ανάπτυξης και απολαμβάνει υγιέστερου ισολογισμού.

Η Helleniq Energy, στο πλαίσιο της συνεργασίας της με
το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής για το πρόγραμμα μετα-
πτυχιακών σπουδών «Βιομηχανικά Συστήματα Πετρελαίου
και Φυσικού Αερίου», προσφέρει ετησίως 12 υποτροφίες
σε μεταπτυχιακούς φοιτητές με υψηλές επιδόσεις και ενι-
σχύει τους ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς του
πανεπιστημίου. Οι αιτήσεις για τον έκτο κύκλο του συγκε-
κριμένου προγράμματος ξεκίνησαν ήδη και η διαδικασία
υποβολής για τους ενδιαφερόμενους θα ολοκληρωθεί στις
15 Μαρτίου 2024. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, το
Πρόγραμμα Σπουδών σχεδιάστηκε από το ακαδημαϊκό
προσωπικό του πανεπιστημίου που διαθέτει την απαιτού-
μενη εμπειρία στο επιστημονικό πεδίο της Ενέργειας, με
τη συνεισφορά εξειδικευμένων στελεχών της Helleniq Energy από τη Διεύθυνση Προγραμματισμού, Τεχνικής Υπο-
στήριξης, R&D και Μετεξέλιξης Διυλιστηρίων. Στο διδακτικό αντικείμενο περιλαμβάνονται μαθήματα σχεδιασμού και
βέλτιστης λειτουργίας διυλιστηρίων, θέματα οργάνωσης της εφοδιαστικής αλυσίδας, εφαρμογής σύγχρονων τεχνο-
λογιών πληροφορικής, καθώς και πτυχές που αφορούν τα οικονομικά και επιχειρηματικά ζητήματα του κλάδου.

Κρι Κρι: Τιμή-στόχο 13,6 ευρώ δίνει η Eurobank Equities
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Helleniq Energy: Υποτροφίες για μεταπτυχιακούς 
φοιτητές του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής
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Ξεκίνησαν οι δηλώσεις 
συμμετοχής για τον 10ο Πανελλήνιο
Διαγωνισμό STEM 
με θέμα τη Μεσόγειο

Μία δεκαετία συμπληρώνει ο Πανελλήνιος Δια-
γωνισμός Εκπαιδευτικής Ρομποτικής & STEM, ως
αποτέλεσμα της στρατηγικής συνεργασίας της Cos-
mote με τον Οργανισμό Εκπαιδευτικής Ρομποτικής
& Επιστήμης STEM Education και τον WRO Hellas.
Μέσα από τον πανελλήνιο διαγωνισμό κάθε χρόνο
χιλιάδες μαθητές και καθηγητές έχουν τη δυνατό-
τητα να γνωρίσουν και να εμβαθύνουν στο STEM και
τη ρομποτική και να αξιοποιήσουν την τεχνολογία,
αναπτύσσοντας καινοτόμες ψηφιακές λύσεις για
την επίλυση διαφόρων ζητημάτων. Επίσης, στο
πλαίσιο του διαγωνισμού πραγματοποιούνται κάθε
χρόνο δωρεάν online σεμινάρια STEM σε εκπαιδευ-
τικούς-προπονητές, παρέχονται εκπαιδευτικά εγ-
χειρίδια καθώς και ρομποτικός εξοπλισμός σε σχο-
λεία.

Για τον φετινό 10ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό STEM
με θέμα «Μεσόγειος - πηγή ζωής και πολιτισμού»
έχουν ξεκινήσει οι δηλώσεις συμμετοχής για μαθη-
τές της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης. Οι μαθητές καλούνται ανά ομάδες μαζί με
τον προπονητή τους να σχεδιάσουν και να αναπτύ-
ξουν ρομποτικά έργα, τεχνολογικές εφαρμογές και
αυτοματισμούς σε σχέση με το περιβάλλον, την
ιστορία και την ενέργεια της περιοχής της Μεσογεί-
ου. Οι περιφερειακοί διαγωνισμοί του Πανελλήνιου
Διαγωνισμού STEM 2024 θα πραγματοποιηθούν τον
Μάρτιο και ο τελικός στις 30 και 31 Μαρτίου 2024
στο Ολυμπιακό Κλειστό Γυμναστήριο Φαλήρου (Τάε
Κβον Ντο).

Η ενίσχυση του STEM και της εκπαιδευτικής ρομ-
ποτικής από την Cosmote εντάσσεται στο πλαίσιο
της στρατηγικής προτεραιότητας βιώσιμης ανάπτυ-
ξης για τη δημιουργία μιας ψηφιακής κοινωνίας
προσβάσιμης σε όλους.

Νέο υβριδικό πάρκο 
στην Πορτογαλία 
από την EDP Renewables
Η EDP Renewables έθεσε σε λειτουργία το δεύτε-
ρο υβριδικό πάρκο της στην Πορτογαλία που συν-
δυάζει αιολική και ηλιακή ενέργεια στην ίδια τοπο-
θεσία, διπλασιάζοντας πρακτικά την ικανότητα πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες
πηγές σε μία τοποθεσία. Δίπλα στο αιολικό πάρκο
Σάο Ζοάο, που λειτουργεί από το 2008 με δυναμικό-
τητα 22,8 MW, εγκαταστάθηκε ο φωτοβολταϊκός
σταθμός Μόντε ντε Βεζ, με 21 MWp και εκτιμώμενη
ετήσια παραγωγή 31,4 GWh. Συνδυάζοντας και τις
δύο τεχνολογίες, το συγκρότημα αυτό μπορεί πλέ-
ον να παράγει 79 GWh ανανεώσιμης ενέργειας ετη-
σίως, αρκετή για να τροφοδοτεί 23 χιλιάδες οικογέ-
νειες της περιοχής ετησίως, αναφέρει σχετική
ανακοίνωση. Τα δύο αυτά πάρκα, που βρίσκονται
στους δήμους Πενέλα, στην περιφέρεια Κόιμπρα,
και Ανζιάο, στην περιφέρεια Λέιρια, αποτελούν μέ-
ρος της επένδυσης της EDP στην κεντρική περιοχή
της χώρας, όπου η εταιρεία έχει ήδη σε λειτουργία
πάνω από 280 MW αιολικής ενέργειας.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

PwC Ελλάδας-Αθηναϊκή Ζυθοποιία:
Ευρωπαϊκή χρηματοδότηση €4,4 εκατ. 

Καθοριστικό ρόλο στην εξασφάλιση ευρωπαϊκής χρη-
ματοδότησης ύψους 4,4 εκατ. ευρώ μέσω του Innovation
Fund για το έργο Sunbrewed της Αθηναϊκής Ζυθοποιίας
επιτέλεσε η PwC Ελλάδας, παρέχοντας συμβουλευτικές
υπηρεσίες καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας. Όπως
αναφέρει σχετική ανακοίνωση, το έργο Sunbrewed, το
οποίο θα αναπτύξει η Αθηναϊκή Ζυθοποιία αρχικά στο
εργοστάσιό της στην Πάτρα, αποτελεί ένα πρωτοποριακό
σύστημα παραγωγής θερμικής ενέργειας από τον ήλιο
σε συνδυασμό με αποθήκευση. Πρόκειται για το μοναδι-
κό ελληνικό έργο που χρηματοδοτείται από το Innovation
Fund της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ως μικρής κλίμακας
καινοτόμο έργο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Εντάσ-
σεται στο πλαίσιο υλοποίησης της στρατηγικής Βιώσιμης
Ανάπτυξης της εταιρείας στο κομμάτι της ενεργειακής
μετάβασης και αυτονομίας σε καθαρή ενέργεια, με στό-
χο τις μηδενικές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα στην
παραγωγή έως το 2030.

Η Streem Global επιλέγει την DIS 
και το Microsoft Dynamics 365 F&O

Η DIS είναι στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσει την
έναρξη της συνεργασίας με τη Streem Global κάνοντας
τον ψηφιακό μετασχηματισμό της πιο παραγωγικό, αν-
ταποδοτικό και μοντέρνο. Η Streem Global δραστηριο-
ποιείται στον χώρο των Logistics, παρέχοντας ολοκλη-
ρωμένες λύσεις οι οποίες σχεδιάζονται και προσαρμό-
ζονται στις ανάγκες των πελατών της. Οι υπηρεσίες της
καλύπτουν όλο το φάσμα μεταφοράς, αποθήκευσης και
διακίνησης αγαθών και συνθέτουν τη δημιουργία μιας 
logistics πλατφόρμας που στοχεύει σε πλήρη end-to-
end κάλυψη λειτουργιών εφοδιαστικής αλυσίδας. Η
Streem Global, που ανήκει εξ ολοκλήρου στην HIG Cap-
ital και αποτελεί τον πυλώνα συντονισμού του επενδυτι-
κού πλάνου ανάπτυξης της μεγαλύτερης logistics πλατ-
φόρμας στη ΝΑ Ευρώπη, επέλεξε την DIS ως αξιόπιστο
συνεργάτη και την ολοκληρωμένη λύση Microsoft Dy-
namics 365 Finance and Supply Chain Management
για το ψηφιακό βήμα της. Νέα έδρα της DOTSOFT 

ο Δήμος Πυλαίας
Η εταιρεία DOTSOFT, με βάση την κείμενη νομο-

θεσία, ενημερώνει το επενδυτικό κοινό ότι, σύμφω-
να με το Πρακτικό τής από 22/12/2023 Έκτακτης Γε-
νικής Συνέλευσης των μετόχων της εταιρείας, έδρα
της ορίζεται ο Δήμος Πυλαίας και από τις 27/12/2023
η εταιρεία έχει την καταστατική έδρα και κύρια εγ-
κατάστασή της στην Πυλαία Θεσσαλονίκης, επί της
οδού Ποσειδώνος, αρ. 71. και ΤΚ 555 35.



Σ
ε τουλάχιστον 100 εκατ. ευρώ
υπολογίζεται η προίκα για πα-
ροχές προς ευάλωτες κοινω-

νικές ομάδες με βάση τα προσωρινά
στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογι-
σμού, τα οποία δείχνουν τον σχηματι-
σμό διπλάσιου πρωτογενούς πλεονά-
σματος σε σχέση με τον αρχικό στόχο.

Πιο συγκεκριμένα, ο Ιανουάριος
έκλεισε με πρωτογενές πλεόνασμα
2,122 δισ. ευρώ έναντι στόχου 1,118

δισ. ευρώ, ενώ συνολι-
κά ο κρατικός προ-
ϋπολογισμός εμφάνι-
σε πλεόνασμα 933
εκατ. ευρώ έναντι στό-
χου για έλλειμμα 83
εκατ. ευρώ. Συνεπώς
από τον πρώτο κιόλας
μήνα του έτους σχη-

ματίστηκε πρωτογενές πλεόνασμα 1%
του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόν-
τος, ενώ ο ετήσιος στόχος είναι για
2,1% (περίπου 5 δισ. ευρώ). Ωστόσο,
πρέπει να σημειωθεί ότι φορολογικά
έσοδα 399 εκατ. ευρώ αφορούν το

2023, ενισχύοντας τις εκτιμήσεις ότι
το τελικό πρωτογενές πλεόνασμα
μπορεί να διαμορφωθεί ακόμη υψη-
λότερα από τον αναθεωρημένο στόχο
για πρωτογενές πλεόνασμα 1,1% του
ΑΕΠ. Έτσι, με βάση αυτά τα δεδομένα
εκτιμάται ότι τα πρώτα ποσά που μπο-
ρούν να μπουν σε ένα μελλοντικό
«κουμπαρά» παροχών διαμορφώνον-
ται σε τουλάχιστον 100 εκατ. ευρώ.

Αρχές Απριλίου οι αποφάσεις
Σύμφωνα με όσα δήλωσε από τη

Θεσσαλονίκη ο υφυπουργός Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Χάρης
Θεοχάρης, «προς το παρόν είναι πάρα
πολύ νωρίς για οποιαδήποτε συζήτη-
ση γύρω από το πασχαλινό μπόνους
και αυτό διότι δεν έχουμε επαρκή
στοιχεία για την πορεία εφαρμογής

του προϋπολογισμού». Πρόσθεσε δε
ότι υπάρχει μια πρώτη εικόνα από τα
θετικά στοιχεία εκτέλεσης του προ-
ϋπολογισμού τον Ιανουάριο, αλλά αυ-
τά δεν είναι δυνατόν να οδηγήσουν
από τώρα σε αποφάσεις σχετικά με το
αν υπάρχουν ή όχι περιθώρια έκτα-
κτης ενίσχυσης.

Όπως και πέρυσι, το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
θα καταλήξει στις τελικές εισηγήσεις
προς τον πρωθυπουργό περίπου στις
10 Απριλίου, όταν θα υπάρχει η πλή-
ρης εικόνα σχετικά με το κλείσιμο της
περσινής χρονιάς αλλά και την πορεία
των μεγεθών κατά το α’ τρίμηνο του
έτους, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και τις
τάσεις που θα έχουν διαμορφωθεί
τον Απρίλιο. Επιπλέον, πρέπει να ση-
μειωθεί ότι βαρόμετρο για την πορεία
εκτέλεσης του προϋπολογισμού θα
αποτελέσει η ροή του τουριστικού
ρεύματος αλλά και οι πληρωμές του
φόρου εισοδήματος από τους φορο-
λογούμενους, οι οποίες ωστόσο εκτι-
μάται ότι θα αρχίσουν από τον Ιούνιο. 
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Χάρης Θεοχάρης: «Είναι
νωρίς για να συζητήσουμε
περί πασχαλινού μπόνους»

SOS από ΕΣΕΕ - ΓΣΕΒΕΕ για
εξάμηνη παράταση στα POS
Εξάμηνη παράταση για αντικειμενικούς τε-
χνικούς λόγους στο ζήτημα της διασύνδε-
σης των POS με τις ταμειακές μηχανές ζη-
τούν με επιστολή τους προς τον υπουργό
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κω-
στή Χατζηδάκη η ΕΣΕΕ και η ΓΣΕΒΕΕ.
Σύμφωνα με όσα αναφέρουν οι πρόεδροι
των δύο κορυφαίων επαγγελματικών οργα-
νώσεων, χιλιάδες επιχειρήσεις κινδυ-
νεύουν την 1η Μαρτίου με εξοντωτικά πρό-
στιμα, καθώς οι υπόχρεοι δεν έχουν τις ανα-
γκαίες για την ψηφιακή συμμόρφωση γνώ-
σεις και δεξιότητες που απαιτούνται, είτε
αυτές αφορούν το κόστος αγοράς και διατή-
ρησης POS είτε τις τραπεζικές προμήθειες
επί των συναλλαγών (αγορά, λειτουργία,
συντήρηση σχετικών λογισμικών προγραμ-
μάτων). Στην επιστολή αναφέρεται ότι με τις
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι επιχειρή-
σεις καταγράφεται και μεγάλη καθυστέρη-
ση στην αναβάθμιση των POS από τους πα-
ρόχους, δυσκολίες σύνδεσης και δικτύω-
σής τους από τους προμηθευτές των ταμει-
ακών μηχανών και, γενικότερα, αδυναμία
εξυπηρέτησης λόγω τεχνικών προβλημά-
των χιλιάδων επιχειρήσεων που πρέπει να
διασυνδεθούν όλες εντός των επόμενων
ελάχιστων μερών.
Επιπλέον, χιλιάδες επιχειρήσεις αντιμετω-
πίζουν πρακτικά προβλήματα όπως, για πα-
ράδειγμα, η ακύρωση απόδειξης ταμειακής
μηχανής προκειμένου να εκδοθεί τιμολόγιο
σε περίπτωση συναλλαγής χονδρικής πώ-
λησης και πληρωμής με κάρτα. Επίσης, το-
νίζεται ότι δεν έχουν ολοκληρωθεί οι εγκρί-
σεις για τα voucher του τελευταίου κύκλου,
ενώ καθυστερεί ο 4ος κύκλος, στον οποίο
θα περιλαμβάνονται και τα all in one συστή-
ματα για τα οποία υπάρχουν πληροφορίες
ότι δεν είναι διαθέσιμα ακόμη από τις τρά-
πεζες. Τέλος, οι δύο κορυφαίες επαγγελμα-
τικές οργανώσεις ζητούν από τον υπουργό
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών να
εξετάσει τα πολύ σημαντικά ζητήματα του
E-send και του «κλειδώματος» των προ-
συμπληρωμένων δηλώσεων ΦΠΑ. Πάντως,
ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Χάρης Θεοχάρης με χθεσινές
δηλώσεις του από τη Θεσσαλονίκη απέκλει-
σε το ενδεχόμενο παράτασης για τη διασύν-
δεση POS και ταμειακών μηχανών, ενώ εν-
τός των ημερών θα ανοίξει ο 4ος κύκλος
χρηματοδότησης για την αγορά των μηχα-
νημάτων.
Χθες ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομκών Κωστής Χατζηδάκης κατά τη
συνάντηση που είχε με υψηλόβαθμα στελέ-
χη των τραπεζών ζήτησε να μειώσουν τις
προμήθειες και να διευκολύνουν τη σύνδε-
ση των POS με τα συστήματά τους. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Προίκα τουλάχιστον 100 εκατ.
για παροχές σε ευάλωτους
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Βάσκος προπονητής του Ολυμπιακού Χοσέ Λουίς
Μεντιλίμπαρ πέρασε με άριστα τις πανελλαδικές
εξετάσεις με το 4-1 σε βάρος του ΠΑΟΚ στην

Τούμπα και σήμερα (22.00, Cosmote TV) τον περιμένει η...
νωρίς νωρίς καθιέρωση στη συνείδηση των «κόκκινων»
οπαδών, αν καταφέρει και αποκλείσει στη Φερεντσβάρος

στη Βουδαπέστη και προκριθεί τη φάση
των «16» του Conference League. Στο πρώ-
το ματς στο Φάληρο ο Ολυμπιακός νίκησε
1-0 με γκολ του Ελ Κααμπί. Καλή μαγιά για
τον επαναληπτικό, αλλά όχι και εγγύηση
πρόκρισης. Οι Ούγγροι διαθέτουν πολύ κα-
λή ομάδα, ισάξια του Ολυμπιακού, με το ρό-
στερ τους να απαρτίζεται κυρίως από ξέ-
νους παίκτες. Σε εκείνο το παιχνίδι ο Μεντι-

λίμπαρ δεν γνώριζε καν τους παίκτες, αλλά στο φινάλε η
νίκη μετράει.

Τι Ολυμπιακό θα παρουσιάσει ο Βάσκος κόουτς στη
Βουδαπέστη; Πάντως, δεν μιλάει πολύ, πιθανόν γιατί το
όνειρο ζει στη σιωπή. Έτσι, ουδείς μπορεί να τον αποκωδι-

κοποιήσει, όπως έγινε και στο παιχνίδι της Τούμπας, όπου
άφησε εκτός τον Μασούρα. 

Σήμερα αναμένεται τελείως διαφορετική προσέγγιση
γιατί ο Ολυμπιακός πρωτίστως θα πρέπει να υπερασπιστεί
τα κεκτημένα. Στην Τούμπα, για παράδειγμα, έπαιξε με
τριάδα Τσικίνιο, Όρτα και Έσε. Στο «Καραϊσκάκης» είχε
παρατάξει τους Αλεξανδρόπουλο, Έσε και Καρβάλιο. 

Όσον αφορά τις υπόλοιπες θέσεις, λογικά στην άμυνα
δεν πρόκειται να κάνει αλλαγές. Πασχαλάκης στο τέρ-
μα, δεξιά ο Ροντινέι, αριστερά ο Ορτέγκα, ο Κάρμο με
τον Ρέτσο ή τον Ντόι παρτενέρ. Στην επίθεση επίσης εί-
ναι ασαφές το τοπίο. Θα προτιμήσει τον Ελ Κααμπί που

μπήκε αλλαγή και σκόραρε δυο φορές στην Τούμπα ή
τον Ναβάρο που επίσης έβαλε ένα γκολ, αλλά δεν αφή-
νει σε ησυχία τα δύο αντίπαλα κεντρικά μπακ με το
διαρκές και επίπονο πρέσινγκ; Ο Φορτούνης με τον
Ποντένσε αναμένεται να παίξουν στις δύο πλάγιες
γραμμές. Κατά το ιστορικό του Μεντιλίμπαρ, πάντα ήταν
ένα στοίχημα η ενδεκάδα που θα κατέβαζε από την επο-
χή που ήταν στη Σεβίλλη. 

Αν προκριθεί ο Ολυμπιακός, θα μπει στην αυριανή κλή-
ρωση με υποψήφιους αντιπάλους τις Λιλ, Μακάμπι Τελ
Αβίβ, Βικτόρια Πλζεν, Κλαμπ Μπριζ, Άστον Βίλα, Φιορεντί-
να και Φενερμπαχτσέ. Στην κληρωτίδα για τη φάση των
«16» θα μπει φυσικά και ο ΠΑΟΚ, ο οποίος έχει πιο βατούς
αντιπάλους καθότι τερμάτισε πρώτος στον όμιλο. Τους νι-
κητές των εξής αγώνων: Στουρμ Γκρατς - Σλόβαν Μπρα-
τισλάβας, Σερβέτ - Λουντογκόρετς, Ουνιόν Σεν Ζιλουάζ -
Άιντραχτ Φρανκφούρτης, Μπέτις - Ντινάμο Ζάγκρεμπ,
Μακάμπι Χάιφα - Γάνδη, Μόλντε - Λέγκια Βαρσοβίας,
Άγιαξ - Μπόντο Γκλιμτ και Φερεντσβάρος, αν προκριθεί σε
βάρος του Ολυμπιακού. 

Φερεντσβάρος - Ολυμπιακός απόψε 
στα πλέι οφ του Conference League 

στη ρεβάνς του 1-0 στο Φάληρο 
και ο Μεντιλίμπαρ δεν μιλάει πολύ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Γιατί τ’ όνειρο ζει στη σιωπή



Ε
ξοργισμένη απάντησε η Μα-
ρία Σάκκαρη σε post στα so-
cial media σχετικά με την

ίδια και τον Στέφανο Τσιτσιπά. Τι έλε-
γε το δημοσίευμα στο Χ: «Ιστορικό
χαμηλό για την Ελλάδα στις κατατά-
ξεις ανδρών και γυναικών τα τελευ-
ταία δυόμισι χρόνια. Στέφανος Τσι-
τσιπάς και Μαρία Σάκκαρη βγήκαν
εκτός πρώτης δεκάδας, καταλαμβά-
νοντας την 11η θέση σε ATP Rank-
ings και WTA Rankings αντίστοιχα
από σήμερα». Η Ελληνίδα πρωτα-
θλήτρια απάντησε η ίδια στο tweet
που ανέφερε ότι εκείνη και ο Στέφα-
νος Τσιτσιπάς είναι στο Νο11 του κό-
σμου, με μια αναφορά που δεν έκρυ-
βε την οργή της: «Το σκεφτήκατε πο-

λύ αυτό πριν το γράψετε; Για αυτό το
τένις δεν θα πάει μπροστά στη χώρα
μας. Είστε για γέλια»! Προφανώς θε-

ώρησε ότι το να βρίσκονται και οι
δύο στο Νο11 της παγκόσμιας κατά-
ταξης δεν είναι και μικρό πράγμα.

Οργή Σάκκαρη: «Είστε για γέλια» Η ΑΕΚ βράβευσε 
τον Σωτήρη Ρίζο

Στην κοπή της πίτας των παλαιμάχων της ΑΕΚ
βραβεύτηκε και ο πρώην πρόεδρος του ΣτΕ Σω-
τήρης Ρίζος, ο οποίος είχε κομβική συνεισφορά
για να προχωρήσει η κατασκευή του γηπέδου.
Κάτι που επεσήμανε ο Μελισσανίδης στην ομιλία
του. Στον λόγο του ο Σωτήρης Ρίζος υπογράμμισε
τη δίκαιη απόφαση που πάρθηκε για μια δίκαιη
υπόθεση, όπως ήταν η κατασκευή του γηπέδου
στη Νέα Φιλαδέλφεια, υποστηρίζοντας πως το
έργο αυτό συγκεντρώνει τα τεχνικά του ποδο-
σφαίρου, τα ιστορικά της ομάδας, την αισθητική
και τη λάμψη.

Ένα fake για τον Τερίμ

Δημοσίευμα μιας σχεδόν ανύπαρκτης ιστοσελί-
δα, της takvim από την Τουρκία, που επικαλείται
ελληνικές πηγές, κάνει λόγο για άμεση αποχώρη-
ση του Φατίχ Τερίμ από τον Παναθηναϊκό: «Επί-
κειται αποχώρηση του Τερίμ από τον Παναθηναϊ-
κό. Ο έμπειρος προπονητής δεν μπόρεσε να πάρει
τα αποτελέσματα που ήθελε στα τελευταία ματς
και έγινε στόχος της κριτικής των φιλάθλων του
Παναθηναϊκού. Ο Τερίμ πάει στην Αλ Αχλί». 

Πλεονέκτημα για Ίντερ
Με γκολ του Μάρκο Αρναούτοβιτς η Ίντερ νί-

κησε 1-0 την Ατλέτικο Μαδρίτης και πήρε προβά-
δισμα πρόκρισης στα προημιτελικά του Champi-
ons League. Αποχώρησαν τραυματίες οι Μάρ-
κους Τιράμ και Αντουάν Γκριεζμάν. Στο άλλο
ματς της βραδιάς η Αϊντχόφεν ήρθε 1-1 με την
Ντόρτμουντ. Οι Γερμανοί προηγήθηκαν με τον
Μάλεν, αλλά ισοφαρίστηκαν με πέναλτι του Ντε
Γιονγκ.

Μπόνους 150 εκατ. 
ευρώ στον Μπαπέ

Μπόνους 150 εκατ. ευρώ σε πέντε χρόνια θα
πάρει ο αρχηγός της Εθνικής Γαλλίας Κιλιάν
Μπαμπέ για την υπογραφή του από την Παρί Σεν
Ζερμέν στη Ρεάλ Μαδρίτης. Οι ετήσιες απολαβές
15 εκατ. ευρώ είναι ελάχιστες μπροστά στα 71,9
εκατ. ευρώ που παίρνει τώρα από τους Καταρια-
νούς ιδιοκτήτες της Παρί, αλλά η Ρεάλ θα του
δώσει και τη δυνατότητα να αξιοποιήσει το brand
της για ίδιον όφελος. 

Σφυρίζει ο Τάσος Σιδηρόπουλος
Ορισμό για να σφυρίξει στο Conference League πήρε ο διεθνής

Έλληνας διαιτητής Τάσος Σιδηρόπουλος. Ο Δωδεκανήσιος ρέφερι
ορίστηκε στη σημερινή ρεβάνς ανάμεσα σε Μπόντο Γκλιμτ και Άγιαξ
(2-2 ο πρώτος αγώνας) για τα πλέι οφ του Conference League. Βοη-
θοί του θα είναι οι Κωσταράς, Δημητριάδης, 4ος ο Φωτιάς και στο
VAR οι Ευαγγέλου, Μανούχος.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ρεκόρ
η Ελένη 
Πόλακ

Φετινό ρεκόρ με 4,56μ. έκανε η επικοντίστρια Ελένη Πόλακ στο μίτινγκ κλειστού στίβου
της Κροατίας και βελτίωσε το φετινό της 4,50μ. Η αθλήτρια του Μανώλη Καραγιάννη
ξεπέρασε με την πρώτη τα 4,21μ., με τη δεύτερη τα 4,31μ., με την πρώτη 
τα 4,41μ., άφησε τα 4,46μ., για να περάσει με την πρώτη τα 4,51μ. και τα 4,56μ. Έχει ήδη
εξασφαλίσει τη συμμετοχή της στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα ανοιχτού στίβου της Ρώμης.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Α
προσδόκητα ντοκιμαντέρ από σπουδαία
ονόματα του σινεμά, όπως οι Στιβ Μακ-
Κουίν και Φρέντερικ Γουάιζμαν, αλλά και

αποκαλυπτικές ιστορίες με κεντρικούς χαρακτήρες
γνωστές προσωπικότητες από τον χώρο της Τέχνης,
της μουσικής και της μόδας, όπως οι Πατρίσια Φιλντ
(«Sex & the city»), Εντουάρ Λουί, Ντάριο Αρτζέντο
και Ανίτα Πάλενμπεργκ, θα προβληθούν στο 26ο
Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης.

Η τελετή έναρξης της κορυφαίας πολιτιστικής
διοργάνωσης θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 7
Μαρτίου στο Θέατρο Ολύμπιον, παρουσία του πολυ-
βραβευμένου σκηνοθέτη Φερνάντο Τρουέμπα,
στον οποίο θα απονεμηθεί το ύψιστο βραβείο «Χρυ-
σός Αλέξανδρος» για το σύνολο της προσφοράς του
στο σινεμά.

Παράλληλα, τιμώντας την πλούσια και οσκαρική
πορεία του Ισπανού δημιουργού, το φεστιβάλ θα
σηκώσει αυλαία με την προβολή του υπέροχου ani-
mation μουσικού ντοκιμαντέρ του με τίτλο «Πυρο-
βόλησαν τον πιανίστα».

Ο δεύτερος «Χρυσός Αλέξανδρος» θα αποδοθεί
στον σκηνοθέτη, σεναριογράφο, συγγραφέα και
μεταφραστή Παναγιώτη Ευαγγελίδη για τη συνολι-
κή του προσφορά στον κινηματογράφο και στον πο-
λιτισμό.

Ο Δημήτρης Παπαϊωάννου με το «Inside»
Ο διεθνώς αναγνωρισμένος σκηνοθέτης, χορο-

γράφος, εικαστικός και περφόρμερ θα βρεθεί στη
Θεσσαλονίκη παρουσιάζοντας το βίντεο-εγκατά-
σταση με τίτλο «Inside» και την κινηματογραφική
απεικόνιση των παρασκηνίων του με τίτλο «Back-
side» στο MOMus-Πειραματικό Κέντρο Τεχνών.

Το φεστιβαλικό αφιερωματικό spotlight στον Δη-
μήτρη Παπαϊωάννου θα περιλαμβάνει το ντοκιμαν-
τέρ της Εύας Στεφανή, η οποία ακολούθησε την πε-
ριοδεία της παράστασης «Εγκάρσιος Προσανατολι-
σμός» σε 31 πόλεις ανά τον κόσμο, ενώ θα προβλη-
θούν και οι μικρού μήκους ταινίες του «Nowhere»
και «Primal Matter», όπου ο ίδιος ξαναχορογραφεί
το θεατρικό του έργο μέσα από τις ιδιότητες του κι-
νηματογραφιστή και του μοντέρ.

Να σημειωθεί ότι ο διάσημος δημιουργός «υπο-
γράφει» και την αφίσα της φετινής διοργάνωσης,
παραχωρώντας το ασπρόμαυρο σχέδιο ενός φιλιού.

Meet the Future
Με το βλέμμα στο μέλλον η Αγορά Ντοκιμαντέρ

του «ΦΘΝ» ανακαλύπτει και συστήνει στους επι-
σκέπτες της νέα ταλέντα του κινηματογράφου από

την ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώ-
πης και της Μεσογείου που κάνουν τα πρώτα βήμα-
τα στην καριέρα τους μέσα από τη δράση Meet the
Future. Το πρόγραμμα πραγματοποιείται με τη γεν-
ναιόδωρη στήριξη του Τσεχικού Κέντρου Κινημα-
τογράφου και σε συνεργασία με το East Doc Plat-
form.

Agora Lab
Η Αγορά συνεχίζει την πρωτοβουλία Agora Lab

(10-14 Μαρτίου), ένα τριήμερο εργαστήρι συμβου-
λευτικής και εκπαίδευσης νέων δημιουργών με βά-
ση την Ελλάδα, κατά το οποίο επαγγελματίες του
ντοκιμαντέρ από την Ελλάδα και το εξωτερικό προ-
σφέρουν καθοδήγηση σε σκηνοθέτες και παραγω-
γούς που βρίσκονται σε διάφορα στάδια ανάπτυξης
και παραγωγής. Τα πέντε πρότζεκτ που συμμετέ-
χουν έχουν επιλεχθεί μέσα από τις αιτήσεις για τα
προγράμματα των Agora Docs in Progress και
Thessaloniki Pitching Forum.

Επιπλέον θα εγκαινιαστεί μια νέα συνεργασία με
την πλατφόρμα Pitch the Doc, η οποία προωθεί τη
δημιουργία ταινιών ντοκιμαντέρ και δημιουργεί
ένα ψηφιακό showroom ειδικά σχεδιασμένο για
τα πρότζεκτ που συμμετέχουν στο Agora Lab. Μέ-
σω αυτών των πρωτοβουλιών η δράση στοχεύει να
στηρίξει και να προωθήσει την καινοτομία αλλά
και τη συνεργασία εντός της κινηματογραφικής
κοινότητας.

Η τελετή έναρξης της κορυφαίας 
πολιτιστικής διοργάνωσης 

θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 
7 Μαρτίου στο Θέατρο Ολύμπιον

ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Με Φερνάντο Τρουέμπα
και Δημήτρη Παπαϊωάννου
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Θέατρο Τέχνης:
Μεγαλειώδης

επίσημη 
πρεμιέρα

Λ αμπερά πρόσωπα της πολιτικής, του θεά-
ματος, των Τεχνών και των Γραμμάτων πα-

ρευρέθηκαν στην επίσημη παράσταση του έρ-
γου «Οι δύο χέστηδες» σε σκηνοθεσία του εμ-
βληματικού Βασίλη Παπαβασιλείου.

Λίνα 
Μενδώνη,
Βασίλης 
Παπαβασιλείου

Μαριάννα
Κάλμπαρη,

Βερόνικα 
Δαβάκη, 

Τάσος 
Παπανδρέου,

Κλέλια 
Ανδρολάτου,

Μανώλης 
Παντελιδάκης

Βερόνικα Δαβάκη, Τάσος Πυργιέρης, Μαριάννα Κάλμπαρη

Άντζελα Γκερέκου, Τάκης Μόσχος

Γιώργος Κουμεντάκης, Τάκης Μόσχος

Άντζελα Γκερέκου, Γιώργος Κουμεντάκης,
Λίνα Μενδώνη, Τάσης Χριστογιαννόπουλος

Τάσης Χριστογιαννόπουλος, Κλέλια Ανδριολάτου, 
Βαγγέλης Θεοδωρόπουλος, Μαριάννα Κάλμπαρη

Τάσης Χριστογιαννόπουλος, Μαριάννα Κάλμπαρη,
Άντζελα Γκερέκου, Νίκος Διαμαντής





Υ
πάρχουν εκατομμύρια ιοί στο σύμπαν, αλ-
λά περίπου χίλιοι θεωρούνται ότι μπορεί
να προκαλέσουν κάποια νόσο στους αν-

θρώπους. Οι ιοί είναι λοιμογόνοι παράγοντες που
μπορούν να πολλαπλασιαστούν μόνο σε ζωντανά
κύτταρα, χρησιμοποιώντας τις δομές και τους μη-
χανισμούς του ξενιστή. Μπορεί να προκαλέσουν
στον άνθρωπο από πολύ ήπια συμπτώματα μέχρι
βαρύτατη νόσηση που οδηγεί στην απώλεια ζωής.

«Ο ιός είναι ένας παθογόνος παράγοντας που
γίνεται ορατός μόνο με τη χρήση μικροσκοπίου.
Αποτελείται από ένα πρωτεϊνικό περίβλημα (κα-
ψίδιο) μέσα στο οποίο υπάρχει το γενετικό του
υλικό (DNA ή RNA). Διαπερνά τους φυσικούς
φραγμούς και τον έλεγχο του ανοσοποιητικού
μας συστήματος, εισέρχεται μέσα στα ανθρώπινα
κύτταρα και χρησιμοποιεί τις δομές του κυττάρου
για να πολλαπλασιαστεί και να προκαλέσει λοί-
μωξη», εξηγεί ο Θεόφιλος Σαχινίδης, διευθυντής
παθολόγος.

Οι ιοί διακρίνονται σε διαφορετικές ομάδες
ανάλογα με τα όργανα που στοχεύουν, τον τρόπο
που διασπείρονται ή τα συμπτώματα που προκα-
λούν. Είναι οι ιογενείς λοιμώξεις αναπνευστικού,
ιογενείς γαστρεντερίτιδες, ιογενείς αιμορραγικοί
πυρετοί, ιογενή σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νο-
σήματα (ΣΜΝ), ιογενείς εξανθηματικές νόσοι, ιο-
γενείς λοιμώξεις του Κεντρικού Νευρικού Συστή-
ματος (ΚΝΣ), συγγενή ιογενή νοσήματα.

Οι ιοί μεταδίδονται μέσω επαφών με άλλους
ανθρώπους (βήχας, φτάρνισμα, κοντινή επαφή),
επιφανειών ή αντικειμένων που έχει προηγουμέ-
νως ακουμπήσει ασθενής, σεξουαλικής επαφής,
δήγματος μολυσμένου από τον ιό εντόμου ή, τέ-
λος, μολυσμένης τροφής ή νερού.

Τα συμπτώματα που προκαλούν οι ιοί εξαρτών-
ται από την πάσχουσα περιοχή του σώματος.

«Όταν πάσχει το ανώτερο αναπνευστικό, παρου-
σιάζουμε συνήθως ρινική καταρροή, φαρυγγαλ-
γία και βήχα (πχ, ιός του κοινού κρυολογήματος),
ενώ στο κατώτερο αναπνευστικό παρουσιάζουμε
υψηλό πυρετό, κεφαλαλγία, μυϊκούς πόνους και
κακουχία (πχ, γρίπη, Covid-19). 

Στις λοιμώξεις του γαστρεντερικού παρουσιά-
ζουμε ναυτία, εμέτους και διαρροϊκές κενώσεις.
Οι ιοί μπορεί να προκαλέσουν βαρύτατη νόσηση,
ακόμη και θάνατο, ιδιαίτερα σε άτομα που ανή-
κουν στις ευπαθείς ομάδες: έγκυες, ακραίες ηλι-
κιακές ομάδες (κάτω των 5 ετών και άνω των 65),
νεφροπαθείς, καρδιοπαθείς, ασθενείς με χρόνια
αναπνευστικά νοσήματα, καρκινοπαθείς και ανο-
σοκατεσταλμένους», τονίζει ο ειδικός.

Υπάρχουν πλέον διάφορες μέθοδοι για την ερ-
γαστηριακή διάγνωση των ιογενών λοιμώξεων:
καλλιέργεια, ηλεκτρονικό μικροσκόπιο, συγκολ-
λητινοαντιδράσεις, ιζηματινοαντιδράσεις, δοκι-
μασία Coombs, σύνδεση συμπληρώματος, έμμε-
ση αιμοσυγκόλληση, ανοσοφθορισμός, ELISA,
PCR). Πλέον γνωστές λόγω λοίμωξης από την
Covid-19 έγινε η ταχεία ανίχνευση αντιγόνου του
ιού (rapid test) και η μοριακή τεχνική ανίχνευσης
του γενετικού υλικού του ιού (PCR).
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Ιογενείς λοιμώξεις
αναπνευστικού
Την περίοδο που διανύουμε είναι σε
έντονη έξαρση οι ιογενείς λοιμώ-
ξεις του αναπνευστικού (ανώτερου
και κατώτερου). Καθημερινά βομ-
βαρδιζόμαστε με ειδήσεις για νέα
κρούσματα Covid-19, γρίπης, RSV ή
Coxsackie. «Η βασική πρόληψη
στις ιώσεις είναι ο εμβολιασμός.
Ακολουθούμε τις συστάσεις της
εθνικής επιτροπής εμβολιασμού
(είτε για τον εμβολιασμό στην παιδι-
κή ηλικία είτε για τον εμβολιασμό
απέναντι σε γρίπη, Covid-19 και έρ-
πητα ζωστήρα για τους ενήλικες).
Άλλοι τρόποι προφύλαξης είναι η
χρήση μάσκας σε κλειστούς χώ-
ρους ή χώρους συγχρωτισμού, η
συχνή χρήση αντισηπτικού στα χέ-
ρια, ο καλός αερισμός των χώρων
και φυσικά η υγιεινή διατροφή και η
συστηματική άσκηση. Η θεραπεία
των ιώσεων είναι κυρίως συμπτω-
ματική. Τα αντιβιοτικά δεν βοηθούν.
Χρησιμοποιούμε αντιπυρετικά,
παυσίπονα, αποσυμφορητικά, πί-
νουμε πολλά υγρά και χυμούς
φρούτων και προσπαθούμε να ξε-
κουραστούμε για να δώσουμε χρό-
νο στον οργανισμό μας να αντιμετω-
πίσει τον εισβολέα ιό», καταλήγει ο
ειδικός.

Θεόφιλος Σαχινίδης,
διευθυντής παθολόγος

Οι ιοί μεταδίδονται μέσω επαφών 
με άλλους ανθρώπους, επιφανειών 
ή αντικειμένων που έχει 
προηγουμένως ακουμπήσει 
ασθενής, σεξουαλικής επαφής, 
δήγματος μολυσμένου 
από τον ιό εντόμου ή, τέλος, 
μολυσμένης τροφής ή νερού
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και θεραπεία

Ιώσεις: 
Πρόληψη
και θεραπεία

Ιώσεις: 
Πρόληψη
και θεραπεία

Ιώσεις: 
Πρόληψη
και θεραπεία

Ιώσεις: 
Πρόληψη
και θεραπεία



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα η σύνοδος Αφροδίτη με Άρη στον
τομέα των φίλων, των συνεργατών και των
στόχων σας σάς ωθεί σε επέκταση στον
κοινωνικό σας κύκλο. Ίσως πρέπει να δείτε
περισσότερο σοβαρά τις ευκαιρίες που θα
σας δοθούν αλλά και να βάλετε νέες βάσεις
σε κάποιο επαγγελματικό ή προσωπικό σας
σχέδιο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αφροδίτη και Άρης συναντιούνται στον το-
μέα που αφορά την καριέρα σας και την
κοινωνική σας εικόνα. Κάνετε τις απαραί-
τητες κινήσεις, αλλά μην είστε απρόσεκτοι
και υπερβολικά αισιόδοξοι σε καταστάσεις
που θα πρέπει να έχετε υπομονή.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα η όψη συνόδου Αφροδίτη με Άρη
είναι αρκετά θετική για εσάς. Θα σας δοθεί
μέσα από τις καλές επαφές σας με τους άλ-
λους ένα μεγάλο άνοιγμα σε πνευματικές
επιτυχίες, ταξίδια και συναισθηματικές
υπερχειλίσεις.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η συνάντηση της Αφροδίτης και του Άρη
στο ζώδιο του Υδροχόου σάς αναστατώνει
συναισθηματικά και οικονομικά. Αν έχετε
κάνει μια στάση επανεξέτασης σε κάποια
σχέση σας και ψάχνατε να βρείτε και πάλι
ένα κίνητρο για να νιώσετε όμορφα, τώρα
είναι η ευκαιρία που ζητούσατε. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η σύνοδος Αφροδίτης και Άρη στο διαμετρι-
κά απέναντι ζώδιο από το δικό σας θα σας
δώσει μια καλή ώθηση να ενεργοποιήσετε
θετικά την προσωπική σας ζωή. Βέβαια,
προσοχή στις υπερβολές και σε συμπεριφο-
ρές που τυχόν κουράσουν τους άλλους.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Αφροδίτη συναντά τον Άρη στον τομέα
της εργασίας, της υγείας και της καθημερι-
νότητάς σας, που θα είναι πολύ βασικό για
εσάς να προγραμματίζετε το καθετί. Αυτήν
τη χρονική στιγμή είστε περισσότερο ευά-
λωτοι στα συναισθήματά σας αλλά και σε
οικονομικές παροχές, όπου θα τα καταφέ-
ρετε με την αξία σας.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αφροδίτη και Άρης ενώνουν τις ενέργειές
τους στον Υδροχόο και η προσωπική σας
ζωή γίνεται πολύ ενδιαφέρουσα. Πάρτε
πρωτοβουλίες σε όλα τα επίπεδα και πολύ
σύντομα θα έχετε τα καλύτερα αποτελέ-
σματα. Βέβαια, επειδή τα καλά δεν κρατάνε
πολύ, οι ευκαιρίες είναι τώρα και θα πρέπει
να βιαστείτε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η σύνοδος της Αφροδίτης με τον Άρη εί-
ναι μια στιγμή που εσάς θα σας προβλη-
ματίσει αρκετά σε θέματα οικογένειας
και σχέσεων και μπορεί να φτάσετε σε
ένα σημείο κούρασης και αγανάκτησης
με τους άλλους. Αφιερώστε τον χρόνο
σας μόνο σε ό,τι αξίζει.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Με τη σύνοδο των δύο εραστών της ελ-
ληνικής μυθολογίας Αφροδίτη και Άρη
τα θέματα στην προσωπική σας ζωή θα
πάνε αρκετά καλύτερα, αλλά μην ξε-
χνάτε ότι όταν κάποιες επιλογές δεν
έχουν μέλλον, ό,τι και να συμβεί, το
αποτέλεσμα θα είναι πάντα το ίδιο... με
πρόβλημα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η μέρα σας θα είναι αρκετά θετική για
εσάς, εφόσον ο Άρης και η Αφροδίτη σάς
δημιουργούν μια πολύ δυνατή αίσθηση
υπεροχής τόσο στην προσωπική σας ζωή
όσο και στα οικονομικά σας. Βέβαια, μην
κάνετε υπερβολές που αργότερα θα μετα-
νιώσετε και θα έχετε δυσάρεστη εμπειρία
κυρίως στον τραπεζικό σας λογαριασμό.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η σύνοδος της Αφροδίτης με Άρη στο δικό
σας ζώδιο σας κάνει πρωταγωνιστές σήμε-
ρα στις εξελίξεις των προσωπικών σας θε-
μάτων. Αυτή την επιρροή μπορείτε να την
αξιοποιήσετε με όποιον τρόπο θέλετε, αρ-
κεί να είστε προσγειωμένοι και να έχετε
ένα μέτρο σύγκρισης. Φροντίστε να μην εί-
στε σήμερα υπερβολικά απαιτητικοί και
κουραστικοί με τα δικά σας πρόσωπα. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η σύνοδος Αφροδίτη με Άρη πραγματο-
ποιείται σε έναν τομέα του ωροσκοπίου
σας που είναι γεμάτος με απωθημένα και
κρυφές καταστάσεις. Φροντίστε να κάνε-
τε μια εσωτερική κάθαρση, απαραίτητη
αυτή την περίοδο, και αφουγκραστείτε
όλα εκείνα και εκείνους που πρέπει ή όχι
να βρίσκονται στη ζωή σας.
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Σήμερα η σύνοδος Αφροδίτη με Άρη επενεργεί στις
ανθρώπινες σχέσεις και γενικότερα φροντίζει στην
ανανέωση των συναισθημάτων μας. Βέβαια, η

Σελήνη σε αντίθεση με την Αφροδίτη και τον Άρη
δημιουργεί συναισθηματική υπερχείλιση, που κάποιες φορές
δίνει λάθος εκτιμήσεις.
• Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει έντονο το συναισθηματικό στοιχείο. Προσέξτε
στον τρόπο επικοινωνίας σας με τους άλλους, τα οικονομικά
σας αλλά και τις επιλογές πάνω στην προσωπική σας ζωή.
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Αυτοί θα ρίξουν 
τον Μητσοτάκη;

Μ
ε αυτούς τους δύο στην αντιπολίτευση γεννάνε και τα κοκόρια του Μητσοτάκη! Μιλάμε για

κλαυσίγελο. Από τη μία είναι για γέλια και από την άλλη για να κλαις, αφού η χώρα είναι

καταδικασμένη να μην έχει σοβαρή αντιπολίτευση... 


